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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Η παρούσα εργασία έχει ως αντικείµενο µελέτης το νόµο 3852/2010, το 

γνωστό και ως ‘Πρόγραµµα Καλλικράτης’, ο οποίος ήρθε να αντικαταστήσει τον 

προγενέστερο 2539/1997 γνωστό και ως ‘Καποδίστρια’, προωθώντας µια νέα 

διοικητική διαίρεση της Ελλάδας και επαναπροσδιορίζοντας τα όρια των 

αυτοδιοικητικών µονάδων της χώρας, τον τρόπο εκλογής και τις αρµοδιότητες των 

οργάνων της. Το γενικό του πλαίσιο ήταν η δηµιουργία ενός κράτους, του οποίου τα 

αποκεντρωµένα όργανα θα είναι σε θέση να ασκούν αποφασιστικές αρµοδιότητες 

µέσα από δυο λειτουργικές βαθµίδες αυτοδιοίκησης. 

Βασικός κορµός της εργασίας υπήρξε µια σύγκριση που επιχειρήθηκε µεταξύ 

‘Καλλικράτη’ και ‘Καποδίστρια’· για την ακρίβεια, µια σύγκριση µεταξύ άρθρων των 

δυο νόµων, τα οποία έχουν υποστεί αλλαγές. Έτσι, επιλέχτηκαν κυρίως τα άρθρα 

εκείνα που καταδεικνύουν -ως ένα βαθµό- το µέγεθος της αλλαγής και είναι 

χαρακτηριστικά του πνεύµατος από το οποίο και εµφορείται ο νέος νόµος (όπως είναι 

π.χ. η αναστολή της επαγγελµατικής δραστηριότητας του δηµάρχου κατά τη διάρκεια 

της θητείας του, η ρύθµιση για τις σχολικές επιτροπές κ.α.). 

Παράλληλα, υπήρξε προσπάθεια να αναδειχτούν τόσο οι θετικές, όσο και οι 

αρνητικές πλευρές του νέου νόµου, δηλαδή αφενός τα σηµεία εκείνα που ευνοούν τον 

πολίτη και αφετέρου εκείνα που κρίθηκαν αρνητικά από µεγάλο µέρος της κοινής 

γνώµης και πυροδότησαν σωρεία αντιδράσεων. Ταυτόχρονα, επισηµάνθηκαν 

σηµαντικές νέες ρυθµίσεις και θεσµοί, παρουσιάστηκε ένας πρότυπος Οργανισµός 

Εσωτερικών Υπηρεσιών των διευρυµένων δήµων και έγινε µια σύντοµη τελική 

αποτίµηση του νόµου. Τέλος, µια έµπρακτη εφαρµογή της καινούριας δηµογραφικής 

πολιτικής που το Πρόγραµµα  προώθησε, δόθηκε µέσα από την παρουσίαση των  

νέων ‘καλλικρατικών’ δήµων του νοµού Ηρακλείου, αλλά και των αποτελεσµάτων 

των πρώτων καλλικρατικών εκλογών. 

Το πρώτο κεφάλαιο (‘‘ Καλλικράτης’· στοχεύσεις, ρυθµίσεις, µετάβαση και 

αλλαγές. Το παράδειγµα του νοµού Ηρακλείου’), αποτελείται από έξι υποενότητες. 

Ξεκινά µε µια παρουσίαση των στοχεύσεων, των νέων ρυθµίσεων και θεσµών του 

‘Καλλικράτη’, συνεχίζει µε µια αντιπαραβολή συγκεκριµένων άρθρων του νόµου 

αυτού και του προγενέστερου ‘Καποδίστρια’ και τελειώνει µε το παράδειγµα του 
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νοµού Ηρακλείου. Στον επίλογο της εργασίας επιχειρείται µια συνοπτική αποτίµηση 

του νέου Προγράµµατος της τοπικής αυτοδιοίκησης. 

Στόχος της έρευνας ήταν η ανάδειξη των βασικών διαφοροποιήσεων των δύο 

νόµων και της λογικής από την οποία αυτοί διέπονται. Το βασικό υλικό για τη 

συγγραφή της εργασίας ήταν τα άρθρα του νόµου 3852/2010 και κυρίως εκείνα που 

έρχονταν σε αντιπαράθεση µε τον νόµο 2539/1997 (‘Καποδίστριας’), οπότε και 

µελετήθηκαν εκ παραλλήλου προκειµένου να διαπιστωθούν οι αποκλίσεις. 

Σηµαντικότατη υπήρξε, όµως, η συµβολή των ηλεκτρονικών πηγών (κυρίως δε των 

προερχόµενων από το Υπουργείο Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής 

∆ιακυβέρνησης), µέσα από τις οποίες αντλήθηκαν στοιχεία που αφορούσαν στη 

φιλοσοφία του νέου νόµου αλλά και στην απήχηση που αυτός είχε στην κοινή γνώµη 

(τόσο στους απλούς πολίτες, όσο και σε θεσµοθετηµένα όργανα, όπως είναι η 

ΚΕ∆ΚΕ). 

Κλείνοντας αυτή την εισαγωγή, πρέπει να σηµειωθεί ότι η επιλογή του 

συγκεκριµένου αντικειµένου υπαγορεύτηκε από δύο βασικούς λόγους. Καταρχήν, 

κρίθηκε εξαιρετικά ενδιαφέρουσα η ενασχόληση µε ένα θέµα το οποίο θα µπορούσα 

να αναφέρω ότι αποτελεί µια συνέχεια της πτυχιακής µου εργασίας, η οποία 

εκπονήθηκε στο Πανεπιστήµιο Κρήτης (Τµήµα Πολιτικών Επιστηµών) και 

καταπιάνεται µε την Τοπική Αυτοδιοίκηση, την οργάνωση αυτής και την εκλογική 

διαδικασία (έτσι όπως αυτά προσδιορίζονται στο Πρόγραµµα ‘Καποδίστριας’). 

Έπειτα, το ερευνητικό µου ενδιαφέρον κεντρίστηκε από ένα νοµοσχέδιο που υπήρξε 

καινούριο στην εφαρµογή του και το οποίο προκάλεσε ουκ ολίγες αντιδράσεις σε 

ολόκληρη την επικράτεια. Επιχειρήθηκε, λοιπόν, να προσεγγιστεί το αντικείµενο 

αυτό χωρίς µεροληψία και εµπάθεια αλλά µε αντικειµενική µατιά και µε διάθεση να 

επισηµανθούν τόσο τα αρνητικά όσο και τα θετικά του σηµεία. Η επιλογή 

παρουσίασης των δήµων του νοµού Ηρακλείου έγκειται στο γεγονός της εµφάνισης 

πολλών και ποικίλων αντιδράσεων κατά την ανακοίνωση του νοµοσχεδίου, αλλά και 

στη µεγάλη συρρίκνωση που υπέστη ο αριθµός των καποδιστριακών δήµων στο 

νοµό. 

Θεωρώ ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι ένα κοµµάτι ξεχωριστό από το 

κοµµατικο/πολιτικό σύστηµα της χώρας και ως τέτοιο πρέπει να αντιµετωπίζεται, 

χωρίς να σηµαίνει ότι δεν ανήκει φυσικά στην ευρύτερη σφαίρα της πολιτικής. Στις 

τοπικές κοινωνίες πρέπει να υπερισχύει η νηφαλιότητα και η ακέραιη κρίση, να 

προηγείται το χάρισµα και όχι το χρίσµα των υποψηφίων, να προσεγγίζεται ο πολίτης 



 5

και οι ανάγκες του. Έτσι, κάτω από αυτή τη λογική ενδιαφέρθηκα ιδιαίτερα να 

καταδείξω τις πλευρές εκείνες του ‘Καλλικράτη’ που αφενός δίνουν στον πολίτη τη 

δυνατότητα να ‘πλησιάσει’ την πολιτική και αφετέρου να συµµετάσχει ουσιαστικά 

στη διαµόρφωση προτάσεων και θέσεων που αφορούν στον τόπο τον οποίο διαµένει, 

τις ανάγκες του οποίου προφανώς και γνωρίζει καλύτερα από την κεντρική πολιτική 

σκηνή. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 

‘Καλλικράτης’· στοχεύσεις, ρυθµίσεις, µετάβαση και αλλαγές.  

                          

1.1. Βασικές στοχεύσεις του Καλλικράτη  

Ως πρόγραµµα ‘Καλλικράτης’ 1  (ή ακριβέστερα ‘Νέα Αρχιτεκτονική της 

Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης-Πρόγραµµα Καλλικράτης’) 

ονοµάζεται ο νόµος 3852/2010 που προώθησε τη νέα διοικητική διαίρεση της 

Ελλάδας και επαναπροσδιόρισε τα όρια των αυτοδιοικητικών µονάδων της χώρας, 

τον τρόπο εκλογής και τις αρµοδιότητες των οργάνων της.  

Το γενικό του πλαίσιο ήταν -όπως και των προγενέστερων σχεδίων- η 

υπέρβαση του κρατικού συγκεντρωτισµού  (καθώς το ελληνικό κράτος θεωρήθηκε 

στο παρελθόν το ‘συγκεντρωτικότερο’ κράτος της Ευρώπης).  Προωθείται έτσι η 

δηµιουργία ενός επιτελικού κράτους µε αποκεντρωµένα όργανα που θα ασκούν 

αποφασιστικές αρµοδιότητες και δυο λειτουργικούς βαθµούς Αυτοδιοίκησης που θα 

καλύπτουν τις ανάγκες της τοπικής και περιφερειακής ανάπτυξης. 

Η εξέλιξη αυτή εντάσσει και το ελληνικό µοντέλο διακυβέρνησης στο 

θεσµικό κεκτηµένο του νοµικού και πολιτικού πολιτισµού της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

των κρατών και των Περιφερειών. Σε αυτό το κεκτηµένο κυριαρχική είναι -όπως 

είδαµε- η αρχή της επικουρικότητας και το τεκµήριο της αρµοδιότητας υπέρ της 

αποκέντρωσης και της αυτοδιοίκησης, σύµφωνα µε τα οποία η ανάπτυξη µιας 

περιοχής και η διευθέτηση των αντίστοιχων τοπικών αναγκών δεν µπορούν παρά να 

προέρχονται από όργανα και θεσµούς άµεσα συνδεµένους µε το τοπικό στοιχείο, οι 

οποίοι γνωρίζουν τα προβλήµατα, βιώνουν τις ανάγκες, ελέγχουν και -τελικά- 

ελέγχονται αποτελεσµατικότερα.2 

Ο ‘Καλλικράτης’ εισάγεται όπως και ο προγενέστερός του ‘Καποδίστριας’ 

από το ΠΑΣΟΚ, που είναι και στις δυο περιπτώσεις το κυβερνόν κόµµα, και πιο 

συγκεκριµένα από τον υπουργό Εσωτερικών Γιάννη Ραγκούση και ψηφίζεται από την 

                                                 
1 Το όνοµα του προγράµµατος  (Καλλικράτης) παραπέµπει στον έναν από τους δύο αρχιτέκτονες του 

Παρθενώνα (Ικτίνος και Καλλικράτης) και συνειρµικά µας παραπέµπει σε µια ‘αρχιτεκτονικού τύπου’ 

δόµηση της χώρας. 
2 «Κείµενο δηµόσιας διαβούλευσης», http://www.ypes.gr/UserFiles/f0ff9297-f516-40ff-a70e-

eca84e2ec9b9/program_kallikraths.pdf, 13-1-2012. 
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Ελληνική βουλή το Μάιο του 2010. Μέρος των διατάξεών του ενεργοποιείται άµεσα 

µε τη δηµοσίευσή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως στις 7 Ιουνίου 2010 ενώ σε 

πλήρη ισχύ µπαίνει από την 1η Ιανουαρίου του 2011.  

Βασική επιδίωξη του προγράµµατος ήταν η µείωση του αριθµού των δήµων 

και των νοµικών τους προσώπων κατά τα 2/3 µε πληθυσµιακό όριο για τα αστικά 

συγκροτήµατα της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης τους 25.000 κατοίκους και τους 

10.000 για την υπόλοιπη χώρα. Εξαίρεση έγινε µόνο για τις ορεινές και νησιωτικές 

περιοχές, µε το όριο στις πρώτες να είναι στους 2.000 κατοίκους και στη δεύτερη 

περίπτωση να υιοθετείται η λογική ‘ένας δήµος ανά νησί’  (µε εξαίρεση την Κρήτη 

και την Εύβοια που λόγω του όγκου δεν εµπίπτουν σε αυτή τη λογική). 3 

Έτσι, δηµιουργούνται λιγότερες και ισχυρότερες διοικητικές ενότητες ώστε να 

είναι σε θέση να ασκούν µε πιο αποτελεσµατικό, ποιοτικό και βιώσιµο τρόπο τις 

αρµοδιότητες που τους ανατίθενται.  

Άλλα συστατικά στοιχεία του ‘Καλλικράτη’ ήταν η αντικατάσταση των  

νοµαρχιών από το θεσµό της περιφέρειας, η δηµιουργία των αποκεντρωµένων 

διοικήσεων, η αλλαγή του τρόπου χρηµατοδότησης των ΟΤΑ, η αύξηση της θητείας 

των αυτοδιοικητικών οργάνων από 4 σε 5 έτη και η αναγκαστική ανακατανοµή των 

αρµοδιοτήτων κάθε βαθµού. 

∆εν πρέπει, βέβαια, να µας διαφεύγουν της προσοχής οι χρονικές, οικονοµικές 

και πολιτικές συγκυρίες που πλαισίωσαν το πρόγραµµα ‘Καλλικράτης’, καθώς η 

εισαγωγή του σχετίζεται µε την τρέχουσα οικονοµική επικαιρότητα. Οι 

προβλεπόµενες µειώσεις στα τακτικά έξοδα των ΟΤΑ -που προκύπτουν αυτόµατα 

µέσα από τις συνενώσεις- και ο αυστηρότερος έλεγχος των οικονοµικών συναλλαγών 

τους βρίσκονταν (και βρίσκονται) σε εναρµονισµό µε την κρίση που βιώνει η χώρα -

ήδη από το 2009- και τις υποχρεώσεις που έχει αναλάβει απέναντι στους δανειστές 

της. 

                                                 
3« Κατά την εκπόνηση του Προγράµµατος ‘Καλλικράτης’ αποφασίστηκε: α) να υπάρξει ένας δήµος 

ανά νησί, ώστε όλες οι ενέργειες αναπτυξιακού σχεδιασµού να έχουν έναν ενιαίο φορέα που να τις 

συντονίζει, για να είναι περισσότερο αποτελεσµατικός και β) να µεταφερθούν περισσότερες 

αρµοδιότητες στους νησιωτικούς δήµους σε σύγκριση µε τους ηπειρωτικούς δήµους, ώστε να 

διευκολυνθεί η εξυπηρέτηση πολιτών και επιχειρηµατιών χωρίς να είναι υποχρεωµένοι να 

µετακινηθούν µακριά από το νησί της µόνιµης κατοικίας τους.»: Σπιλάνης Ι., Ακριβοπούλου Ι. , Γάκης 

Κ., Μιχαηλίδης Γ., Νιάρχος Α., 2011, Ο Καλλικράτης στα Νησιά, ΕΕΤΑΑ, σ.26. 
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Κάτω από αυτή τη λογική καταργούνται και περίπου 4.000 Νοµικά Πρόσωπα 

και ∆ηµοτικές Επιχειρήσεις των δήµων, οπότε από 6.000 που ήταν (χωρίς τις 

σχολικές επιτροπές) µειώνονται σε λιγότερα από 2.000 ακολουθώντας την αρχή ‘ένα 

νοµικό πρόσωπο ανά κατηγορία δραστηριότητας σε κάθε νέο δήµο’. Η οργάνωση των 

νοµικών προσώπων της Αυτοδιοίκησης, λοιπόν, εξορθολογίζεται και τα λειτουργικά 

έξοδα συρρικνώνονται και περιορίζονται δραστικά. 

Παράλληλα, οι πόροι της Τοπικής Αυτοδιοίκησης συνδέονται µε το ΦΠΑ, 

προκειµένου να παταχθεί η φοροδιαφυγή, ενώ µέσα στα πλαίσια αλλαγής του τρόπου 

ελέγχου των πόρων τους συστήνεται αυτοτελής υπηρεσία επιθεώρησης των ΟΤΑ.  

Όσον αφορά στο θεσµό της Περιφέρειας, τώρα, η αναδιάταξη των δήµων σε 

λιγότερες και ισχυρότερες µονάδες οδήγησε αναπόφευκτα και στην αναδιάταξη του 

δεύτερου βαθµού Αυτοδιοίκησης σε ευρύτερες γεωγραφικές ενότητες που καλούνται 

να αναλάβουν πλέον σηµαντικές αναπτυξιακές λειτουργίες αναλαµβάνοντας τις 

αρµοδιότητες της νοµαρχιακής αυτοδιοίκησης αλλά και πολλές από αυτές που 

άνηκαν και ασκούνταν µέχρι τώρα από την κρατική περιφέρεια (µε εξαίρεση εκείνες 

που παραµένουν στα αποκεντρωµένα4 όργανα του κράτους στα πλαίσια της ενότητας 

της κρατικής πολιτικής, όπως είναι τα θέµατα χωροταξίας, πολεοδοµίας, 

µεταναστευτικής ανάπτυξης κ.α.). 

 

 

 

 

 

 

                                                 
4 Αξίζει να σηµειωθεί ενδεικτικά εδώ η διαφορά των όρων αποκέντρωση και αυτοδιοίκηση. Τόσο ο 

όρος ‘αποκέντρωση’, όσο και ‘αυτοδιοίκηση’, αποτελούν επιµέρους µορφές της περιφερειακής 

οργάνωσης της δηµόσιας διοίκησης. Η βασική τους διαφορά έγκειται, εντούτοις, στο γεγονός ότι στην 

πρώτη περίπτωση, τα περιφερειακά όργανα ανήκουν στο νοµικό πρόσωπο του κράτους και ασκούν 

αποφασιστικές αρµοδιότητες κρατικού χαρακτήρα σε τοπικό επίπεδο. Εξακολουθούν, όµως, να 

υπάγονται σε ιεραρχικό έλεγχο (νοµιµότητας) από την κεντρική διοίκηση επ’ ονόµατι της οποίας 

ενεργούν σε τοπικό επίπεδο. Στη δεύτερη περίπτωση, µιλάµε για αυτοτελή, και µάλιστα αιρετά, 

όργανα, που αναλαµβάνουν τη διαχείριση των τοπικών υποθέσεων, ναι µεν υπό την εποπτεία του 

κράτους, υπό καθεστώς, όµως, αρκετής αυτονοµίας. Βλ. Μακρυδηµήτρης, 2007, ∆ηµόσια ∆ιοίκηση· 

στοιχεία διοικητικής οργάνωσης, Αθήνα-Θεσσαλονίκη: εκδ. Σάκκουλα, σ. 121-2. 
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1.2. Ο ‘ Καλλικράτης’ για τον πολίτη  

Πέρα, βέβαια, από πρακτικές σκοπιµότητες ο ‘Καλλικράτης’ ευαγγελίζεται 

και αλλαγές που σχετίζονται µε την ενίσχυση της συµµετοχής  των πολιτών στα κοινά 

και µε τον τρόπο εξυπηρέτησης αυτών µε στόχο την αµεσότερη διασύνδεση των ΟΤΑ 

µε την κοινωνία των πολιτών και την άσκηση κάθε αρµοδιότητας σε ένα επίπεδο, 

χωρίς την πολυδιάσπασή της.  

Έτσι, θεµελιώνεται ο ‘ψηφιακός’ δήµος. Θεσπίζεται η δηµιουργία 

ηλεκτρονικών ΚΕΠ5 σε κάθε γειτονιά ή χωρίο -ανάλογα µε τις ανάγκες- στα οποία θα 

προσφέρονται οι βασικές υπηρεσίες της δηµοτικής και περιφερειακής Αυτοδιοίκησης, 

όσο το δυνατόν εγγύτερα στον πολίτη. Με αυτόν τον τρόπο µειώνεται η σηµασία της 

απόστασης ενός οικισµού από την έδρα του αντίστοιχου δήµου του.  

Τον ίδιο στόχο υπηρετεί και η εισαγωγή της ‘κάρτας του δηµότη’ (και ξεκινά 

έτσι η διαδικασία υλοποίησης της κάρτας του πολίτη’) που διευκολύνει τη συµµετοχή 

σε δηµοκρατικές διαδικασίες (όπως είναι τα τοπικά δηµοψηφίσµατα κ.α.) και 

προωθεί την αυτόµατη εξυπηρέτηση (για την έκδοση πιστοποιητικών κ.α.). 6 

Ταυτόχρονα, και η επικοινωνία ανάµεσα στα διαφορετικά τµήµατα ενός 

δήµου αυτοµατοποιείται µέσα από την ηλεκτρονική επικοινωνία έτσι ώστε να µην 

αναλαµβάνει ο πολίτης το ρόλο του ‘διακοµιστή’ εγγράφων από τη µία υπηρεσία 

στην άλλη, να εξυπηρετείται σε ένα σηµείο, µε αποτέλεσµα να µειώνεται η 

ταλαιπωρία του αλλά και οι χρόνοι για την ολοκλήρωση κάθε εργασίας. 

Ακόµα, εισάγεται και ο θεσµός του ‘δηµοτικού ανταποκριτή’, ο οποίος 

καλείται να αναλάβει πολλαπλό ρόλο για τη στήριξη των πιο αδύναµων δηµοτών που 

έχουν αντικειµενική αδυναµία προσπέλασης στις δηµοτικές υπηρεσίες, µε αξιοποίηση 

και των νέων τεχνολογιών, µέσα από ειδικό αυτοτελή θεσµό (που υπάγεται απευθείας 

στο δήµαρχο) µε τον -εύγλωττο- τίτλο ‘διοικητική βοήθεια στο σπίτι’. 

Αντίστοιχης λογικής είναι και ο θεσµός του ‘συµπαραστάτη του δηµότη και 

της επιχείρησης’, που έρχεται να δώσει διέξοδο στις καταγγελίες των πολιτών και των 

                                                 
5 ∆ηµιουργούνται δίπλα στα σηµερινά 1.000 ΚΕΠ άλλα 1.200 επιπλέον ‘∆ηµοτικά e-ΚΕΠ’. Βλ. 

σχετικά στο «Κάρτα του δηµότη», http://www.opengov.gr/ypes/?p=401, 17-1-2012. 
6 Για τον ίδιο σκοπό οι δήµοι συνεργάζονται µε τις τράπεζες και εξοπλίζονται µε υποδοµές τύπου 

αυτόµατων ΑΤΜ που θα εγκαθίστανται στα δηµοτικά e-KΕΠ και θα λειτουργούν προς εξυπηρέτηση 

των πολιτών ολόκληρο το 24ωρο. Αντίστοιχα, επιδιώκεται συνεργασία των δήµων και µε άλλες 

κρατικές υπηρεσίες προς αυτοµατοποίηση των διαδικασιών τους. 
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επιχειρήσεων για κακοδιοίκηση και να µεσολαβήσει για την επίλυση σχετικών 

προβληµάτων.7  

Επίσης, πολύ ενδιαφέρον είναι το γεγονός ότι στις τοπικές κοινότητες (µε 

πληθυσµό έως 2.000 κατοίκους) καλούνται οι κάτοικοι και οι αρµόδιοι φορείς της 

κοινότητας σε συνέλευση, τουλάχιστον µία φορά κατά τη διάρκεια του έτους. 

 Η συνέλευση αυτή αποσκοπεί στο να προτείνει στα αρµόδια όργανα του 

δήµου, ανάλογα µε τον χαρακτήρα των αναγκών των κατοίκων και τις 

προτεραιότητες για την τοπική ανάπτυξη, τα εξής: α) τα έργα που πρέπει να 

εκτελεστούν στην τοπική κοινότητα β) την παροχή υπηρεσιών για την τουριστική 

προβολή και αξιοποίηση της περιοχής γ) την εφαρµογή πολιτιστικών, ψυχαγωγικών 

και αθλητικών προγραµµάτων και δ) κάθε άλλο θέµα που αφορά στην εύρυθµη 

λειτουργία της κοινότητας.8 

Βέβαια, οι συγκεκριµένες προτάσεις της συνέλευσης που απευθύνονται στα 

αρµόδια όργανα δεν έχουν το χαρακτήρα διοικητικής πράξης. Περισσότερο πρόκειται 

για ένα µέσο πολιτικής και όχι νοµικής πίεσης για τη λήψη των προτεινόµενων 

µέτρων.9 

Πρόκειται για µία πολύ ενδιαφέρουσα ρύθµιση του νέου νόµου, η οποία και 

απουσίαζε από τον προηγούµενο ‘Καποδίστρια’, εφόσον στα τοπικά διαµερίσµατα 

δεν υπήρχε κανένας θεσµός που να αντικατόπτριζε το σύνολο της κοινότητας για 

ζητήµατα τοπικού και αναπτυξιακού χαρακτήρα.  

Έτσι, λοιπόν, τώρα ενισχύεται η συνοχή και η δηµοκρατικότητα των τοπικών 

κοινοτήτων (που ενδυναµώνονται κατά έναν τρόπο που µας παραπέµπει σε 

παλιότερες εποχές, όταν οι κοινότητες αποτελούσαν πυρήνα δηµοκρατικών 

διαδικασιών), προκειµένου να µην αισθάνονται ‘παραγκωνισµένες’ αλλά αντιθέτως 

                                                 
7 Ο θεσµός αυτός αναλύεται διεξοδικά παρακάτω (στο κεφάλαιο µε τον τίτλο ‘Γενικές ρυθµίσεις και 

νέοι θεσµοί’). 
8 «Ο Καλλικράτης για τον πολίτη», 

http://kallikratis.ypes.gr/Contents.aspx?lang=gr&CatId=266&View=20, 13-1-2012. 

 
9 Ζυγούρης Π., Παπαδόπουλος Γ., 2010, Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωµένης 

∆ιοίκησης, Πρόγραµµα Καλλικράτης (Ν. 3852/2010 ΦΕΚ Α΄ 87/7-6-2010), Ερµηνεία-Νοµολογία-

Νοµοθεσία, τόµος α΄, Αθήνα: εκδ. Όλγας Ζυγούρη, σ. 624.  
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να µπορούν να ‘έχουν λόγο’ και να διεκδικούν την αυτόνοµη ανάπτυξή τους, ακόµα 

και εντός των πλαισίων ενός ευρύτερου ‘καλλικρατικού’ δήµου.10 

Με τη διάταξη αυτή θεσµοθετείται η άµεση συµµετοχή των διοικούµενων 

στην έκδοση διοικητικών πράξεων «υπό την έννοια της ‘µεθόδου εκδηµοκρατισµού 

των µέσων άσκησης των δραστηριοτήτων της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης’, οι κυριότεροι 

σκοποί της οποίας είναι ο ‘καλύτερος κατατοπισµός των διοικητικών οργάνων για το 

αντικείµενο των ενεργειών τους και η µεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα της 

διοικητικής δράσης, λόγω αποδοχής της από τα πρόσωπα, προς τα οποία 

απευθύνεται’» (Ζυγούρης , Παπαδόπουλος, 2010, τόµος α΄, σ. 624). 

Τέλος, τη δηµοκρατικότητα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και το σεβασµό προς 

τον πολίτη εξυπηρετεί άλλωστε και η δηµοσιοποίηση των αποφάσεων κάθε οργάνου 

των δήµων και όλων των Νοµικών Προσώπων τους. Ενώ πρωτύτερα οι πολίτες 

σπανίως µπορούσαν να ενηµερωθούν για το ‘πού πηγαίνουν να χρήµατά τους’, τώρα 

καθιερώνεται η υποχρεωτική ανάρτηση κάθε απόφασης στο διαδίκτυο, προκειµένου 

αυτή να είναι εκτελεστή.11 

Με το να αναρτούν, λοιπόν, υποχρεωτικά όλες τις διοικητικές πράξεις και 

αποφάσεις των οργάνων τους στο διαδίκτυο ενισχύεται και θωρακίζεται η διαφάνεια, 

που αποτελεί άλλωστε αναγκαία προϋπόθεση για την εξασφάλιση της πολιτικής 

λογοδοσίας
12 και της απόδοσης πολιτικών ευθυνών.  

Αντιστοίχως, ο δήµαρχος, ο αντιδήµαρχος και τα µέλη της Οικονοµικής 

Επιτροπής και της Επιτροπής Ποιότητας Ζωής είναι υποχρεωµένοι να υποβάλλουν 

την ετήσια δήλωση για την περιουσιακή τους κατάσταση, σύµφωνα µε την ισχύουσα 

νοµοθεσία, και να τη δηµοσιοποιούν µε ανάρτηση στην ιστοσελίδα του δήµου (άρθρο 

1 του Ν.3213/2003, όπως ισχύει και στο άρθρο 61, παρ. 4 του Ν. 3852/2010).13  
                                                 
10 Παρόµοιας λογικής, που δίνει βάδισµα και ‘λόγο’ στους απλούς πολίτες είναι και η ‘Επιτροπή 

∆ιαβούλευσης’ που συγκροτείται στους δήµους και στις περιφέρειες. Και αυτός ο νέος θεσµός 

αναλύεται παρακάτω. 
11 Σε διαφορετική περίπτωση, οι αποφάσεις απλά δεν ισχύουν. 
12 Επιπλέον, οργανώνεται και ειδική διαδικασία δηµόσιας λογοδοσίας, η οποία λαµβάνει χώρα ετησίως 

-παρουσία όλων των µελών των κεντρικών και αποκεντρωµένων οργάνων του δήµου- και αποτελεί 

απολογισµό του έργου δηµοτικής αποκέντρωσης. 
13 Επίσης, η δήλωση ‘πόθεν έσχες’ αφορά την περιουσιακή κατάσταση των ιδίων, των συζύγων τους 

και των ανήλικων τέκνων τους (Ζυγούρης Π., Παπαδόπουλος Γ., 2010, Νέα Αρχιτεκτονική της 

Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, Πρόγραµµα Καλλικράτης (Ν. 3852/2010 ΦΕΚ Α΄ 

87/7-6-2010), Ερµηνεία-Νοµολογία-Νοµοθεσία, τόµος α΄, Αθήνα: εκδ. Όλγας Ζυγούρη,σ. 465). 
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Επιπλέον, υποχρεούνται να σέβονται και να διασφαλίζουν τα δικαιώµατα των 

πολιτών και να δηλώνουν κάθε προσωπικό συµφέρον (ιδιοκτησιακό ή οικογενειακό) 

που έχουν σε σχέση µε θέµατα του δήµου, καθώς και να ενθαρρύνουν και να 

προωθούν κάθε µέτρο που προάγει τη διαφάνεια και την καταπολέµηση της 

διαφθοράς στο πλαίσιο άσκησης των καθηκόντων τους και λειτουργίας του δήµου.14 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
14 Βλ. σχετικά άρθρο 61 ο.π., σ. 462-468. 
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1.3. Ο ‘ Καλλικράτης’ για το χωριό και τη γειτονιά  

Με τον νέο νόµο, τα δηµοτικά διαµερίσµατα στους καποδιστριακούς δήµους 

(µε πληθυσµό άνω των 100.000 κατοίκων) µετονοµάζονται σε δηµοτικές ενότητες 

ενώ τα τοπικά διαµερίσµατα µετονοµάζονται σε τοπικές κοινότητες και σε δηµοτικές 

(όταν έχουµε πληθυσµό άνω των 2.000 κατοίκων). 

Στον προϋπολογισµό κάθε δήµου προβλέπεται υποχρεωτικό ποσοστό για την 

κατανοµή πιστώσεων στις δηµοτικές και τοπικές κοινότητες (βάση σχετικής 

απόφασης του Υπουργού Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής 

∆ιακυβέρνησης), στις οποίες και καταβάλλεται πάγια προκαταβολή από σχετικό 

κωδικό του προϋπολογισµού του οικείου δήµου (και εδώ το ύψος της προκαταβολής 

ορίζεται µε απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής 

∆ιακυβέρνησης και µετά από γνώµη της ΚΕ∆ΚΕ στη βάση πληθυσµιακών και 

γεωγραφικών κριτηρίων). 15 

Υπάρχει, λοιπόν, µια γενικότερη πρόνοια του νόµου για την οικονοµική  

υποστήριξη των µικρότερων οικιστικών µονάδων, αλλά και για τη γενικότερη 

ενίσχυση της βιωσιµότητας αυτών µε θεσµούς όπως είναι τα συµβούλια των τοπικών 

κοινοτήτων (που αναφέρθηκαν στο προηγούµενο κεφάλαιο). 

Ο πρόεδρος του δηµοτικού διαµερίσµατος, τώρα, ενώ επί ‘Καποδίστρια’ δεν 

είχε συγκεκριµένες θεσµοθετηµένες αρµοδιότητες και ευθύνες, µε τον ‘Καλλικράτη’ 

αποκτά πολύ πιο ενεργό ρόλο και ρητά ορίζονται οι υποχρεώσεις αυτού (άρθρο 8216). 

Έτσι, συµµετέχει στις συνεδριάσεις του δηµοτικού συµβουλίου, στις οποίες και 

καλείται υποχρεωτικά και µε δικαίωµα ψήφου πια για θέµατα που αφορούν την 

κοινότητα που εκπροσωπεί.  

                                                 
15 «Ο Καλλικράτης για το χωριό και τη γειτονιά», 

http://kallikratis.ypes.gr/Contents.aspx?lang=gr&CatId=265&View=20, 17-1-2012. 
16  Ζυγούρης Π., Παπαδόπουλος Γ., 2010, Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, Πρόγραµµα Καλλικράτης (Ν. 3852/2010 ΦΕΚ Α΄ 87/7-6-2010), Ερµηνεία-

Νοµολογία-Νοµοθεσία, τόµος α΄, Αθήνα: εκδ. Όλγας Ζυγούρη, σ. 607-609. Το άρθρο αυτό του νέου 

νόµου  τιτλοφορείται ‘Αρµοδιότητες προέδρου τοπικής κοινότητας-εκπροσώπου τοπικής κοινότητας’. 

Το αντίστοιχο άρθρο στον προγενέστερο κώδικα (άρθρο 129) τιτλοφορείται ‘Αρµοδιότητες του 

τοπικού συµβουλίου και του προέδρου του’και δεν ορίζει ρητά αρµοδιότητες προέδρου τοπικής 

κοινότητας.  
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Επίσης, ενεργεί πληρωµές µε την πάγια προκαταβολή και εποπτεύει τη 

συντήρηση του δικτύου εσωτερικής και αγροτικής οδοποιίας. Φροντίζει για την 

καθαριότητα κοινόχρηστων χώρων, για την αποκατάσταση επειγόντων ζηµιών σε 

δίκτυα ύδρευσης και αποχέτευσης (και για την ανάθεση εργασιών σε περίπτωση 

άµεσου κινδύνου). Τέλος, µεριµνά για την αποκατάσταση ζηµιών και την καλή 

λειτουργία του δικτύου δηµοτικού φωτισµού, είναι ο υπεύθυνος της οµάδας 

πυρασφάλειας της κοινότητας και γενικά αρµόδιος για την προστασία της δηµοτικής 

περιουσίας εντός των ορίων της ευθύνης του. 

Από την άλλη, ο νέος νόµος, ενισχύει και τις αρµοδιότητες των συµβουλίων 

της δηµοτικής/τοπικής κοινότητας.17 Ενώ πριν δε συµµετείχαν στην κατάρτιση του 

Επιχειρησιακού και Τεχνικού Προγράµµατος του ∆ήµου, τώρα, όχι µόνο 

συµµετέχουν αλλά εισηγούνται και στην Εκτελεστική Επιτροπή του δήµου για τις 

προτεραιότητες τοπικής ανάπτυξης και των αντίστοιχων δράσεων. 18 

Επίσης, τώρα αποφασίζουν για την προέγκριση ίδρυσης και εγκατάστασης 

καταστηµάτων, επιχειρήσεων και λοιπών δραστηριοτήτων και για την άδεια 

λειτουργίας µουσικής. Προτείνουν τους χώρους λειτουργίας των λαϊκών αγορών, του 

υπαίθριου εµπορίου και των πανηγυριών. 

Τέλος, αποκτούν πια και θεσµικό λόγο -και µε απόλυτη πλειοψηφία και 

αιτιολογηµένη γνώµη των µελών τους- εισηγούνται τη χορήγηση οικονοµικών 

βοηθηµάτων σε οικονοµικά αδύναµους πολίτες. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                 
17 Βλ. σχετικά άρθρα 83 και 84 στο Ζυγούρης Π., Παπαδόπουλος Γ., 2010, Νέα Αρχιτεκτονική της 

Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, Πρόγραµµα Καλλικράτης (Ν. 3852/2010 ΦΕΚ Α΄ 

87/7-6-2010), Ερµηνεία-Νοµολογία-Νοµοθεσία, τόµος α΄, Αθήνα: εκδ. Όλγας Ζυγούρη, σ. 609-623.  
18 «Ο Καλλικράτης για το χωριό και τη γειτονιά», 

http://kallikratis.ypes.gr/Contents.aspx?lang=gr&CatId=265&View=20, 17-1-2012. 
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1.4 Από τον Καποδίστρια στον Καλλικράτη· η µετάβαση 

 

  1.4.1.  Γενικές ρυθµίσεις και νέοι θεσµοί 

Παρόλο που ‘Καλλικράτης’ και ‘Καποδίστριας’ διέπονται από την ίδια 

λογική
19 αποκέντρωσης και θα µπορούσαµε εύκολα να ισχυριστούµε ότι ο ένας 

αποτελεί συνέχεια και προέκταση του άλλου, στην πράξη διαπιστώνουµε ότι οι 

αλλαγές µεταξύ τους είναι µεγαλύτερες και ουσιαστικότερες. Γι’ αυτό και το νέο 

Πρόγραµµα δέχτηκε µεγάλη κριτική και προκάλεσε πλήθος αντιδράσεων.  

Μερίδα του κόσµου θεώρησε ότι θα ήταν πολύ πιο πρόσφορη η εισαγωγή 

ενός νόµου που θα βελτίωνε τις ατέλειες και τα σφάλµατα του προηγούµενου 

καποδιστριακού, που υπήρξε από µόνος του µια καινοτόµος δράση για την 

αυτοδιοίκηση και την επαρχία. Αντ’ αυτού προκρίθηκε η θεµελίωση ενός πλαισίου 

που ερχόταν να άρει ένα µεγάλο µέρος του ήδη υπάρχοντος µεταρρυθµιστικού 

πεδίου. 

Προχωρώντας σε µια -βήµα-βήµα- αντιπαραβολή των βασικών σηµείων των 

δυο Προγραµµάτων εντοπίζουµε αρχικά τη µείωση του αριθµού των πρωτοβάθµιων 

ΟΤΑ ως κύρια στόχευση και των δύο. Με το παλαιό καθεστώς (‘Καποδίστριας’) 

υφίσταντο 910 δήµοι (οι οποίοι χωρίζονταν σε δηµοτικά διαµερίσµατα) και 124 

κοινότητες. Με το καθεστώς ‘Καλλικράτη’ οι δήµοι περιορίζονται σε 325 µέσω 

εθελούσιων ή αναγκαστικών συνενώσεων και κάτω από την υιοθέτηση κριτηρίων 

γεωγραφικών, δηµογραφικών και αναπτυξιακών.20  

Μάλιστα, για πρώτη φορά, στη λογική της συρρίκνωσης των πρωτοβάθµιων 

ΟΤΑ εντάσσονται και τα µεγάλα κέντρα, Αθήνα και Θεσσαλονίκη, που είχαν 

εξαιρεθεί από τον ‘Καποδίστρια’, µε το πρώτο να αριθµεί τώρα 66 δήµους (αντί για 

                                                 
19 ∆εν είναι τυχαίο ότι πριν την τελική του ονοµασία ο ‘Καλλικράτης’ αναφερόταν από το κυβερνόν 

κόµµα ως ‘Καποδίστριας 2’. 
20 Τα κριτήρια για την χωροθέτηση των διοικητικών ορίων των νέων ΟΤΑ βασίζονται σε εκείνα που 

υιοθέτησε η ΚΕ∆ΚΕ το 2007 στο Συνέδριο της Κυλλήνης και είναι τα ακόλουθα: πληθυσµιακά, 

κοινωνικά (µορφωτικοί δείκτες, µέσο µέγεθος νοικοκυριού κ.α.), οικονοµικά (εργασιακή κινητικότητα, 

εισόδηµα κ.α.), γεωγραφικά (προσβασιµότητα, έκταση και µορφολογία κ.α.), αναπτυξιακά (η δοµή της 

τοπικής οικονοµικής δραστηριότητας και ανάπτυξης κ.α.), πολιτιστικά, χωροταξικά και λειτουργικά 

(βαθµός βιωσιµότητας του νέου δήµου, πόροι και ενδογενές δυναµικό). Βλ. σχετικά και «Κριτήρια 

συνενώσεων για τους νέους ισχυρούς δήµους», http://www.opengov.gr/ypes/?p=379, 13-1-2012. 
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τους 102 δήµους και τις 20 κοινότητες του παρελθόντος) και το δεύτερο να 

περιλαµβάνει στο σύνολό του 14 δήµους (έναντι των προηγούµενων 45). 

Οι καλλικρατικοί δήµοι διαιρούνται σε δηµοτικές ενότητες (που αντιστοιχούν 

στους δήµους που οδηγήθηκαν σε συνένωση), οι οποίες ακολούθως χωρίζονται σε 

κοινότητες (που ταυτίζονται µε τα παλιότερα δηµοτικά διαµερίσµατα). 

Και τα δύο Προγράµµατα προκρίνουν για τους πρωτοβάθµιους ΟΤΑ µια 

εξαιρετικά ευρεία γκάµα αρµοδιοτήτων (Περιβάλλον, Ανάπτυξη, Ποιότητα Ζωής, 

Παιδεία, Αθλητισµός, Απασχόληση κ.α.) 

Εντούτοις, το καθεστώς ‘Καλλικράτη’ ισχυροποιεί περισσότερο τους δήµους 

καθώς τους µεταφέρει και νέες αρµοδιότητες µαζί µε τους ανθρώπινους και 

οικονοµικούς πόρους που προέρχονται από την καταργούµενη νοµαρχιακή 

αυτοδιοίκηση (όπως είναι η προστασία της δηµόσιας υγείας, η καταπολέµηση του 

κοινωνικού αποκλεισµού και η ένταξη των µεταναστών, οι πολεοδοµικές εφαρµογές, 

οι αδειοδοτήσεις και ο έλεγχος πολλών τοπικών, οικονοµικών και κοινωνικών 

δραστηριοτήτων κ.α.).21  

Επιπλέον, ο ‘Καλλικράτης’ προωθεί ακόµη περισσότερο -όπως ήδη 

αναφέρθηκε- την ηλεκτρονική διακυβέρνηση συστηµατοποιώντας τις υπηρεσίες των 

δήµων είτε σε συνεργασία µε άλλους φορείς του δηµοσίου (π.χ. ΑΣΕΠ, Υπουργείο 

Παιδείας) είτε στον τοµέα των ηλεκτρονικών συναλλαγών (συνεργασία µε τράπεζες, 

Υπουργείο Οικονοµικών κ.α.) είτε µε στόχο τη βελτίωση της πρόσβασης των πολιτών 

σε κοινωνικές υπηρεσίες (παιδεία, υγεία, πολιτισµός, αθλητισµός). 

Άλλωστε, η κριτική που έχει ασκηθεί στο προγενέστερο νοµοσχέδιο έχει σε 

µεγάλο βαθµό να κάνει και µε την αδυναµία οικονοµικής αυτάρκειας των δήµων, 

άντλησης ιδίων πόρων και αξιοποίησης δυναµικού και νέων τεχνολογιών για την 

παροχή οργανωµένων και αποτελεσµατικών υπηρεσιών.22  

                                                 
21  «Κείµενο δηµόσιας διαβούλευσης», http://www.ypes.gr/UserFiles/f0ff9297-f516-40ff-a70e-

eca84e2ec9b9/program_kallikraths.pdf, 13-1-2012. 
22 Γι’ αυτό άλλωστε µόνο σε 212 από τους 1034 πρωτοβάθµιους ΟΤΑ πιστοποιήθηκε η διαχειριστική 

επάρκεια, αναγκαία προϋπόθεση συµµετοχής στο ΕΣΠΑ. Αυτοί είναι οι λόγοι που πλήττουν την 

εύρυθµη λειτουργία αλλά και την εικόνα της Αυτοδιοίκησης και των αιρετών της στη συνείδηση των 

πολιτών, όπως καταγράφεται και στις Ετήσιες Εκθέσεις του Συνηγόρου του πολίτη, του Σώµατος 

Επιθεωρητών-Ελεγκτών ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και του Γενικού Επιθεωρητή ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. Βλ. 

ο.π. 
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Για να το αντιµετωπίσει, βέβαια, αυτό ο ‘Καλλικράτης’ χρειάζεται µια 

γενναιόδωρη ανακατανοµή πόρων µεταξύ κράτους και Τοπικής Αυτοδιοίκησης, κάτι 

που δε φαίνεται να επιτεύχθηκε στο παρελθόν και αποτελεί σίγουρα ένα 

αµφισβητούµενο δεδοµένο στο παρόν, όταν η οικονοµική κρίση ταλανίζει τη χώρα 

και το ίδιο το κράτος καλείται να επανατοποθετηθεί απέναντι στις -µέχρι τώρα- 

πάγιες υποχρεώσεις του. 

Όσον αφορά, εδώ, τη σχέση ΟΤΑ και κράτους, θα πρέπει να σηµειωθεί ότι 

ήδη από τον ‘Καποδίστρια’ «το αναθεωρηµένο συνταγµατικό κείµενο (άρθρο 102, 

παρ.1) αναγνωρίζει πλέον κατά τρόπο ρητό τεκµήριο αρµοδιότητας υπέρ των ΟΤΑ» 

(Μακρυδηµήτρης, 2007, σ.172). Αυτό σηµαίνει ότι ο ρόλος του κράτους έναντι των 

οργανισµών πρωτοβάθµιας αυτοδιοίκησης περιορίζεται στα πλαίσια της διοικητικής 

εποπτείας (ρυθµίζεται µάλιστα από τους ειδικούς κανόνες του διοικητικού δικαίου). 

Τώρα, όσον αφορά στα όργανα διοίκησης των 

καποδιστριακών/καλλικρατικών δήµων, αυτά διακρίνονται σε µονοµελή (δήµαρχος 

και αντιδήµαρχοι) και συλλογικά (δηµοτικό συµβούλιο και δηµαρχιακή επιτροπή).  

Ο δήµαρχος είναι το κύριο όργανο της τοπικής πολιτικής εξουσίας, καθοδηγεί 

και ‘δίνει την εκκίνηση’ για κάθε δηµοτική λειτουργία. Είναι αυτός που εκπροσωπεί 

τον δήµο στα δικαστήρια, υπογράφει τα εντάλµατα και τις συµβάσεις και εκτελεί τις 

αποφάσεις του δηµοτικού συµβουλίου και της δηµαρχιακής επιτροπής. 

Ο αριθµός των µελών του δηµοτικού συµβουλίου, από την άλλη, ορίζεται 

ανάλογα µε τον πληθυσµό των κατοίκων του δήµου23 και συνεδριάζει τουλάχιστον 

µια φορά το µήνα (παρουσία του δηµάρχου) προκειµένου για τον καθορισµό του 

κανονισµού λειτουργίας του, των φόρων, των τελών και των εισφορών, καθώς και για 

ζητήµατα προστασίας του περιβάλλοντος, οικιστικής οργάνωσης κ.α.. Τέλος, η 

δηµαρχιακή επιτροπή, που αποτελείται από τον δήµαρχο ή τον αντιδήµαρχο (ως 

πρόεδρο) και από αριθµό µελών σε αντιστοιχία µε τα µέλη του δηµοτικού 

συµβουλίου έχει περισσότερο αρµοδιότητες οικονοµικής και νοµικής φύσεως 

(σύνταξη και έλεγχος του προϋπολογισµού, υποβολή προσφυγών κ.α.).  

Ο ‘Καλλικράτης’, λοιπόν, διατηρεί, ενισχύει και αναβαθµίζει τα όργανα αυτά. 

Έτσι, το δηµοτικό συµβούλιο αποκτά ισχυρό επιτελικό και ελεγκτικό ρόλο ενώ 

                                                 
23 Η µείωση, βέβαια, του αριθµού των δήµων και ο περιορισµός του αριθµού των µελών των τοπικών 

συµβουλίων από τον ‘Καλλικράτη’ οδηγεί και σε δραστική µείωση του αριθµού των αιρετών, γεγονός 

που επιτρέπει  την αύξηση των δηµοτικών συµβούλων.      
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αναβαθµίζονται και οι αρµόδιες Επιτροπές του, η δηµιουργία των οποίων 

προσαρµόζεται στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του τόπου (π.χ. µια Επιτροπή 

Τουρισµού σε ένα ανάλογο µέρος) και οι οποίες µπορούν ενίοτε να αποκτούν και 

αποφασιστικές αρµοδιότητες προς αποσυµφόρηση του φόρτου εργασίας του 

δηµοτικού συµβουλίου.  

Επίσης, η ∆ηµαρχιακή Επιτροπή (που γίνεται τώρα Οικονοµική), µε την 

αναλογικότερη συµµετοχή της αντιπολίτευσης, ενισχύει τον εποπτικό της ρόλο ως 

προς τα οικονοµικά του δήµου (εκτέλεση προϋπολογισµού, πορεία εσόδων-εξόδων), 

ως προς τη σύναψη δηµοτικών δανείων, τη διαχείριση της δηµοτικής περιουσίας 

(δωρεές, αγορές, εκποιήσεις ακινήτων) και την επιβολή τελών και εισφορών από το 

δηµοτικό συµβούλιο. 

Όσον αφορά στο επίπεδο των τοπικών διαµερισµάτων,24 τώρα, έχουµε τοπικά 

συµβούλια µε πρόεδρο που συµµετέχει στις συνεδριάσεις του ∆ηµοτικού Συµβουλίου 

και της Εκτελεστικής Επιτροπής και µπορεί να εκφέρει γνώµη για θέµατα που 

ενδιαφέρουν το διαµέρισµα. 

Τα τοπικά συµβούλια είναι υπεύθυνα για την αντιµετώπιση προβληµάτων 

τοπικής υφής και επείγοντος χαρακτήρα (όπως είναι η αποκατάσταση υδρευτικών, 

αδρευτικών και αποχετευτικών βλαβών, η πυροπροστασία, η αντιπληµµυρική δράση 

κ.α.) και συντηρούνται από ειδικά κεφάλαια και ποσοστά πόρων του δηµοτικού 

προϋπολογισµού. 

Τέλος, ο ‘Καλλικράτης’ προνοεί και για τον περιορισµό των εκλογικών 

δαπανών υιοθετώντας ένα εκλογικό σύστηµα που προβλέπει µικρότερες εκλογικές 

περιφέρειες για τους Συµβούλους και προωθεί παράλληλα την αναλογική 

αντιπροσώπευση των εκλογικών περιφερειών του δήµου. Επιπλέον, προβλέπει την 

υποχρέωση των δηµοτικών παρατάξεων να καταθέτουν παράλληλα µε την 

υποψηφιότητά τους και εσωτερικό κανονισµό της λειτουργίας τους. 

Ο ‘Καλλικράτης’, όµως, πέρα από τις γενικές αυτές ρυθµίσεις, καθιερώνει και 

νέα δηµοτικά όργανα.25  

                                                 
24  Τα τοπικά συµβούλια είναι πενταµελή για τα υπάρχοντα τοπικά διαµερίσµατα µε πληθυσµό 

τουλάχιστον 1.000 κατοίκων και τριµελή για πληθυσµό µικρότερο των 1.000 κατοίκων ενώ για τοπικά 

διαµερίσµατα µε πληθυσµό κάτω των 500 εκλέγεται ένας αντιπρόσωπος. Τοπικά διαµερίσµατα 

ιδρύονται και στην έδρα των υφιστάµενων δήµων µε πληθυσµό έως 10.000. 
25 Αντίστοιχα όργανα θεσπίζονται και στις περιφέρειες (όπως είναι η Επιτροπή ∆ιαβούλευσης, η 

Εκτελεστική Επιτροπή, ο Συµπαραστάτης του Πολίτη και της Επιχείρησης). Απλά, µεγαλύτερη 
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 Ένα από αυτά (ένα νέο επιχειρησιακό-εκτελεστικό όργανο) είναι και η 

Εκτελεστική Επιτροπή26, στην οποία συµµετέχουν ο δήµαρχος (ως πρόεδρος), όλοι οι 

θεµατικοί και τοπικοί αντιδήµαρχοι, καθώς και ο γενικός γραµµατέας του δήµου 

(όπου υφίσταται αυτός ο ρόλος αλλά χωρίς δικαίωµα ψήφου). Στις συνεδριάσεις της 

µπορούν να συµµετάσχουν οι πρόεδροι των νοµικών προσώπων του δήµου και άλλοι 

υπηρεσιακοί παράγοντες, όποτε, βέβαια, αυτό κρίνεται απαραίτητο. Μάλιστα, 

υπάλληλος του δήµου τηρεί εγγράφως πρακτικά των συνεδριάσεών της. 

Η Επιτροπή αυτή αναλαµβάνει αρµοδιότητες σχετικές µε τον δηµοτικό 

προγραµµατισµό, όπως είναι η κατάρτιση του επιχειρησιακού σχεδίου του δήµου, του 

µεσοχρόνιου, ετήσιου και πενταετούς προγράµµατος δράσης, η εισήγηση αυτών στο 

δηµοτικό συµβούλιο και η συνακόλουθη ευθύνη υλοποίησής τους. Ακόµα, στο πεδίο 

δράσης της εµπίπτουν η ευθύνη για την ακριβή εκτέλεση του προϋπολογισµού,27 η 

σύνταξη της ετήσιας έκθεσης πεπραγµένων, η παρακολούθηση και η αξιολόγηση των 

κινήσεων των νοµικών προσώπων του δήµου. 

Πρόκειται, λοιπόν, για ένα συλλογικό συντονιστικό και εκτελεστικό όργανο 

του δήµου, το οποίο και παρακολουθεί την εφαρµογή της δηµοτικής πολιτικής σε 

όλους τους τοµείς. Η σύστασή της αποσκοπεί ουσιαστικά στον περιορισµό της 

συγκέντρωσης εξουσίας στο δήµαρχο,28 στη διαφάνεια της δηµοτικής δράσης και στη 

βελτίωση του συντονισµού δράσεων του δήµου.  

Πιστεύεται ότι µε την Εκτελεστική Επιτροπή θα αποφευχθούν τριβές και 

παρανοήσεις, καθώς θα διασφαλιστεί η αλληλοενηµέρωση και η διαρκής ροή 

πληροφοριών µεταξύ των βασικών διοικητικών οργάνων και στελεχών. Παράλληλα, 

θα υπάρξει ‘αποσυµφόρηση’ του επιτελικού/ηγετικού ρόλου του δηµάρχου, ο οποίος, 

                                                                                                                                            
ανάλυση εδώ γίνεται σε επίπεδο δήµου. Σε γενικά πλαίσια, πάντως, πρόκειται για παρόµοιους θεσµούς 

µε συναφείς αρµοδιότητες. 
26  Βλ. Ζυγούρης Π., Παπαδόπουλος Γ., 2010, Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, Πρόγραµµα Καλλικράτης (Ν. 3852/2010 ΦΕΚ Α΄ 87/7-6-2010), Ερµηνεία-

Νοµολογία-Νοµοθεσία, τόµος α΄, Αθήνα: εκδ. Όλγας Ζυγούρη, σ. 469-471. 
27 Μάλιστα, η Εκτελεστική Επιτροπή καλείται να εναρµονίσει τις προτάσεις των διαφόρων δηµοτικών 

υπηρεσιών σχετικά µε την κατάρτιση του προϋπολογισµού και να τις καταθέσει στην αρµόδια -για τη 

σύνταξη του προϋπολογισµού- Οικονοµική Επιτροπή. 
28 «Με την καθιέρωση της Εκτελεστικής Επιτροπής η ‘δηµαρχιακή’ λειτουργία καθίσταται συλλογική 

και αναβαθµίζεται, σε αντίθεση µε την παραδοσιακή δηµαρχοκεντρική λογική του ισχύοντος 

δηµοτικού συστήµατος διακυβέρνησης»: ο.π. 
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αντί να αναλώνει χρόνο σε µεµονωµένες πρωτοβουλίες συντονισµού, θα ηγείται ενός 

οργάνου που θα του παρέχει πολύπλευρη και διασταυρωµένη πληροφόρηση. 

Εκτός από την Εκτελεστική Επιτροπή καθιερώνεται (µε το άρθρο 7329) και η 

Επιτροπή Ποιότητας Ζωής, αποφασιστικό και εισηγητικό όργανο άσκησης των 

σχετικών µε την ποιότητας ζωής, τη χωροταξία, την πολεοδοµία και την προστασία 

του περιβάλλοντος αρµοδιοτήτων του δήµου.  

Η Επιτροπή αυτή συνιστάται σε δήµους άνω των 10.000 κατοίκων. 

Απαρτίζεται από τον δήµαρχο (ή τον οριζόµενο από αυτόν αντιδήµαρχο ως πρόεδρο) 

και από µέλη του δηµοτικού συµβουλίου (τόσο της πλειοψηφίας όσο και της 

αντιπολίτευσης) και οι συνεδριάσεις της είναι δηµόσιες. Η Επιτροπή Ποιότητας 

συντάσσει ετήσια έκθεση πεπραγµένων στους τοµείς αρµοδιότητάς της, η οποία στη 

συνέχεια συζητείται και εγκρίνεται από το δηµοτικό συµβούλιο. 

Κατά την άσκηση των αρµοδιοτήτων της µεριµνά ιδιαιτέρως για το σχεδιασµό 

δράσεων που αποσκοπούν στην εξυπηρέτηση, στη βελτίωση και την αναβάθµιση της 

ποιότητας ζωής ατόµων µε αναπηρίες. Επίσης, στο πεδίο της δράσης της εµπίπτουν 

αρµοδιότητες όπως η χορήγηση προέγκρισης ίδρυσης επιχειρήσεων και 

καταστηµάτων ή η αφαίρεση της άδειας αυτών, θέµατα καθορισµού χρήσεων γης, 

θέµατα ρυθµιστικών σχεδίων και εφαρµογής Γενικού Πολεοδοµικού Σχεδίου, 

προστασίας του περιβάλλοντος κ.α. 

Βέβαια, το δηµοτικό συµβούλιο διατηρεί το δικαίωµα, όταν πρόκειται για 

ζητήµατα ιδιαίτερης σηµασίας, µε ειδική αιτιολογία και µε απόλυτη πλειοψηφία των 

µελών του να αποφασίζει ότι θα ασκήσει το ίδιο τις αρµοδιότητες της Επιτροπής 

Ποιότητας Ζωής. Αντίστοιχα, η Επιτροπή µπορεί (πάλι µε απόφαση της πλειοψηφίας 

των µελών της και εφόσον συντρέχει σοβαρός λόγος) να παραπέµπει θέµα της 

αρµοδιότητάς της στο δηµοτικό συµβούλιο. 

Με το νέο αυτό όργανο των δήµων, ένα ευρύ πλαίσιο ζητηµάτων, όπως είναι 

η χωροταξία, η πολεοδοµία και η περιβαλλοντική προστασία (ένας αναπτυσσόµενος 

τοµέας δηµοτικής πολιτικής) γίνονται αντικείµενο ενός οργάνου, που -ως συλλογικό 

και αντιπροσωπευτικό- κρίνεται περισσότερο ευέλικτο και λειτουργικό από το 

                                                 
29  Ζυγούρης Π., Παπαδόπουλος Γ., 2010, Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, Πρόγραµµα Καλλικράτης (Ν. 3852/2010 ΦΕΚ Α΄ 87/7-6-2010), Ερµηνεία-

Νοµολογία-Νοµοθεσία, τόµος α΄, Αθήνα: εκδ. Όλγας Ζυγούρη, σ. 569-573. 
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πολυπληθές δηµοτικό συµβούλιο ενώ ενισχύεται και πάλι η διαφάνεια και η ποιότητα 

των αντίστοιχων αποφάσεων. 

Ένας άλλος θεσµός που εισάγεται στους δήµους (και στις περιφέρειες) µε τον 

‘Καλλικράτη’ (άρθρο 7630) είναι η Επιτροπή ∆ιαβούλευσης, στην οποία συµµετέχουν, 

εκτός από τον δήµαρχο και τους επικεφαλής των δηµοτικών παρατάξεων, 

εκπρόσωποι της εκάστοτε τοπικής κοινωνίας.31 Η Επιτροπή αυτή, η θητεία της οποίας 

δεν ξεπερνά τα δυόµιση έτη,  συνέρχεται υποχρεωτικά µία φορά το χρόνο, µετά από 

πρόσκληση του δηµάρχου, πριν από τη σύνταξη των προσχεδίων του ετήσιου 

προϋπολογισµού και του προγράµµατος δράσης του δήµου και τουλάχιστον µια φορά 

κάθε 3 µήνες για άλλα θέµατα που εισάγονται προς συζήτηση. 

Και αυτή καθιερώνεται και συγκροτείται (µε απόφαση που παίρνεται εντός 2 

µηνών από την εγκατάσταση των νέων δηµοτικών αρχών) σε δήµους µε πληθυσµό 

άνω των 10.000 κατοίκων32 µε σκοπό την αµεσότερη εκπροσώπηση των πολιτών. Τα 

µέλη της τα αποφασίζει το δηµοτικό συµβούλιο και ο αριθµός τους (µαζί µε τον 

πρόεδρο) µπορεί να κυµαίνεται από 25 έως 50 µέλη.  

Πρόκειται για ένα συµβουλευτικό όργανο που γνωµοδοτεί στο δηµοτικό 

συµβούλιο σχετικά µε αναπτυξιακά προγράµµατα, προγράµµατα δράσης του δήµου, 

καθώς και µε το επιχειρησιακό και τεχνικό του πρόγραµµα και µε θέµατα 

γενικότερου τοπικού ενδιαφέροντος. Ακόµα, µελετά τα τοπικά προβλήµατα και τις 

αναπτυξιακές δυνατότητες των ΟΤΑ και διατυπώνει ανάλογες προτάσεις για την 

επίλυση των προβληµάτων και την αξιοποίηση των δυνατοτήτων των δήµων. 

Αυτό, βέβαια, δεν αποκλείει και την παράλληλη ηλεκτρονική διαβούλευση µε 

τους πολίτες, οπότε η Επιτροπή εδώ είναι αρµόδια για την παρουσίαση των 

προτάσεων των πολιτών κατά την αντίστοιχη συνεδρίασή της. 
                                                 
30  Ζυγούρης Π., Παπαδόπουλος Γ., 2010, Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, Πρόγραµµα Καλλικράτης (Ν. 3852/2010 ΦΕΚ Α΄ 87/7-6-2010), Ερµηνεία-

Νοµολογία-Νοµοθεσία, τόµος α΄, Αθήνα: εκδ. Όλγας Ζυγούρη, σ. 586-590. 
31 Πιο συγκεκριµένα, εκπρόσωποι των α) τοπικών εµπορικών και επαγγελµατικών συλλόγων και 

οργανώσεων β) των επιστηµονικών συλλόγων και φορέων γ) των τοπικών οργανώσεων εργαζοµένων 

και εργοδοτών δ) των εργαζοµένων στο δήµο και τα νοµικά του πρόσωπα ε) των ενώσεων και 

συλλόγων γονέων στ) των αθλητικών και πολιτιστικών συλλόγων και φορέων ζ) των εθελοντικών 

οργανώσεων και κινήσεων πολιτών η) άλλων οργανώσεων και φορέων της κοινωνίας των πολιτών θ) 

των τοπικών συµβουλίων νέων και ι) δηµότες. Βλ. ο.π. σ. 587. 
32 Μπορεί να συγκροτηθεί ∆ηµοτική Επιτροπή ∆ιαβούλευσης και σε µικρότερους δήµους, εφόσον 

υπάρχει σχετική απόφαση του δηµοτικού συµβουλίου. 
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Με το όργανο αυτό, λοιπόν, ενισχύονται οι συµµετοχικοί θεσµοί. «Η 

Επιτροπή ∆ηµοτικής ∆ιαβούλευσης προσφέρει τη δυνατότητα συγκροτηµένης, 

θεσµοποιηµένης και ανοικτής συµµετοχής και ανταλλαγής επιχειρηµάτων σε 

εκπροσώπους της τοπικής κοινωνίας αλλά και σε δηµότες οι οποίοι µέχρι σήµερα 

αναζητούσαν µεµονωµένα την πρόσβαση και επιρροή στη δηµοτική ηγεσία».33  

Μέσω αυτής οι σηµαντικότεροι παράγοντες της τοπικής κοινωνίας µπορούν 

να διαρθρώσουν στρατηγικές σχετικές µε τη δηµοτική αναπτυξιακή προοπτική ενώ 

µπορούν παράλληλα να επιταχυνθούν και να καταστούν περισσότερο επωφελείς για 

το εκάστοτε κοινωνικό σύνολο οι βασικές αναπτυξιακές και ρυθµιστικές επιλογές του 

δήµου. 

Ένας άλλος ρόλος που θεσµοθετείται σε δήµους άνω των 2.000 κατοίκων 

είναι και αυτός του Συµπαραστάτη του ∆ηµότη και της Επιχείρησης (άρθρο 7734). 

Πρόκειται για ένα πρόσωπο-µεσολαβητή που αναλαµβάνει τη διαχείριση της επαφής 

δήµου και πολιτών που συναλλάσσονται µε αυτόν. Επιλέγεται από το δηµοτικό 

συµβούλιο κατόπιν προκηρύξεως (σε αποκλειστική προθεσµία 2 µηνών από την 

εγκατάσταση των τοπικών αρχών) και πρέπει να διαθέτει τόσο διαπιστωµένο κύρος 

όσο και ανάλογη εµπειρία.35 

 Στόχος του θεσµού είναι η καταπολέµηση της κακοδιοίκησης, η διασφάλιση 

της αµεροληψίας των τοπικών αρχών και η βελτίωση των σχέσεων µεταξύ του πολίτη 

και της δηµοτικής διοίκησης (αφού λειτουργεί έτσι ώστε να απαλλάσσει κατά 

κάποιον τρόπο και τον δήµαρχο από τον αντίστοιχο φόρτο εργασίας που του 

προκαλεί η συνεχής επαφή µε τα αιτήµατα και τα παράπονα των δηµοτών). Επίσης, 

µέσω του Συµπαραστάτη αναµένεται ο περιορισµός των προσφυγών σε ελεγκτικούς 

µηχανισµούς και στη δικαιοσύνη, εφόσον ένα µεγάλο µέρος των προβληµάτων θα 

επιλύονται στο πλαίσιο του ίδιου του δήµου (άρα επιτυγχάνεται και η αποσυµφόρηση 
                                                 
33  Ζυγούρης Π., Παπαδόπουλος Γ., 2010, Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, Πρόγραµµα Καλλικράτης (Ν. 3852/2010 ΦΕΚ Α΄ 87/7-6-2010), Ερµηνεία-

Νοµολογία-Νοµοθεσία, τόµος α΄, Αθήνα: εκδ. Όλγας Ζυγούρη, σ.589. 
34 Ο.π.σ. 591-594.  
35  «Ως συµπαραστάτης του δηµότη και της επιχείρησης δεν µπορεί να επιλεγεί αιρετός δήµου, 

περιφέρειας ή βουλευτής. Ως προς το αξίωµα του συµπαραστάτη του δηµότη ισχύουν τα κωλύµατα και 

τα ασυµβίβαστα που προβλέπονται στο άρθρο 14 του παρόντος (εννοεί νόµου). Η θητεία του 

συµπαραστάτη ακολουθεί τη θητεία των δηµοτικών αρχών»: Ο.π. σ. 591. Έτσι, µε την καθιέρωση 

κωλύµατος εκλογής του δηµοτικού συµπαραστάτη σε αιρετό αξίωµα αποτρέπεται το ενδεχόµενο 

πρόκλησης πολιτικών και προσωπικών αντιπαλοτήτων και ανταγωνισµών. 
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των ελεγκτικών µηχανισµών, καθώς και η εξοικονόµηση πόρων, χρόνου και 

χρήµατος). 

Το πρόσωπο που αναλαµβάνει το ρόλο αυτό δέχεται διοικητική υποστήριξη 

από τις υπηρεσίες του δήµου. Είναι άµεσος αποδέκτης, λοιπόν, των (σχετικών µε 

κακοδιοίκηση των δηµοτικών υπηρεσιών, των νοµικών προσώπων και των 

επιχειρήσεων του δήµου) καταγγελιών θιγόµενων πολιτών και επιχειρήσεων. Στη 

συνέχεια µεσολαβεί για την επίλυση των σχετικών προβληµάτων και είναι 

υποχρεωµένος να απαντά ηλεκτρονικά ή εγγράφως µε τους ενδιαφερόµενους εντός 

30 εργάσιµων ηµερών.36 

Ο Συµπαραστάτης του ∆ηµότη και της Επιχείρησης µπορεί επίσης να 

προβαίνει και σε προτάσεις βελτίωσης της δηµοτικής διοίκησης και της σχέσης της 

µε τους δηµότες ενώ υποχρεούται και να παρουσιάζει ετήσια έκθεση, η οποία και 

συζητιέται στην ειδική δηµόσια συνεδρίαση για τον απολογισµό της δηµοτικής 

αρχής. 

Ένα  ακόµα νέο θεσµικό όργανο των ΟΤΑ είναι και το Συµβούλιο Ένταξης 

των Μεταναστών (άρθρο 78),37 το οποίο συγκροτείται και λειτουργεί µε απόφαση του 

δηµοτικού συµβουλίου. 

Ο ρόλος του είναι συµβουλευτικός και στοχεύει στην ενίσχυση της ένταξης 

των µεταναστών στην τοπική κοινωνία. Το Συµβούλιο αυτό, λοιπόν, διερευνά και 

καταγράφει τα προβλήµατα των µεταναστών που κατοικούν µόνιµα εντός των ορίων 

του οικείου δήµου· προβλήµατα σχετικά όχι µόνο µε την ένταξή τους αλλά και µε την 

επαφή τους µε τις δηµόσιες και δηµοτικές αρχές. Εισηγείται παράλληλα στο δηµοτικό 

συµβούλιο προτάσεις για την ανάπτυξη δράσεων που προωθούν την οµαλή κοινωνική 

ενσωµάτωση αυτών (κυρίως µέσω της οργάνωσης συµβουλευτικών υπηρεσιών από 

τις δηµοτικές υπηρεσίες και τη διοργάνωση εκδηλώσεων ευαισθητοποίησης και 

ενίσχυσης της κοινωνικής συνοχής του τοπικού πληθυσµού). 

Ως µέλη του ορίζονται (από το δηµοτικό συµβούλιο) δηµοτικοί σύµβουλοι, 

εκπρόσωποι φορέων µεταναστών ή των κοινοτήτων τους, καθώς και εκπρόσωποι 

κοινωνικών φορέων οι οποίοι αναπτύσσουν εντός του δήµου δράση σχετική µε το 

                                                 
36 Ο θεσµός αυτός δεν αποκλείει τη δράση άλλων οργάνων µε παρεµφερείς αρµοδιότητες (όπως είναι ο 

Συνήγορος του Πολίτη, ο Ελεγκτής Νοµιµότητας και άλλα ελεγκτικά όργανα). 
37  Ζυγούρης Π., Παπαδόπουλος Γ., 2010, Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, Πρόγραµµα Καλλικράτης (Ν. 3852/2010 ΦΕΚ Α΄ 87/7-6-2010), Ερµηνεία-

Νοµολογία-Νοµοθεσία, τόµος α΄, Αθήνα: εκδ. Όλγας Ζυγούρη, σ. 595-596. 
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έργο του Συµβουλίου. Το Συµβούλιο Ένταξης Μεταναστών µπορεί να είναι από 

5µελές ως 11µελές.38 

Συνεχίζοντας, τώρα, την περιδιάβαση στις γενικές αλλαγές που επιφέρει ο 

‘Καλλικράτης’, βλέπουµε ότι οι δευτεροβάθµιοι ΟΤΑ του ‘Καποδίστρια’, ήτοι οι 57 

νοµαρχίες και τα 19 επαρχία αντικαθίστανται από 74 συνολικά Περιφερειακές 

Ενότητες. Αν και οι περιφέρειες δεν αποτελούν αυτοδιοικούµενο θεσµό, στην 

καθεµιά από αυτές (ή στη µεταξύ τους ενότητα) αντιστοιχεί ένας άµεσα εκλεγµένος 

αντιπεριφερειάρχης µε αυξηµένες κατά τόπο αρµοδιότητες. Αυτός προέρχεται από 

τον επικρατούντα συνδυασµό και δηλώνεται στο ψηφοδέλτιο µε αυτή την ιδιότητα. 

Οι 13 περιφέρειες του ‘Καποδίστρια’ παραµένουν στα ίδια γεωγραφικά όρια 

αλλά πλέον αποτελούν επίσης δευτεροβάθµιο ΟΤΑ µε αιρετό περιφερειάρχη (ενώ 

πριν ο περιφερειάρχης διοριζόταν από την κυβέρνηση) και συµβούλιο και 

αναλαµβάνουν µέρος των αρµοδιοτήτων 39  των νοµαρχιών που ασκούνται πιο 

αποτελεσµατικά σε περιφερειακό επίπεδο. Όπως ήδη αναφέρθηκε, έχουν 

ενσωµατωµένους ως διαµερίσµατα τους υπάρχοντες νοµούς, οι οποίοι και 

εκπροσωπούνται στο περιφερειακό συµβούλιο µε καθορισµένο αριθµό συµβούλων, 

αντίστοιχο στον πληθυσµό κάθε νοµού. 

Και εδώ στόχος είναι η δηµιουργία και η αποτελεσµατική λειτουργία ενός 

ισχυρού αυτοδιοικητικού θεσµού που θα τείνει προς τους πολίτες και θα αναλαµβάνει 

σηµαντικές αναπτυξιακές δράσεις.  

Ο ‘Καλλικράτης’ στοχεύει στην αντιµετώπιση όλων των υπερτοπικών 

προβληµάτων. Η δηµιουργία ενός θεσµού µε πλειάδα αρµοδιοτήτων και ευθυνών 

φέρνει τη διοίκηση πιο κοντά στον πολίτη και αίρει σε µεγάλο βαθµό την 

πολυπλοκότητα της άσκησης αρµοδιοτήτων και της διεκπεραίωσης διαδικασιών (άρα 

αυτός δε χρειάζεται να απευθύνεται στο κέντρο για πολλές σηµαντικές υποθέσεις 

του).  

Επιπλέον, η περιφερειακή αυτοδιοίκηση αναδεικνύεται ως το θεσµικό πλαίσιο 

της πράσινης ανάπτυξης και αναλαµβάνει τη στρατηγική αναπτυξιακού σχεδιασµού 

                                                 
38 Η συµµετοχή στο Συµβούλιο Ένταξης Μεταναστών είναι τιµητική και άµισθη. 
39 Τους µεταβιβάζονται επίσης και αρµοδιότητες που ασκούνταν από την κρατική περιφέρεια πέραν 

όσων έχουν αµιγώς κρατικό χαρακτήρα. Έτσι, µειώνονται τα επίπεδα και η πολυπλοκότητα άσκησης 

αρµοδιοτήτων και διεκπεραίωσης διαδικασιών προς όφελος πάντα του πολίτη αλλά και µε βάση τη 

λογική του περιορισµού των δαπανών. 
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της περιφέρειας αξιοποιώντας παράλληλα τη χρήση των τεχνολογιών πληροφορικής 

και επικοινωνιών αλλά και τις δυνατότητες της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης.  

Το σύστηµα της περιφερειακής διακυβέρνησης (που βρίσκεται σε αντιστοιχία 

µε αυτό των πρωτοβάθµιων ΟΤΑ) περιλαµβάνει καταρχάς τον Περιφερειάρχη, τους 

Αντιπεριφερειάρχες και την Εκτελεστική Επιτροπή.  

Ο πρώτος έχει φυσικά ρόλο καθοδηγητικό ασκώντας τις καταστατικές και 

εκτελεστικές αρµοδιότητές του και συντονίζοντας τις δράσεις της περιφερειακής 

αυτοδιοίκησης. Οι Αντιπεριφερειάρχες, απόν την άλλη, επιλέγονται από τον 

Περιφερειάρχη µεταξύ των συµβούλων και διακρίνονται σε θεµατικούς και τοπικούς. 

Οι µεν είναι υπεύθυνοι για τους βασικούς τοµείς αρµοδιότητας της περιφέρειας ενώ 

οι δε για συγκεκριµένες γεωγραφικές περιοχές που ταυτίζονται µε τις προηγούµενες 

νοµαρχιακές αυτοδιοικήσεις. 

Η Εκτελεστική Επιτροπή τέλος αποτελεί το συλλογικό επιχειρησιακό-

εκτελεστικό όργανο και απαρτίζεται από τον Περιφερειάρχη και τους 

Αντιπεριφερειάρχες. Πιο συγκεκριµένα, αναλαµβάνει την κατάρτιση του 

επιχειρησιακού και του τεχνικού προγράµµατος και τη διαδικασία υλοποίησής τους 

Ακόµα, έχει την ευθύνη για την υποβολή στο περιφερειακό συµβούλιο της ετήσιας 

έκθεσης πεπραγµένων και την πιστή εκτέλεση του προϋπολογισµού και καλείται 

(όπως και στους δήµους) να εναρµονίσει τις προτάσεις των διαφόρων δηµοτικών 

υπηρεσιών σχετικά µε την κατάρτιση αυτού. 

Άλλα αρµόδια όργανα της περιφερειακής αυτοδιοίκησης είναι το 

Περιφερειακό Συµβούλιο  µε επιτελικό και ελεγκτικό ρόλο και η Περιφερειακή 

Επιτροπή που αναλαµβάνει το ρόλο των πρώην νοµαρχιακών επιτροπών, οπότε 

ασχολείται µε την εποπτεία των οικονοµικών και γενικότερα µε τη διαχείριση της 

περιφέρειας. Ενηµερώνεται ανά διαστήµατα από τις υπηρεσίες και τα αιρετά 

εκτελεστικά όργανα της περιφέρειας και εισηγείται στο Περιφερειακό Συµβούλιο 

σχετικά µε την υλοποίηση του προϋπολογισµού, την επιβολή τελών, εισφορών κ.α. 

Περιφερειακά όργανα αποτελούν επίσης και το Συµβούλιο ∆ιαβούλευσης της 

Περιφέρειας µε µέλη -πέραν των αιρετών- και από την κοινωνία των πολιτών (στο 

πλαίσιο του οποίου επιτυγχάνεται η αναγκαία επικοινωνία δήµων και περιφέρειας για 

ζητήµατα συντονισµού και προγραµµατισµού και το οποίο συνεδριάζει πριν από την 

έγκριση του ετήσιου προγράµµατος) και ο Περιφερειακός Συνήγορος του Πολίτη και 

της Επιχείρησης (κατ’ αναλογία του Συνηγόρου του ∆ηµότη και της Επιχείρησης και 

µε παρόµοιες αρµοδιότητες). 
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Εκλογικές περιφέρειες είναι τα προηγούµενα νοµαρχιακά διαµερίσµατα (ή και 

µικρότερες περιφέρειες), οι υποψηφιότητες των συµβούλων αντιστοιχούν σε αυτές 

ενώ οι έδρες κατανέµονται ανάλογα µε τον πληθυσµό. Το σύστηµα του 50%+1 ισχύει 

και εδώ. 

Ο ‘Καλλικράτης’ εισάγει και έναν εντελώς νέο θεσµό, αυτόν των 

Αποκεντρωµένων ∆ιοικήσεων, οι οποίες δεν υπήρχαν στον ‘Καποδίστρια’ και 

αποτελούν τις αποκεντρωµένες κρατικές οντότητες, την ύπαρξη των οποίων 

επιβάλλει στο σύνταγµα.  

Συνολικά είναι 740 σε ολόκληρη τη χώρα, έχουν ως επικεφαλής ένα Γενικό 

Γραµµατέα, ο οποίος και διορίζεται από την κυβέρνηση και κατά κάποιον τρόπο 

αναλαµβάνουν τις αρµοδιότητες των παλαιών 13 κρατικών περιφερειών.41 

Είναι λογικό ότι η επαναδιάταξη των δυο βαθµών της αυτοδιοίκησης πρέπει 

να συνάδει µε τη συνάρθρωσή τους µε την κρατική αποκεντρωµένη διοίκηση. Η Νέα 

Αρχιτεκτονική που προβάλλει ο ‘Καλλικράτης’ και συγκροτεί τη δευτεροβάθµια 

αυτοδιοίκηση µέσα στα ευρύτερα όρια της περιφέρειας οδηγεί και στην οργάνωση 

της αποκεντρωµένης διοίκησης σε ευρύτερα γεωγραφικά πλαίσια, σε χωρικές 

ενότητες που αποτελούν τις Γενικές ∆ιοικήσεις. 

Στην έδρα κάθε ∆ιοίκησης συνιστάται Γενική ∆ιεύθυνση µε προϊστάµενο 

µόνιµο δηµόσιο υπάλληλο. Στη δικαιοδοσία της περνάνε καταρχήν οι κρατικές 

υποθέσεις που υπόκειντο στην αρµοδιότητα των προηγούµενων διοικητικών 

περιφερειών και αδυνατούν να µεταφερθούν στις νέες περιφερειακές 

αυτοδιοικήσεις.42 Επίσης, εντάσσονται εκείνες οι κρατικές δράσεις που σιγά-σιγά 

αποκεντρώνονται διευκολύνοντας έτσι την κεντρική διοίκηση στην άσκηση του 

συντονιστικού της ρόλου αλλά και κάποιες κλαδικά αποκεντρωµένες κρατικές 

υπηρεσίες των υπουργείων (όπου αυτό κρίνεται σκόπιµο και απαραίτητο). 
                                                 
40  Πρόκειται για τις εξής ∆ιοικήσεις: α) ∆ιοίκηση Αττικής µε έδρα την Αθήνα β) ∆ιοίκηση 

Μακεδονίας-Θράκης µε έδρα τη Θεσσαλονίκη γ) ∆ιοίκηση Ηπείρου-∆υτικής Μακεδονίας µε έδρα τα 

Ιωάννινα δ) ∆ιοίκηση Θεσσαλίας-Στερεάς Ελλάδας µε έδρα τη Λάρισα ε) ∆ιοίκηση Πελοποννήσου, 

∆υτικής Ελλάδας και Ιονίου µε έδρα την Πάτρα στ) ∆ιοίκηση Αιγαίου µε έδρα τον Πειραιά ζ) 

∆ιοίκηση Κρήτης µε έδρα το Ηράκλειο. 
41 Γι’ αυτό, άλλωστε, και στις υπηρεσίες των Γενικών ∆ιοικήσεων εντάσσονται οι υπάλληλοι των 

παλαιών Περιφερειών πέρα από εκείνους που δέχονται µετάταξη στις νέες Περιφερειακές 

Αυτοδιοικήσεις.  
42  Πρόκειται για θέµατα χωροταξίας, πολεοδοµίας, περιβαλλοντικής/δασικής/ µεταναστευτικής 

πολιτικής κ.α. 
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Το πιο ενδιαφέρον εδώ είναι ότι στην έδρα κάθε Γενικής ∆ιοίκησης υπάρχει 

(µε αποκεντρωµένη συγκρότηση) µια Υπηρεσία Εποπτείας της νοµιµότητας των 

πράξεων των ΟΤΑ πρώτου και δευτέρου βαθµού (η οποία κανονικά συνιστάται και 

εντάσσεται στο υπουργείο Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής 

∆ιακυβέρνησης).  

Πρόκειται για µια ειδική αυτοτελή υπηρεσία µε επικεφαλής νοµικό πρόσωπο 

αυξηµένου κύρους, η οποία αποτελεί και µια ουσιαστική αλλαγή στον τρόπο ελέγχου 

της οικονοµικής διαχείρισης των ΟΤΑ, καθώς είναι αρµόδια για τον έλεγχο 

νοµιµότητας των πράξεων τους και για τον πειθαρχικό έλεγχο των αιρετών. Η 

στελέχωσή της γίνεται µε ειδικό επιστηµονικό προσωπικό (επίσης επιλεγόµενο µέσω 

ΑΣΕΠ) και µε ήδη υπάρχον προσωπικό, το οποίο ασχολείτο σε περιφερειακά 

οργανικά πόστα µε την εποπτεία των οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης.  

Μια πολύ σηµαντική θέση που εισάγει, λοιπόν, ο ‘Καλλικράτης’ στους ΟΤΑ 

(µε το άρθρο 21643) είναι και αυτή του Ελεγκτή Νοµιµότητας, που είναι και ο 

προϊστάµενος της Υπηρεσίας αυτής. Ο Ελεγκτής διορίζεται µε 5ετή θητεία και πρέπει 

να διαθέτει ιδιαίτερα προσόντα (πτυχίο νοµικής σχολής, παρεµφερές µεταπτυχιακό ή 

διδακτορικό, ξένες γλώσσες). Είναι ανώτατος υπάλληλος και λαµβάνει αποδοχές 

βαθµού 1ου  κατηγορίας  ειδικών θέσεων. 

Σε αυτόν υποβάλλονται για έλεγχο ο προϋπολογισµός, το ετήσιο πρόγραµµα 

δράσης, η εισηγητική έκθεση της Οικονοµικής Επιτροπής και οι αποφάσεις του 

δηµοτικού/περιφερειακού συµβουλίου που αφορούν στην επιβολή φόρων, τελών, 

δικαιωµάτων και εισφορών. 44 Αν ο Ελεγκτής διαπιστώσει παρατυπίες, τότε καλεί το 

συµβούλιο να αναµορφώσει κατάλληλα τον προϋπολογισµό εντός 20 ηµερών (για 

τους δήµους) και 30 (για τις περιφέρειες).  

Επίσης, µπορεί αυτεπαγγέλτως να ακυρώσει οποιαδήποτε απόφαση δήµων και 

περιφερειών, καθώς και των ΝΠ∆∆ αυτών για λόγους νοµιµότητας (µέσα σε 

                                                 
43  Ζυγούρης Π., Παπαδόπουλος Γ., 2010, Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, Πρόγραµµα Καλλικράτης (Ν. 3852/2010 ΦΕΚ Α΄ 87/7-6-2010), Ερµηνεία-

Νοµολογία-Νοµοθεσία, τόµος β΄, Αθήνα: εκδ. Όλγας Ζυγούρη, σ. 15-18. 
44 Ενώ επί ‘Καποδίστρια’ ο προϋπολογισµός των κάθε Νοµαρχίας αποστελλόταν για αξιολόγηση στον 

Υπουργό Οικονοµικών, ο οποίος και µπορούσε να ζητήσει την επαναµόρφωσή του. Αντίστοιχα, ο 

έλεγχος νοµιµότητας των αποφάσεων του δηµοτικού συµβουλίου για την επιβολή φόρων, τελών αλλά 

και το ετήσιο πρόγραµµα δράση υπόκειντο στον έλεγχο του Γενικού Γραµµατέα της Περιφέρειας, 

υπαλλήλου διορισµένου από την εκάστοτε κυβέρνηση. 



 28

προθεσµία 2 µηνών από τη δηµοσίευση ή έκδοση της απόφασης). Μπορεί ακόµα να 

επιβάλλει την πειθαρχική ποινή της αργίας ή της έκπτωσης από τα καθήκοντα στους 

αιρετούς (µε αιτιολογηµένη απόφαση και µετά από τη σύµφωνη γνώµη πειθαρχικού 

συµβουλίου) εφόσον αυτοί έχουν διαπράξει σοβαρή παράβαση των καθηκόντων τους 

(όπως είναι π.χ. η αδικαιολόγητη απουσία από 3 συνεχόµενες συνεδριάσεις του 

οργάνου στο οποίο έχει εκλεγεί κάποιος) ή υπέρβαση της αρµοδιότητάς τους από 

δόλο ή βαριά αµέλεια.  

Ο κάθε Ελεγκτής Νοµιµότητας συντάσσει ετήσια έκθεση, η οποία 

κοινοποιείται µέσω του Υπουργού στην Επιτροπή Θεσµών και ∆ιαφάνειας της 

Βουλής και στο Συνήγορο του Πολίτη.  

Η έκθεση αυτή καταγράφει το έργο της Αυτοτελούς Υπηρεσίας Εποπτείας 

ΟΤΑ και ειδικότερα «τον αριθµό των πράξεων που ελέγχθηκαν, τις προσφυγές που 

εξετάστηκαν και τα ζητήµατα εν γένει που απασχόλησαν την υπηρεσία κατά τη 

διενέργεια της εποπτείας, όπως τυχόν καταγγελίες που υποβλήθηκαν στην υπηρεσία 

από πρόσωπα για θέµατα νοµιµότητας. Στην ίδια έκθεση µπορεί να προτείνονται 

µέτρα, νοµοθετικά και άλλα, τα οποία πρέπει να ληφθούν για την 

αποτελεσµατικότερη διενέργεια του ελέγχου νοµιµότητας».45 

Ταυτόχρονα, στην Αυτοτελή Υπηρεσία Εποπτείας υπάγεται και Συµβούλιο, 

αποτελούµενο κυρίως από τακτικούς δικαστές, υπεύθυνο για την επιβολή 

πειθαρχικών ποινών στους αιρετούς. Η Υπηρεσία Εποπτείας µπορεί ακόµα να 

συµβουλεύεται το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους και το Ελεγκτικό Συνέδριο (για 

θέµατα µείζονος σπουδαιότητας και προκειµένου να ακολουθείται µια ενιαία 

ερµηνευτική τακτική της σχετικής νοµοθεσίας). 

Από την άλλη πλευρά, οι ΟΤΑ υποχρεούνται να αποστέλλουν στην Υπηρεσία 

Εποπτείας ορισµένες κατηγορίες πράξεων των οργάνων τους, χωρίς αυτό να σηµαίνει 

ότι δεν µπορούν να ελεγχθούν αυτεπαγγέλτως από αυτήν ή κατόπιν 

καταγγελίας/προσφυγής δηµότη. Αν κάποια πράξη τους κριθεί παράνοµη, τότε πρέπει 

να ανακληθεί ή να συµµορφωθεί αναγκαστικά προς τις σχετικές παρατηρήσεις της εν 

λόγω υπηρεσίας, διαφορετικά υπάρχει η δυνατότητα να ακυρωθεί. 

                                                 
45 Βλ. άρθρο 229 στο Ζυγούρης Π., Παπαδόπουλος Γ., 2010, Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και 

της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, Πρόγραµµα Καλλικράτης (Ν. 3852/2010 ΦΕΚ Α΄ 87/7-6-2010), 

Ερµηνεία-Νοµολογία-Νοµοθεσία, τόµος β΄, Αθήνα: εκδ. Όλγας Ζυγούρη, σ. 229. 
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Επιπλέον, η Ειδική Αυτοτελής Υπηρεσία Εποπτείας οφείλει να τηρεί τις αρχές 

τις διαφάνειας δηµοσιεύοντας στο διαδίκτυο όλα τα παραπάνω (πράξεις των ΟΤΑ, 

λόγοι ακύρωσης αυτών, προσφυγές, ποινές) και λογοδοτώντας έτσι για τις δράσεις 

της. 

Είδαµε, τώρα, ότι  βασική στοχοθεσία του ‘Καλλικράτη’ υπήρξε ο δραστικός 

περιορισµός του αριθµού των δήµων και των νοµικών τους προσώπων. Με τον 

‘Καποδίστρια’ υφίσταντο περίπου 6.000 Νοµικά Πρόσωπα ∆ηµοσίου και 

Ιδιωτικού ∆ικαίου των δήµων. Μέσα από συνενώσεις, λοιπόν, ή καταργήσεις οι 

ανώνυµες εταιρείες και οι κοινωφελείς επιχειρήσεις µειώνονται τουλάχιστον κατά τα 

2/3 τους.  

Άλλωστε, η εφαρµογή διαφόρων προγραµµάτων είχε οδηγήσει σε µια 

πληθώρα τέτοιων οργανισµών στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, οι οποίοι διέθεταν 

µάλιστα δικό τους συµβούλιο, καθώς και δικό τους προϋπολογισµό. Η µειωµένη 

αποτελεσµατικότητα αυτών σε πολλές περιπτώσεις, οι επικαλύψεις σκοπών και 

αρµοδιοτήτων, όπως και η αλόγιστη σπατάλη πόρων και ανθρώπινου δυναµικού 

οδήγησε στην ανάγκη για διοικητικό, λειτουργικό και -τελικά- οικονοµικό 

εκσυγχρονισµό αυτών. 

Έτσι, τα Νοµικά Πρόσωπα της Αυτοδιοίκησης καλούνται τώρα να 

προσαρµοστούν σε ένα λειτουργικότερο οργανωτικό µοντέλο, που πέρα από λογικές 

περιορισµού των εξόδων θα πρέπει να συµβάλλει και στην καλύτερη και 

ποιοτικότερη παροχή υπηρεσιών προς τον πολίτη. 

Σύµφωνα, λοιπόν, µε τις ρυθµίσεις του Ν. 3852/2010, τα δηµοτικά και 

κοινοτικά ιδρύµατα των καποδιστριακών δήµων και κοινοτήτων περιέρχονται ως 

έχουν στο νέο καλλικρατικό δήµο ενώ για τα δηµοτικά και κοινοτικά νοµικά 

πρόσωπα δηµοσίου δικαίου έχει προβλεφθεί η διαδικασία συγχώνευσης (µε απόφαση 

του οικείου δηµοτικού συµβουλίου) εντός 2 µηνών από την εγκατάσταση των νέων 

αρχών. 

Σε κάθε περίπτωση, πάντως, οι νέοι δήµοι γίνονται καθολικοί διάδοχοι και 

υπεισέρχονται αυτοδικαίως στα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις των συνενούµενων 
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καποδιστριακών δήµων/κοινοτήτων ως προς τα ιδρύµατα και τα δηµοτικά και 

κοινοτικά νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου. 46  

Επιπλέον, ο ‘Καλλικράτης’ ορίζει ότι οι νέοι δήµοι µπορούν να έχουν µόνο τις 

ακόλουθες επιχειρήσεις: µία κοινωφελή επιχείρηση, µία δηµοτική επιχείρηση 

ύδρευσης/αποχέτευσης, µία επιχείρηση µε ειδικό σκοπό τη λειτουργία τηλεοπτικού ή 

ραδιοφωνικού σταθµού (εφόσον λειτουργούσε κάτι αντίστοιχο στους συνενούµενους 

δήµους) και µία δηµοτική ανώνυµη εταιρεία (µονοµετοχική), εφόσον είχε συσταθεί 

επί του προηγούµενου καθεστώτος.47 

Οι δήµοι δεν επιτρέπεται να συνιστούν ή να συµµετέχουν σε άλλες ανώνυµες 

εταιρείες (κατά τις διατάξεις του Κ∆Κ, πέραν εκείνων που είχαν συσταθεί µέχρι την 

έναρξη ισχύος του νέου νόµου. Υφιστάµενες αστικές εταιρείες µη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα συνεχίζουν να λειτουργούν (σύµφωνα µε τις προϋπάρχουσες και τις 

υφιστάµενες διατάξεις). 

Ένα από τα πιο επίµαχα σηµεία του ‘Καλλικράτη’, που πυροδότησε άλλωστε 

και σωρεία αντιδράσεων, ήταν και το θέµα της χρηµατοδότησης των ΟΤΑ, 

δεδοµένων πάντα των -συγκυριακά- εξαιρετικά περιορισµένων οικονοµικών 

δυνατοτήτων της χώρας. Οι συνθήκες αυτές έπρεπε να ληφθούν υπόψη (βέβαια, οι 

πολύ πρόσφατες εξελίξεις στον τοµέα αυτό έχουν µεταβάλλει άρδην το οικονοµικό 

τοπίο των πρωτοβάθµιων και δευτεροβάθµιων οργανισµών της αυτοδιοίκησης 48) 

παρόλο που σε θεωρητικό -πάντα- επίπεδο η χρηµατοδότηση των ΟΤΑ µε τον 

‘Καλλικράτη’ αυξάνεται σηµαντικά.. 

Επί ‘Καποδίστρια’ η Αυτοδιοίκηση στηριζόταν στον κρατικό προϋπολογισµό, 

σε ευρωπαϊκά προγράµµατα, δηµοτικά τέλη αλλά και ιδίους πόρους.49  

                                                 
46 Βλ. σχετικά άρθρα 102 και 103 στο Ζυγούρης Π., Παπαδόπουλος Γ., 2010, Νέα Αρχιτεκτονική της 

Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, Πρόγραµµα Καλλικράτης (Ν. 3852/2010 ΦΕΚ Α΄ 

87/7-6-2010), Ερµηνεία-Νοµολογία-Νοµοθεσία, τόµος α΄, Αθήνα: εκδ. Όλγας Ζυγούρη, σ. 863-874. 
47 Βλ. σχετικά άρθρο 107. Ο.π.: σ.  902-904. 
48 Τα πρόσφατα Μνηµόνια που έχει υπογράψει η χώρα προβλέπουν πως η συνολική δηµοσιονοµική 

εξυγίανση θα εξασφαλιστεί και µέσα από τον περιορισµό του κρατικού δανεισµού των ΟΤΑ, τη 

µείωση των µεταβιβάσεων και τον διαρκή έλεγχο της συνέπειας του προϋπολογισµού των οργανισµών 

της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 
49 Όπως είναι, για παράδειγµα, τα έσοδα από τις δηµοτικές επιχειρήσεις, από τις εκµισθώσεις 

παραλιών, λατοµείων κ.α. Βέβαια, «η ελληνική Τοπική Αυτοδιοίκηση κατατάσσεται στις τελευταίες 

σειρές των ευρωπαϊκών ΤΑ, από άποψη ποσοστού συµµετοχής των ιδίων εσόδων στα συνολικά τους 

έσοδα.». Από αυτή την άποψη είναι πλέον αναγκαία «η ενίσχυση της αποδοτικότητας των τοπικών 
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Οι καλλικρατικοί δήµοι µπορούν να βασίζονται σε όλα τα προηγούµενα αλλά 

και επιπλέον σε µερίδιο από τους κρατικούς φόρους (ΦΠΑ, φορολογία εισοδήµατος, 

φόρος ακίνητης περιουσίας 50). 51. Πρόκειται για Κεντρικούς Αυτοτελείς Πόρους 

(ΚΑΠ), οι οποίοι έχουν θεσπιστεί µε το Ν1828/1989, ενισχύοντας το βασικό πυλώνα 

ανάπτυξης ενός δήµου, που είναι η οικονοµία. 

Επίσης, όσον αφορά στο θέµα του δανεισµού (άρθρο 265, ‘προϋποθέσεις και 

όροι δανεισµού’52), για να συναφθεί δάνειο για την εκτέλεση έργων ή προµηθειών 

πρέπει να υπάρχει προκαταρκτική µελέτη, εγκεκριµένη από αρµόδια όργανα ενώ το 

δάνειο δεν επιτρέπεται να χρησιµοποιηθεί για άλλον σκοπό από αυτόν που 

συνοµολογήθηκε. «Εγγυήσεις του ∆ηµοσίου για τη σύναψη δανείων παρέχονται µε 

κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής 

∆ιακυβέρνησης και Οικονοµικών. Η εγγύηση µπορεί να παρέχεται µε όρους που 

αφορούν τη χρονική διάρκεια, τις προϋποθέσεις για την παροχή και εξόφληση του 

δανείου και τις ασφάλειες που πρέπει να παράσχει ο δανειζόµενος, στις οποίες µπορεί 

να περιλαµβάνεται και η εκχώρηση πόρων»53. 

Παράλληλα, υπάρχει µέριµνα για την ανάγκη εξορθολογισµένης κατανοµής 

αυτών µε βάση τον νέο αυτοδιοικητικό χάρτη που δηµιουργείται, τον ιδιαίτερο 

χαρακτήρα κάποιων δήµων (όπως είναι οι ορεινοί, οι νησιωτικοί, οι τουριστικοί) 

αλλά και πάνω σε κριτήρια διαφάνειας και αντικειµενικότητας (προκειµένου να 

πάψει πια η αυτοδιοίκηση να λειτουργεί ως ‘υποτελής’ της εκάστοτε κυβέρνησης). 
                                                                                                                                            
εσόδων προκειµένου να δηµιουργήσει και περισσότερα έσοδα στους ΟΤΑ και µεγαλύτερη ευελιξία και 

σταθερότητα στα αντίστοιχα µακροοικονοµικά µεγέθη»: «Κείµενο δηµόσιας διαβούλευσης», 

http://www.ypes.gr/UserFiles/f0ff9297-f516-40ff-a70e-eca84e2ec9b9/program_kallikraths.pdf, 13-1-

2012. 
50 Πιο συγκεκριµένα, τα έσοδα των νέων δήµων θα προέρχονται από το 20% των συνολικών εσόδων 

των ετήσιων εισπράξεων από τον φόρο εισοδήµατος φυσικών και νοµικών προσώπων, το 12% των 

συνολικών εσόδων από τον ΦΠΑ και το 50% των εσόδων από τον Φόρο Ακίνητης Περιουσίας. 
51  Κατ’ αυτόν τον τρόπο, µάλιστα, η Τοπική Αυτοδιοίκηση και η κοινωνία που εκπροσωπεί 

συσπειρώνεται γύρω από τις ευρύτερες κρατικές δυνάµεις που δραστηριοποιούνται στην χώρα για την 

πάταξη της φοροδιαφυγής. Παράλληλα ο πολίτης είναι σε θέση να γνωρίζει ότι τα χρήµατα που 

αντλούνται µε αυτά τα µέσα αξιοποιούνται για τον τόπο του και τη βελτίωση της καθηµερινότητάς 

του. 
52  Ζυγούρης Π., Παπαδόπουλος Γ., 2010, Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, Πρόγραµµα Καλλικράτης (Ν. 3852/2010 ΦΕΚ Α΄ 87/7-6-2010), Ερµηνεία-

Νοµολογία-Νοµοθεσία, τόµος β΄, Αθήνα: εκδ. Όλγας Ζυγούρη, σ.287-388. 
53 Ο.π. σ.287-388. 
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Όσον αφορά στην Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση, η οικονοµική υποστήριξή της 

εντάσσεται στο πλαίσιο της δηµοσιονοµικής αποκέντρωσης και στηρίζεται σε 

σύστηµα χρηµατοδότησης και κατανοµής επιχορηγήσεων. Παράλληλα, υφίσταται η 

δυνατότητα τοπικών εσόδων (στη βάση της εµπειρίας των Κεντρικών Αυτοτελών 

Πόρων της πρωτοβάθµιας και Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης).54  

Σηµαντικό είναι, πάντως, ότι οι αρµοδιότητες που µεταφέρονται στους ΟΤΑ 

πρώτου και δεύτερου βαθµού κοστολογούνται πλέον αναλυτικά ώστε να 

εξυπηρετείται και εδώ η λογική της λειτουργικότητας, της διαφάνειας και των 

λελογισµένων εξόδων.  

Η εφαρµογή του ‘Καλλικράτη’ και η συνεπαγόµενη δοµική αλλαγή του 

τρόπου µε τον οποίο λειτουργεί το Κράτος και η Αυτοδιοίκηση στη χώρα µας από την 

1η Ιανουαρίου 2011 αποτελεί ένα τεράστιο εγχείρηµα, το οποίο ασφαλώς δεν 

εξαντλείται στη νοµοθετική ρύθµιση της Νέας Αρχιτεκτονικής, η οποία, βέβαια, 

αποτελεί το ‘σκελετό’ των διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων. Ο ‘Καλλικράτης’ 

συνοδεύεται από ένα ολοκληρωµένο επιχειρησιακό σχέδιο υποστήριξης κατά τη 

µεταβατική περίοδο (ως την 1η Ιανουαρίου του 2011) αλλά και αµέσως µετά. 

Αυτό προϋποθέτει ισχυρό κεντρικό σχεδιασµό, συντονισµό για την 

ολοκλήρωση των διαδικασιών, την ανάληψη δράσεων και πρωτοβουλιών που 

επιτρέψουν και θα διευκολύνουν τη µετάβαση , έτσι ώστε οι νεοεκλεγείσες τοπικές 

αρχές να µπορούν να αναλάβουν και να ασκήσουν τις αρµοδιότητές τους µε 

αποτελεσµατική λειτουργική και επιχειρησιακή ετοιµότητα. 

Ο ‘Καλλικράτης’ µεριµνά, λοιπόν, για την οµαλότερη προσαρµογή στη Νέα 

Αρχιτεκτονική που ευαγγελίζεται διαµέσου ενός ολοκληρωµένου επιχειρησιακού 

προγράµµατος µε τον τίτλο ‘ΕΛΛΑ∆Α’, το οποίο καλείται να ‘εξοπλίσει’ οικονοµικά 

δήµους και περιφέρειες.55  

                                                 
54  «Κείµενο δηµόσιας διαβούλευσης», http://www.ypes.gr/UserFiles/f0ff9297-f516-40ff-a70e-

eca84e2ec9b9/program_kallikraths.pdf, 13-1-2012. Επιπλέον, τα έσοδα των περιφερειών θα 

προέρχονται από το 2,40% του φόρου εισοδήµατος φυσικών και νοµικών προσώπων και από το 4% επί 

των συνολικών ετήσιων εισπράξεων του ΦΠΑ.  
55 Παράλληλα, κονδύλια ύψους 650 εκ. ευρώ από το ΕΣΠΑ αναθεωρούνται και προσαρµόζονται για 

να στηριχτεί η αλλαγή αυτή αλλά και να προσληφθεί το απαραίτητο επιστηµονικό προσωπικό από 

νοµικούς, οικονοµολόγους και µηχανικούς που θα στελεχώσουν την τοπική αυτοδιοίκηση υπό τον όρο 

ότι τα στελέχη αυτά θα παραµένουν επί δεκαετία στους δήµους στους οποίους θα εργάζονται. 
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Το πρόγραµµα αυτό, που είναι -κατά κάποιον τρόπο- το ‘αναπτυξιακό 

καύσιµο’ δήµων και περιφερειών, για την πρώτη τουλάχιστον περίοδο-περιέχει 

χρηµατοδότηση έργων και δράσεων από κοινοτικούς και εθνικούς πόρους και 

στοχεύει στην υποστήριξη και την αναβάθµιση των υπηρεσιών των νέων ΟΤΑ. 

∆ιαρθρώνεται σε τρεις άξονες. 

Καταρχήν, το πρόγραµµα ‘∆ιοικητική Μεταρρύθµιση’ του ΕΣΠΑ 2007-2013 

(το κοµµάτι που αφορά στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια αυτοδιοίκηση) 

επαναδιατυπώνεται και υποστηρίζει τον ‘Καλλικράτη’ περιλαµβάνοντας την 

αναδιαµόρφωση του προϋπολογισµού ώστε µέρος των συνολικών πόρων να 

κατευθύνεται και προς τους νεοσύστατους οργανισµούς. 

Έτσι, προωθείται η αναπτυξιακή λειτουργία της Περιφερειακής 

Αυτοδιοίκησης µε ανάλογες πρωτοβουλίες που σχετίζονται µε την αντιµετώπιση 

προβληµάτων της καθηµερινότητας του πολίτη (όπως είναι, για παράδειγµα, η 

αποτελεσµατική διαχείριση των απορριµάτων). 

Επιπλέον, και η δηµοτική δράση ‘∆ιοικητική Βοήθεια στο Σπίτι’, η 

αξιοποίηση των παλιών δηµοτικών/κοινοτικών καταστηµάτων και η µετατροπή τους 

σε e-ΚΕΠ, υπηρεσίες και προγράµµατα κοινωνικής προσφοράς και αλληλεγγύης, η 

εισαγωγή της ‘κάρτας του δηµότη’ σχεδιάζονται και χρηµατοδοτούνται από το 

πρόγραµµα ‘∆ιοικητική Μεταρρύθµιση’. 

Κατά δεύτερον, το Εθνικό Αναπτυξιακό Πρόγραµµα Αυτοδιοίκησης 

(µετεξέλιξη του Θησέας που είχε ύψος 4 δις. ευρώ) εντάσσεται στο Πρόγραµµα 

ΕΛΛΑ∆Α.  

Εδώ έχουµε να κάνουµε κυρίως µε τη χρηµατοδότηση µη επιλέξιµων από το 

ΕΣΠΑ αναπτυξιακών έργων και δράσεων. Έτσι, σε περιφερειακό επίπεδο 

περιλαµβάνονται επενδύσεις που δεν περιλαµβάνονται στα ΠΕΠ, καθώς και η 

ενίσχυση περιοχών που εµφανίζουν αναπτυξιακή υστέρηση (προς την κατεύθυνση 

της εξοµάλυνσης των ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων). Ταυτόχρονα, αναφορικά µε 

τους δήµους, προωθούνται έργα σχετικά µε την αποτελεσµατική λειτουργία και τον 

εξοπλισµό των υπηρεσιών τους, την αναβάθµιση των υποδοµών τους και τη 

δηµιουργία νέων (περιβαλλοντικών, κοινωνικών κ.α.). 

Ως τρίτο σκέλος αναδεικνύεται η αξιοποίηση και διαχείριση των ανθρώπινων 

πόρων, δηλαδή η ανάδειξη του υπάρχοντος στελεχικού δυναµικού των ΟΤΑ, η 

πρόσληψη νέου (µέσω ΑΣΕΠ) και η συνεχής κατάρτιση και επιµόρφωσή του. 
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Το αναπτυξιακό Πρόγραµµα ΕΛΛΑ∆Α συµπεριλαµβάνει επίσης τα 

ολοκληρωµένα επιχειρησιακά σχέδια µεταφοράς και κοστολόγησης των 

αρµοδιοτήτων που προβλέπονται από το Πρόγραµµα ‘Καλλικράτης’. Επίσης 

προβλέπει για το πρώτο χρονικό διάστηµα (ως τις 31 ∆εκεµβρίου 2010) και ένα 

επιχειρησιακό πρόγραµµα προετοιµασίας των ΟΤΑ για την αποτελεσµατικότερη 

εφαρµογή του νέου νόµου. 

Γενικότερα, το επιχειρησιακό αυτό πρόγραµµα προβάλλει ως πλήρως 

διαφανές και αντικειµενικό (αντιπαρατίθεται έτσι στο προγενέστερο ‘ΘΗΣΕΑΣ’), 

συνδυάζει για πρώτη φορά σε τέτοια κλίµακα κοινοτικούς και εθνικούς πόρους και 

λειτουργεί ως συντονιστική αρχή όλων των χρηµατοδοτήσεων, όλων των 

υπουργείων, προς την Τοπική Αυτοδιοίκηση, που κι αυτή συµµετέχει -για πρώτη 

φορά- στο κεντρικό όργανο διαχείρισης του προγράµµατος. 

Η τελευταία, τώρα, βασική διαφοροποίηση του γενικού πλαισίου των 

προγραµµάτων ‘Καποδίστριας’ και ‘Καλλικράτης’ έχει να κάνει µε το θέµα των 

αυτοδιοικητικών εκλογών. 

Το προηγούµενο σύστηµα όριζε ότι αυτές θα γίνονται κάθε 4 χρόνια, τον µήνα 

Οκτώβριο. Εάν ο πρώτος συνδυασµός δε συγκέντρωνε 42%, τότε η διαδικασία 

επαναλαµβανόταν µεταξύ των δύο πρωτευσάντων την επόµενη Κυριακή.  

Ο ‘Καλλικράτης’ αντίθετα ορίζει ότι οι εκλογές56 των δηµοτικών αρχών θα 

γίνονται κάθε 5 χρόνια, τον µήνα Ιούνιο, µαζί µε τη διενέργεια ψηφοφορίας  για την 

εκλογή των Ελλήνων µελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, στα ίδια εκλογικά 

τµήµατα (µια αλλαγή που αναµένεται να ενισχύσει γενικώς και το ποσοστό 

προσέλευσης στις Ευρωεκλογές).57  

Αντιστοίχως, µάλιστα, καθορίζεται και η διάρκεια της περιφερειακής 

περιόδου σε 5 έτη. 

                                                 
56 Ας σηµειωθεί εδώ ότι κατά του κύρους των εκλογών µπορεί πλέον να υποβληθεί µία ένσταση, 

αντίθετα µε το παρελθόν, οπότε υπήρχαν 3 είδη ένστασης, σε διαφορετικά στάδια των εκλογών. Έτσι, 

σε κάθε εκλογική διαδικασία δηµιουργείτο τεράστιος όγκος ενστάσεων, µε αντίστοιχη επιβάρυνση των 

δικαστηρίων ενώ τώρα αφενός διευκολύνεται το δικαστικό έργο και αφετέρου εξυπηρετούνται 

αµεσότερα οι πολίτες. Βλ. σχετικά στο «Οι µεγάλες αλλαγές του Καλλικράτη για τον πολίτη», 

http://government.gov.gr/2010/10/27/2223/, 17-2-2012. 
57 Εξαίρεση αποτελούν βέβαια οι πρώτες εκλογές επί νέου συστήµατος  που διενεργήθηκαν τον 

Νοέµβριο του 2010. 
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Ως ηµεροµηνία εγκατάστασης των δηµοτικών και περιφερειακών αρχών που 

έχουν εκλεγεί (έναρξης συνεπώς της δηµοτικής και περιφερειακής περιόδου) ορίζεται 

τώρα η 1η 
Σεπτεµβρίου και ως λήξης η 31η Αυγούστου του πέµπτου έτους. Τώρα 

απαιτείται η απόλυτη πλειοψηφία για την ανακήρυξη ενός συνδυασµού ως νικητή. Αν 

αυτό δεν επιτευχθεί µε την πρώτη, τότε οι εκλογές επαναλαµβάνονται. 

Όπως ορίζει ο νέος νόµος (στο άρθρο 9) «η επιµήκυνση της δηµοτικής 

περιόδου διασφαλίζει τον καλύτερο προγραµµατισµό της δράσης των δηµοτικών 

αρχών και την απρόσκοπτη εκπλήρωση του νέου θεσµικού ρόλου και των αυξηµένων 

καθηκόντων τους».58 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
58  Ζυγούρης Π., Παπαδόπουλος Γ., 2010, Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, Πρόγραµµα Καλλικράτης (Ν. 3852/2010 ΦΕΚ Α΄ 87/7-6-2010), Ερµηνεία-

Νοµολογία-Νοµοθεσία, τόµος β΄, Αθήνα: εκδ. Όλγας Ζυγούρη, σ. 91. Άλλωστε, η επιµήκυνση αυτή της 

δηµοτικής περιόδου κατά ένα έτος πρέπει να θεωρείται και συνταγµατικά επιτρεπτή, εφόσον το 

Σύνταγµα, αν και δεν καθορίζει τη διάρκεια της θητείας των οργάνων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

(καταλείποντας τον καθορισµό της στη νοµοθετική λειτουργία), στη διάρκεια της βουλευτικής 

περιόδου, που θα µπορούσε να χρησιµεύσει εδώ ως κατευθυντήρια γραµµή, επιτρέπει αύξηση, αρκεί 

να µην υπερβαίνει ένα ακραίο όριο. Βλ. ο.π. 
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1.4.2.  Αρνητικά σηµεία ‘Καλλικράτη’ και γενικές αντιδράσεις 

Ο ‘Καλλικράτης’, ήδη από το σχεδιασµό του, έδωσε το έναυσµα για µια σειρά 

αντιδράσεων, µε τις αρνητικές να πρωτοστατούν (και συχνά να φτάνουν σε ακραία 

σηµεία
59) και τις θετικές, που ήταν και λιγότερες, να έπονται. 

Σίγουρα ένα µεγάλο µέρος των αντιδράσεων οφειλόταν και στα Μέσα 

Μαζικής Ενηµέρωσης που άσκησαν από νωρίς κριτική στο Πρόγραµµα εµµένοντας 

κυρίως και αποκλειστικά στην τακτική των συγχωνεύσεων και των καταργήσεων 

υπηρεσιών και άφησαν απέξω όποιες καινοτόµες παρεµβάσεις του.  

Πέρα από αυτό, όµως, υπήρξε µια µερίδα πληθυσµού που αντιτάχθηκε σε 

αυτό για λόγους ‘ιδίων συµφερόντων’ αλλά και ένα κοµµάτι που αντιµετώπισε 

κριτικά το Πρόγραµµα µε επιχειρήµατα και για λόγους ουσίας. 

Η βασική τους ένσταση είχε να κάνει µε τη δηµιουργία µεγάλων -συνεπώς και 

δύσκαµπτων- σχηµατισµών, οργανισµών, διοικητικών µηχανισµών.  

                                                 

59  Οι κινητοποιήσεις ενάντια στον Καλλικράτη εκδηλώθηκαν ποικιλοτρόπως, µε αποκλεισµούς 

δρόµων αλλά και µε απεργία πείνας! Ενδεικτικά, στην Κρήτη, µε αποκλεισµούς δρόµων «απάντησαν» 

κάτοικοι περιοχών του Νοµού Ηρακλείου σε όσα προβλέπει το νοµοσχέδιο που κατέθεσε την 

Παρασκευή στη Βουλή ο υπουργός. Στις διαµαρτυρίες πρωταγωνίστησαν οι κάτοικοι του Καστελίου, 

οι οποίο και εντάσσονται σε δήµο µαζί µε το Αρκαλοχώρι και το Θράψανο, παρά την εκπεφρασµένη 

αντίθεσή τους. Για το λόγο αυτό, σε ένδειξη διαµαρτυρίας, απέκλεισαν για αρκετές ώρες την είσοδο 

του Καστελίου, µε αποτέλεσµα να δηµιουργηθούν έντονα κυκλοφοριακά προβλήµατα ενώ τόσο ο 

δήµαρχος όσο και το δηµοτικό συµβούλιο υπέβαλαν την παραίτηση τους. Στην Αλικαρνασσό, από την 

άλλη, µετά την ανακοίνωση του προσχεδίου του ‘Καλλικράτη’, συνεδρίασε εκτάκτως, µέσα σε κλίµα 

έντασης και απογοήτευσης, το δηµοτικό συµβούλιο, το οποίο αποφάσισε να διαµορφώσει τις τελικές 

του θέσεις πάνω στο ζήτηµα σε λαϊκή συνέλευση και στο Τυµπάκι, η επιτροπή αγώνα αποφάσισε να 

προχωρήσει σε κινητοποιήσεις µε βασικό αίτηµα την αυτονοµία του δήµου Τυµπακίου. 

Κινητοποιήσεις αλλά και κατάληψη της Περιφέρειας Κρήτης για διάστηµα 15 ηµερών είδαµε από τους 

κατοίκους του Ζαρού, οι οποίοι ζητούσαν αυτονοµία µε κριτήριο την ορεινότητα.  Αυτές είναι µερικές 

από τις αντιδράσεις που πυροδότησε ο νέος νόµος σε µία µόνο από τις περιφέρειες της χώρας. 

Παρόµοιες αντιδράσεις εκδηλώθηκαν και αλλού  στην Ελλάδα, άλλοτε µε µεγαλύτερη ένταση και 

σφοδρότητα και άλλοτε µε ηπιότητα (αναλόγως του βαθµού στον οποίο θίγονταν τα τοπικά 

συµφέροντα και οι τοπικές παγιωµένες συνήθειες από τη νέα αρχιτεκτονική δοµή της χώρας που 

ευαγγελίστηκε ο ‘Καλλικράτης’). Βλ «Ο Καλλικράτης στην Κρήτη», 

http://www.inout.gr/archive/index.php/t-60648.html, 11-3=2012. 
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Οι σχηµατισµοί αυτού του είδους στηρίζονται αναγκαστικά στη 

γραφειοκρατία, η οποία και καθίσταται πολύ συχνά αναγκαία για το συντονισµό και 

τη λειτουργία τους. Αντίθετα, οι µικροί και µεσαίοι σχηµατισµοί είναι πολύ πιο 

ευέλικτοι, πιο κοντά στην κοινωνία και στον πολίτη. Η δηµιουργία γιγαντιαίων 

δήµων αποµακρύνει την αυτοδιοίκηση από τους αποδέκτες των υπηρεσιών αυτής. Σε 

µικρό τοπικό επίπεδο οι δηµότες έχουν άµεση επαφή µε τα αιρετά µέλη, έτσι 

αναδεικνύονται ευκολότερα τα προβλήµατα που ανακύπτουν και προωθείται µε 

µεγαλύτερη ευχέρεια η αντιµετώπισή τους. 

Άρα, τίθεται εδώ καταρχήν ένα ζήτηµα επικοινωνίας µεταξύ δηµοτών και 

δηµοτικής αρχής, που έχει να κάνει και µε τη δυσχέρεια µετακινήσεων λόγω των 

αποστάσεων που καλούνται τώρα οι πολίτες να διανύσουν προκειµένου να βρεθούν 

κοντά στην έδρα του δήµου τους. Ο αποµακρυσµένος πολίτης χάνει πλέον την επαφή 

µε βασικές δηµοτικές υπηρεσίες. 

Επιπλέον, ο νέος χάρτης της Αυτοδιοίκησης δε λαµβάνει επί της ουσίας 

µέριµνα για µια σειρά επιτυχηµένων Νοµικών προσώπων, Οργανισµών, 

Πολιτιστικών Κέντρων και ∆ηµοτικών Επιχειρήσεων που καλούνται πλέον να 

διαλυθούν µέσα στα πλαίσια των συρρικνώσεων και των συγχωνεύσεων. 

Με λίγα λόγια, η πρακτική εφαρµογή του νοµοσχεδίου συνεπάγεται την 

αρνητική λειτουργία των νέων δήµων, που γίνονται πλέον µεγάλα, δυσλειτουργικά 

και απρόσωπα σχήµατα.  

Από την άλλη, και οι ίδιοι οι αιρετοί καλούνται να διαχειριστούν τα 

προβλήµατα µιας µεγάλης µάζας πληθυσµού (π.χ. 40.000, 50.000 πολίτες), για τα 

οποία δεν είναι απαραίτητα πάντα ενήµεροι ή διαθέτουν ελλιπή γνώση. Παράλληλα, 

οι αιρετοί τοπικοί άρχοντες έχουν αφενός περιορισµένες αρµοδιότητες για κάποια 

θέµατα και αφετέρου περιορισµένες δυνατότητες για την επίλυση άλλων ζητηµάτων. 

Το γεγονός αυτό έρχεται να δυσχεράνει την ήδη επιβαρυµένη πραγµατικότητα των 

‘καλλικρατικών’ δήµων. Για άλλη µια φορά, φαίνεται ότι θα εξαρτώνται πολλά από 

την κεντρική εξουσία, τη στιγµή που η έννοια της Τοπικής Αυτοδιοίκησης πρέπει να 

εξυπηρετεί ακριβώς το αντίθετο. 

Για ένα µεγάλο κοµµάτι της κοινωνίας η µεταρρύθµιση ‘Καλλικράτης’ έπρεπε 

εξαρχής να επιλέξει ως βάση τη διόρθωση60 των λαθών και των αδυναµιών του 

                                                 
60 «Το καλύτερο που θα µπορούσε να κάνει η Κυβέρνηση είναι να φτιάξει έναν ‘Καλλικράτη’ που θα 

διορθώνει τα σφάλµατα του ‘Καποδίστρια’ του Αλέκου Παπαδόπουλου και θα λύνει το οικονοµικό 
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προγενέστερου ‘Καποδίστρια’, που ναι µεν υπήρξε ένα Πρόγραµµα που απέβη προς 

όφελος του διοικητικού µηχανισµού της χώρας αλλά άφηνε και πολλά σηµεία 

ανοιχτά.  

Επικρίσεις κατά του ‘Καλλικράτη’ διατύπωσε και ο πρόεδρος της ΕΝΑΕ 

(Ένωση Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων Ελλάδας) επισηµαίνοντας ότι, σε ότι αφορά 

τουλάχιστον τα ζητήµατα του δευτέρου βαθµού Αυτοδιοίκησης, «ο ‘Καλλικράτης’ δε 

δίνει λύση. Υποστήριξε µάλιστα ότι θα φέρει παράλυση, καθώς η οικονοµική προίκα 

του νέου θεσµού των Περιφερειακών Αυτοδιοικήσεων είναι, όχι µόνο ανεπαρκής, 

αλλά και αβέβαιη ως προς την είσπραξή της. ∆ιότι δεν υπάρχει καµία δέσµευση, 

καµία εγγύηση για την εξασφάλιση των αναγκαίων πόρων».61 

Επιπλέον, µέσα στα µειονεκτήµατα του Προγράµµατος ενέταξε την 

κατάργηση του διοικητικού κέντρου στα περιφερειακά διαµερίσµατα, τον αρκετά 

ασαφή χαρακτήρα πολλών αρµοδιοτήτων (η εφαρµογή και υλοποίηση των οποίων 

µετατίθεται στο µέλλον), καθώς και τις γενικότητες και την έλλειψη επιχειρησιακού 

σχεδίου εφαρµογής που καλλιεργούν ανασφάλεια στο προσωπικό της Αυτοδιοίκησης 

µε επιπτώσεις στη λειτουργία και την αποτελεσµατικότητα των υπηρεσιών. 

Υποστήριξε ακόµα ότι το προτεινόµενο σχέδιο ‘Καλλικράτης’ αποτέλεσε 

καρπό επιτροπών και διαβουλεύσεων που ελάχιστα έλαβαν υπόψη τους τις 

εισηγήσεις και τις παρατηρήσεις των συλλογικών οργάνων της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης. 

Πιο ακραίες, βέβαια, ήταν οι αντιδράσεις των τοπικών κοινωνιών, οι οποίες 

κυρίως πυροδοτήθηκαν από τις αναγκαστικές συνενώσεις, στις οποίες και 

υποχρεώθηκαν να προσχωρήσουν και από τη διαφωνία τους στην επιλογή της έδρας 

του νέου καλλικρατικού δήµου.62 

                                                                                                                                            
του πρόβληµα µε επαναστατικά µέτρα...». Θα διορθώνει τα λάθη του ‘Καποδίστρια’ και δε θα τον 

διαλύει µε χιµαιρικά σχέδια που διαθέτουν µεν καλή προαίρεση αλλά δεν είναι ρεαλιστικά, 

τουλάχιστον για την Ελλάδα. Βλ. Πρεβέντης Κ., 2010, «Από τον ‘Καποδίστρια’ στον ‘Καλλικράτη’», 

http://www.e-erevna.gr/portal/story.aspx?ID=86201, 9-3-2012. 

61 «Ο Καλλικράτης στην Κρήτη», http://www.inout.gr/archive/index.php/t-60648.html, 11-3=2012. 

62 Για παράδειγµα, η δηµοτική αρχή και η τοπική κοινωνία Τυµπακίου (Κρήτης) αντέδρασε στην 

‘άδικη µη εξαίρεση’ του δήµου από τις συνενώσεις θέτοντας ως επιχείρηµα την πλήρωση όλων των 

κριτηρίων, δηλαδή πληθυσµιακών, κοινωνικών, οικονοµικών, γεωγραφικών, αναπτυξιακών, 

χωροταξικών, πολιτιστικών/ιστορικών (καθώς ο εν λόγω δήµος έχει χαρακτηριστεί ως µαρτυρικός και 
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Όσον αφορά στην αντίδραση των κοµµάτων της Αντιπολίτευσης, ούτε αυτή 

υπήρξε θετική στο σύνολό της. Το νοµοσχέδιο εγκρίθηκε από την αρµόδια 

κοινοβουλευτική επιτροπή µετά από κάποιες αλλαγές 63  που έκανε ο αρµόδιος 

υπουργός Γ. Ραγκούσης (µε βάση παρατηρήσεις όλων των πτερύγων της Βουλής και 

των ενδιαφερόµενων φορέων). Όλα τα κόµµατα της Αντιπολίτευσης καταψήφισαν 

επί της αρχής (και επιφυλάχθηκαν να λάβουν θέση επί των άρθρων στην 

Ολοµέλεια).64 

Πιο συγκεκριµένα, ο εισηγητής της Ν.∆ Χρ. Ζώης δήλωσε ότι το κόµµα του 

είναι µεν ικανοποιηµένο για τις τροποποιήσεις σχετικά µε τη Σιάτιστα και το Λιδορίκι 

αλλά θεωρεί αυτές τις αλλαγές ελάχιστες µπροστά στα 25 αιτήµατα που πρόβαλλε η 

Ν.∆. Από την άλλη, εκ µέρους του ΚΚΕ, ο Ν. Παπακωνσταντίνου χαρακτήρισε το 

νοµοσχέδιο ‘εργαλείο αντιλαϊκής πολιτικής’, στα πλαίσια του ευρωπαϊκού 

µηχανισµού και του ∆ΝΤ, επισηµαίνοντας ότι η εφαρµογή του συνεπάγεται 

υπηρεσίες χειρότερες κα ακριβότερες για τον πολίτη. Ο Π. Μαρκάκης από το ΛΑΟΣ 

είπε ότι οι αλλαγές του υπουργού δεν είναι βελτιώσεις ουσίας αλλά περισσότερο 

νοµοτεχνικού χαρακτήρα· ως εκ τούτου δε θεωρούνται σηµαντικές. Τέλος, και ο Ν. 

Τσούκαλης, εκ µέρους του ΣΥΡΙΖΑ, συµφώνησε µε τις ‘διαχειριστικού τύπου 

τροποποιήσεις’, έκανε όµως  λόγο για συζήτηση υψηλών προδιαγραφών και 

σηµείωσε ότι αναµένει γενναίες και θεσµικές τροποποιήσεις στην Ολοµέλεια.65 

Από την άλλη πλευρά, υπήρξε και κάποια θετική υποδοχή του ‘Καλλικράτη’ 

(πέραν των εκπροσώπων του κυβερνώντος κόµµατος), από µερίδα του πληθυσµού 

                                                                                                                                            
συµµετέχει στο εθνικό ∆ίκτυο Μαρτυρικών Πόλεων και Χωριών), για την παραµονή του δήµου ως 

αυτόνοµου και αυτοτελούς. Αντίστοιχα, αντέδρασαν και άλλες τοπικές κοινωνίες της Κρήτης, όπως 

αυτή της Νέας Αλικαρνασσού ενώ τα νέα δηµοτικά σχήµατα χαρακτηρίστηκαν θνησιγενή από το 

Αρκαλοχώρι, το Ζαρό, τις Αρχάνες, κ.α.  
63 Μια από τις αλλαγές του Υπουργού είχε να κάνει µε τον καθορισµό µεταβατικής περιόδου ως το 

2011 από την έναρξη της εφαρµογής του ‘Καλλικράτη’, κατά την οποία δε θα ισχύει το ασυµβίβαστο 

για τους νεοεκλεγέντες δηµάρχους (σε δήµους µε πληθυσµό κάτω των 25.000 κατοίκων). Σχετικά µε 

το χωροταξικό, ο κ. Ραγκούσης ανέφερε ότι η κυβέρνηση κατέληξε στην καλύτερη δυνατή πρόταση 

για την κοινωνία, η οποία µπορεί να είναι διαµορφωµένη υπό δύσκολες συνθήκες αλλά τουλάχιστον 

εξαντλήθηκαν όλα τα περιθώρια προκειµένου να βρεθεί µια ‘χρυσή τοµή’. Βλ. «Ψηφίστηκε ο 

Καλλικράτης µε τις τελευταίες αλλαγές», http://www.apn.gr/news/nea/psifistike-o-kallikratis/, 11-3-

2012. 
64 Ο.π. 
65 Ο.π. 
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που είδε το Πρόγραµµα αυτό ως µια αφετηρία για µια νέα πορεία ανασυγκρότησης 

και αναδόµησης των αυτοδιοικητικών και αποκεντρωτικών θεσµών της χώρας. 

Η Νέα Αρχιτεκτονική της Τοπικής Αυτοδιοίκησης αποτελεί γι’ αυτή τη 

µερίδα του ελληνικού πληθυσµού τη µεγαλύτερη αναπτυξιακή πρωτοβουλία των 

τελευταίων δεκαετιών.  

Ενώ µέχρι τώρα ο δηµόσιος τοµέας αποτελούσε το ‘κρυφό αγκάθι’ σε κάθε 

απόπειρα επιχειρησιακής κινητικότητας, µε αυτή του τη µορφή το ελληνικό κράτος 

ελαχιστοποιεί τα συγκεντρωτικά του στοιχεία, αποκεντρώνεται και αποκτά ευελιξία. 

Είναι πλέον σε θέση -µέσα από ισχυρούς αναπτυξιακούς θεσµούς σε πρωτοβάθµιο 

και δευτεροβάθµιο επίπεδο, τέτοιους που να µπορούν να δηµιουργήσουν 

προστιθέµενη αξία- να αξιοποιήσει λειτουργικά τα τοπικά και περιφερειακά 

συγκριτικά πλεονεκτήµατα και να καταστήσει την Τοπική Αυτοδιοίκηση βασικό 

συντελεστή προόδου. 

Η θετική µατιά στον ‘Καλλικράτη’ εστίασε επίσης στο γεγονός της 

ισχυροποίησης των δήµων συναρτώντας το µε τη βελτιωµένη παροχή υπηρεσιών 

προς τον πολίτη. Με τους ισχυρούς θεσµούς εσωτερικής δηµοτικής αποκέντρωσης 

και το λειτουργικότερο και αποτελεσµατικότερο σύστηµα διακυβέρνησης, που αυτοί 

υπόσχονται, οι νέοι δήµοι µπορούν πλέον να αναλάβουν νέους πόρους και 

αρµοδιότητες και να εισάγουν νέες δράσεις ώστε να προσφέρουν ποιοτικότερες 

υπηρεσίες τόσο στην κοινωνία συνολικά όσο και στον δηµότη ατοµικά.  

Με τον ‘Καλλικράτη’ οι τοπικές κοινωνίες αποκτούν ισχυρή Αυτοδιοίκηση, 

εξοπλισµένη µε σύγχρονα επιχειρησιακά εργαλεία, πόρους και τη δυνατότητα να 

επιλύει µόνη της όλα σχεδόν τα τοπικά προβλήµατα. Η διαχείριση γίνεται 

αποδοτικότερη, λοιπόν, ενώ προωθείται η διαφάνεια και στους δυο βαθµούς 

αυτοδιοίκησης. Καθιερώνει τη λογοδοσία των αιρετών και δίνει τέλος στη σπατάλη 

πόρων και χρόνου. Ο πολίτης έχει πληροφόρηση και γνώση των δρώµενων, άρα και 

λόγο πάνω στις αστοχίες αυτών. 

Έτσι, αντιµετωπίζεται η κακοδιοίκηση, στόχος που επιτυγχάνεται, άλλωστε, 

και µε την αναµόρφωση του συστήµατος ελέγχου και τη δηµιουργία µιας αυτοτελούς 

υπηρεσίας εποπτείας, η οποία µε την κατάλληλη στελέχωση και τα απαραίτητα 

νοµικά και τεχνολογικά εργαλεία αναλαµβάνει να αναµορφώσει τον χαρακτήρα της 

Αυτοδιοίκησης. 
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Παράλληλα, η Νέα Αρχιτεκτονική εισάγει σε ακόµα µεγαλύτερο βαθµό το 

σύστηµα ηλεκτρονικής διακυβέρνησης αλλάζοντας έτσι την εικόνα των διοικητικών 

υπηρεσιών και διαδικασιών. 66 

Επίσης, ως δύο ακόµα θετικά στοιχεία επισηµάνθηκαν αφενός το γεγονός ότι -

όπως είδαµε- υποστηρίζεται από ειδικό επιχειρησιακό πρόγραµµα για την εφαρµογή 

της και αφετέρου η εισαγωγή του θεσµού των Γενικών ∆ιοικήσεων. Κατ’ αυτόν τον 

τρόπο ανασυντάσσεται η αποκεντρωµένη διοίκηση του κράτους εφόσον οι ισχυρές 

αυτές ∆ιοικήσεις αναλαµβάνουν να συντονίσουν και να φέρουν τη συνέργεια µε τους 

δυο βαθµούς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης ώστε να επιτευχθεί η ποιοτική 

αποκεντρωµένη παρουσία του κράτους ανά την επικράτεια. 

Για τους υποστηρικτές του ‘Καλλικράτη’ κερδισµένος βγαίνει τελικά ο 

πολίτης. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
66 Το σύστηµα της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης είχε ήδη εισαχθεί και επί ‘Καποδίστρια’. Απλά, τώρα 

διευρύνεται η εφαρµογή του, όχι µόνο χάριν της αυτοµατοποίησης των διαδικασιών αλλά κυρίως µε 

στόχο την εξυπηρέτηση του πολίτη. 
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1.4.3.  Ο Οργανισµός Εσωτερικών Υπηρεσιών (Ο.Ε.Υ.) 

Σύµφωνα µε το νέο νόµο, εντός του πρώτου εξαµήνου (1/1/2011 ως 

30/6/2011) από την εγκατάσταση των δηµοτικών αρχών στους νέους δήµους του 

Προγράµµατος τα δηµοτικά συµβούλια θα πρέπει να εγκρίνουν τον Οργανισµό 

Εσωτερικών Υπηρεσιών (ΟΕΥ) του νέου δήµου. 

Για την υλοποίηση του Επιχειρησιακού Σχεδίου µετάβασης στη Νέα 

Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης και την 

επίτευξη της διοικητικής αναδιοργάνωσης της ΤΑ το Υπουργείο Εσωτερικών, 

Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης υπέγραψε σύµφωνο συνεργασίας 

µε την ΕΕΤΑΑ67. 

Μέσα στα πλαίσια, λοιπόν, αυτής της συνεργασίας η ΕΕΤΑΑ αναλαµβάνει να 

συντάξει έναν οδηγό προσαρµογής68 των προτύπων ΟΕΥ των νέων δήµων (σαν 

βοήθηµα/εργαλείο των οµάδων εργασίας που θα δηµιουργήσουν τους ΟΕΥ των νέων 

δήµων), στον οποίο δίνονται κατευθυντήριες γραµµές πρακτικής υφής για την 

εξειδίκευση των προτύπων στις ιδιαιτερότητες του κάθε δήµου διαµέσου της 

οµαδοποίησης αυτών. 

Η οµαδοποίηση των νέων δήµων στηρίχτηκε στην κατάρτιση τυπολογίας 

αυτών, δηλαδή στη διάκριση του συνόλου τους σε κατηγορίες οµοειδών 

χαρακτηριστικών. Γι’ αυτό και συγκεντρώθηκαν αντικειµενικά ποσοτικά στοιχεία 

(πληθυσµός, έκταση κ.α.) και ποιοτικά δεδοµένα (από ερωτηµατολόγια που 

απαντήθηκαν από τους συµβούλους τοπικής ανάπτυξης των ΤΕ∆Κ).  

Τα συµπεράσµατα που προέκυψαν έδειξαν καταρχήν ότι οι νέοι 

καλλικρατικοί δήµοι δεν παρουσιάζουν οµοιογένεια ως προς τα χαρακτηριστικά τους. 

Συχνά, εντός των ορίων του ίδιου δήµου συνυπάρχουν αστικές περιοχές και αγροτική 

ενδοχώρα, ορεινές και παραθαλάσσιες περιοχές, αγροτικές και τουριστικές περιοχές. 

Επίσης, τα κυριότερα στοιχεία διαφοροποίησης της υπηρεσιακής δοµής των 

νέων δήµων είναι τα εξής: α) το πληθυσµιακό µέγεθος, δηλαδή οι δήµοι διακρίνονται 

σε µεγάλους, µεσαίους  και µικρούς (οπότε ο πληθυσµός καλείται να ορίσει τα 

τακτικά έξοδα, τον αριθµό του εργασιακού δυναµικού, άρα και την ανάπτυξη του 

                                                 
67  Ελληνική Εταιρεία Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης (Ε.Ε.Τ.Α.Α. Α.Ε.) 

http://www.eetaa.gr/kallikratis/support/OEY/odhgos_prosarmoghs_oey.pdf 
68 ΕΕΤΑΑ, 2010, «Οδηγός προσαρµογής των πρότυπων σχεδίων οργανισµών εσωτερικής υπηρεσίας 

(ΟΕΥ) των νέων δήµων», http://www.eetaa.gr/kallikratis/support/OEY/odhgos_prosarmoghs_oey.pdf, 

22-1-2012. 
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υπηρεσιακού µηχανισµού) β) η αστικοποίηση, δηλαδή η διάκριση σε αστικούς, 

ηµιαστικούς και αγροτικούς δήµους (πράγµα που σηµαίνει ότι δεν µπορούν να τύχουν 

όµοιας αντιµετώπισης τα µεγάλα αστικά συγκροτήµατα, οι ηµιαστικές περιοχές µε 

ισχυρή αγροτική ενδοχώρα και οι αγροτικές περιοχές που εµφανίζουν µεγάλη 

διασπορά πληθυσµού) γ) ο κύριος παραγωγικός τοµέας της περιοχής, που µπορεί να 

είναι πρωτογενής, δευτερογενής ή τριτογενής (οι ανάγκες υποστήριξης αυτού 

οδηγούν στη διαφοροποίηση της οργάνωσης και στελέχωσης των δήµων) δ) η 

νησιωτικότητα και η ορεινότητα, δύο συνισταµένες που πρέπει αναγκαστικά να 

ληφθούν υπόψη µε µια ιδιαίτερου τύπου προσέγγιση (ειδικότερα µάλιστα για τους 

νησιωτικούς δήµους προβλέπεται από το νόµο µεταφορά επιπλέον αρµοδιοτήτων από 

τις ΝΑ). 

Στη συνέχεια η ΕΕΤΑΑ προχώρησε στη διάκριση του συνόλου των νέων 

δήµων σε 3 οµάδες για τις ανάγκες σύνταξης του ΟΕΥ τους. Έτσι, η πρώτη οµάδα 

περιλαµβάνει τους αστικούς δήµους των µητροπολιτικών κέντρων (Αθηνών και 

Θεσσαλονίκης)69, η δεύτερη τους νησιωτικούς δήµους Ν. Αιγαίου, Β. Αιγαίου και 

Ιονίου
70 και η τρίτη τους περιφερειακούς ηπειρωτικούς δήµους, τους δήµους της 

Κρήτης και τους λοιπούς δήµους-νησιά. Η πλειοψηφία των νέων δήµων προέρχεται 

από συνένωση ενώ περίπου το 1/3 αποτελούν αµετάβλητους ΟΤΑ. 

Η πρώτη αυτή βασική διάκριση του συνόλου των δήµων υπόκειται και σε 

περαιτέρω υποδιαιρέσεις και έτσι οι δήµοι κάθε οµάδας χωρίζονται σε 4 υποοµάδες 

ανάλογα µε το πληθυσµιακό τους µέγεθος, τον αριθµό των εργαζοµένων και τα 

τακτικά τους έξοδα: µεγάλοι, µεσαίοι προς µεγάλοι, µικροί προς µεσαίοι, µικροί. 

Για κάθε µία από τις 10 υποοµάδες που οριοθετήθηκαν µε την τυπολογία των 

νέων δήµων συντάχθηκε ένας πρότυπος ΟΕΥ
71  και, αφού προηγήθηκε η 

καταµέτρηση των δεδοµένων και των αναγκών, υιοθετήθηκε µια διαφορετικού τύπου 

προσέγγιση.  

                                                 
69  ∆ηλαδή τους αστικούς δήµους των πολεοδοµικών συγκροτηµάτων Αθηνών-Πειραιώς και 

Θεσσαλονίκης. 
70 Στους δήµους των περιφερειών Ν. Αιγαίου, Β. Αιγαίου και Ιονίου µεταφέρονται επιπρόσθετες 

αρµοδιότητες πέραν των αρµοδιοτήτων που µεταφέρονται στους άλλους δήµους. 
71 Άρα, έχουν συνταχθεί  2 πρότυποι ΟΕΥ για τους αστικούς δήµους µητροπολιτικών κέντρων, 4 για 

τους νησιωτικούς δήµους Ν. Αιγαίου, Β. Αιγαίου και Ιονίου και 4 για τους ηπειρωτικούς και λοιπούς 

νησιωτικούς δήµους. 



 44

Έτσι, για τους µεγάλους και µεγαλο-µεσαίους δήµους προκρίνεται η ενίσχυση 

και η συµπλήρωση των ήδη αναπτυγµένων υπηρεσιών. Και αυτό γιατί οι νέοι 

ηπειρωτικοί δήµοι που εντάσσονται στις 2 µεγαλύτερες πληθυσµιακές υποοµάδες 

προέρχονται συνήθως από συνένωση ενός µεγαλύτερου πληθυσµιακά ΟΤΑ µε 

µικρότερους γειτονικούς. Συνεπώς, ο µεγάλος ΟΤΑ διαθέτει ήδη επαρκή στελέχωση 

και αναπτυγµένες υπηρεσίες, οι οποίες και θα ενδυναµωθούν από τη συνύπαρξη των 

δήµων και τη µεταφορά προσωπικού από τη ΝΑ και την ΤΥ∆Κ. 

Το κύριο ζήτηµα εδώ είναι η οργάνωση των νέων υπηρεσιών για τις 

µεταφερόµενες αρµοδιότητες από τη ΝΑ, η αποκέντρωση κάποιων δηµοτικών 

υπηρεσιών προς διευκόλυνση της εξυπηρέτησης του πολίτη και παράλληλα η 

οργάνωση της διοικητικής υποστήριξης στους µικρότερους δήµους. 

Για τη δεύτερη περίπτωση των µικρο-µεσαίων δήµων συνιστάται η 

δηµιουργία ολοκληρωµένων υπηρεσιών. Οι δήµοι αυτοί προέρχονται συνήθως από τη 

συνένωση ΟΤΑ µε µη αναπτυγµένες υπηρεσίες. Εντούτοις, η πληθυσµιακή αύξηση 

του νέου δήµου και οι συνέργειες που προωθεί η συνένωση αποτελούν εχέγγυα για τη 

συγκρότηση και τη στελέχωση υπηρεσιών, οι οποίες θα ασκούν όχι µόνο τις 

υφιστάµενες αλλά και τις νέες αρµοδιότητες. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, αναµένεται ότι 

θα υπάρξουν οικονοµίες συγκέντρωσης και θα δηµιουργηθεί ένας επαρκέστερος 

υπηρεσιακός µηχανισµός. 

Κύρια στόχευση εδώ στη σύνταξη του ΟΕΥ είναι η συγκρότηση κεντρικών 

υπηρεσιών για την άσκηση των υπαρχουσών αλλά και των νέων αρµοδιοτήτων και 

φυσικά πάλι η αποκέντρωση ορισµένων δηµοτικών υπηρεσιών για την καλύτερη 

εξυπηρέτηση του πολίτη. 

Στην τελευταία περίπτωση των µικρών ορεινών και νησιωτικών δήµων η 

επιδίωξη είναι η δηµιουργία υπηρεσιών κάλυψης των βασικών αναγκών. Το σύνολο 

αυτών των δήµων δεν έχει αναπτυγµένες υπηρεσίες, αναγκαία υλικοτεχνική υποδοµή, 

απαραίτητο προσωπικό για την άσκηση των µεταφερόµενων αρµοδιοτήτων ενώ και 

τα δηµοτικά έσοδα κινούνται σε χαµηλά επίπεδα. Έτσι, το ζητούµενο είναι η 

ικανοποίηση των βασικών αναγκών και για να επιτευχθεί αυτό κρίνεται απαραίτητη η 

παροχή διοικητικής υποστήριξης από µεγαλύτερους δήµους. 
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Οι πρότυποι ΟΕΥ, λοιπόν, προβλέπουν αξιοποίηση των υφιστάµενων 72 

υπηρεσιών, δηµιουργία νέων,73 καθώς και κεντρικές υπηρεσίες στην έδρα του νέου 

δήµου και αποκεντρωµένες υπηρεσίες στις έδρες των πρώην ΟΤΑ. 

Οι κεντρικές υπηρεσίες, ανάλογα µε το αντικείµενο και τους σκοπούς τους, 

χωρίζονται σε Επιτελικές (για την παροχή επιτελικής υποστήριξης στα πολιτικά 

όργανα και στις δηµοτικές υπηρεσίες), υπηρεσίες Υποστήριξης (για την παροχή 

διοικητικής, οικονοµικής και τεχνικής υποστήριξης σε όλες τις δηµοτικές υπηρεσίες), 

Περιβάλλοντος και Ποιότητας Ζωής (µε αρµοδιότητες των νέων δήµων σχετικά µε 

την προστασία του φυσικού και του δοµηµένου περιβάλλοντος και την προώθηση της 

αστικής ανάπτυξης), υπηρεσίες Κοινωνικής Προστασίας/Παιδείας/Πολιτισµού και 

Αθλητισµού (µε ανάλογες αρµοδιότητες) και υπηρεσίες Τοπικής Οικονοµικής 

Ανάπτυξης (µε αρµοδιότητες σχετικές µε τον πρωτογενή και τριτογενή τοµέα, τη 

µεταποίηση και την προαγωγή της απασχόλησης) 

Αντιστοίχως, οι πρότυποι ΟΕΥ προβλέπουν τις κυριότερες περιπτώσεις για τη 

σύσταση αποκεντρωµένων υπηρεσιών, όπως είναι η υπηρεσία ΚΕΠ, Καθαριότητας 

και Ανακύκλωσης, η υπηρεσία ∆ιοικητικών Θεµάτων και Εξυπηρέτησης του πολίτη, 

η υπηρεσία Οικονοµικών Θεµάτων, Συντήρησης Υποδοµών ή Τεχνική υπηρεσία, η 

υπηρεσία ∆ηµοτικής Αστυνοµίας, το Γραφείο Αδειοδοτήσεων Επιχειρήσεων.74 

Η αποτελεσµατική λειτουργία των νέων συλλογικών οργάνων των 

καλλικρατικών δήµων προϋποθέτει, βέβαια, τη σύνδεση της λειτουργίας τους µε τις 

δραστηριότητες των δηµοτικών υπηρεσιών. Στους πρότυπους ΟΕΥ προβλέπεται , 

λοιπόν, µονάδα διοικητικής υποστήριξης αυτών ενώ όλα τα όργανα αντιστοιχούν σε 

κατάλληλες µονάδες µε ανάλογο θεµατικό αντικείµενο. 

Ο συντονισµός των δηµοτικών υπηρεσιών για την υλοποίηση των δηµοτικών 

υποθέσεων υπάγεται στην αρµοδιότητα του ∆ηµάρχου (µε την υποστήριξη των 

                                                 
72  Υφιστάµενες δηµοτικές υπηρεσίες  θεωρούνται οι εξής: ∆ιοικητικές υπηρεσίες, Οικονοµικές, 

Τεχνικές, Πολεοδοµικές και Τοπογραφικές, υπηρεσίες Καθαριότητας και ∆ιαχείρισης Απορριµάτων, 

υπηρεσίες Πρασίνου, Νοµικής Υποστήριξης, Πληροφορικής, 

Προγραµµατισµού/Οργάνωσης/Ποιότητας, υπηρεσίες ∆ηµοτικής Αστυνοµίας, ΚΕΠ, Πολιτισµού, 

Αθλητισµού, Κοινωνικές υπηρεσίες και υπηρεσίες Υγείας και λοιπές. 
73 Όπως είναι οι υπηρεσίες Γεωργίας και Κτηνοτροφίας, ∆ηµόσιας Υγείας, Κοινωνικής Πρόνοιας κ.α. 
74 Κοινωνικές υπηρεσίες  (όπως π.χ. Βοήθεια στο σπίτι, δοµές παιδικής φροντίδας κ.α.) θα παρέχονται 

τοπικά µέσω των αποκεντρωµένων παραρτηµάτων του Νοµικού Προσώπου του δήµου. 
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αντιδηµάρχων και του Γενικού ∆ιευθυντή), του ∆ηµοτικού Συµβουλίου, της 

Οικονοµικής Επιτροπής, της Επιτροπής Ποιότητας Ζωής και της Εκτελεστικής.  

Στους πρότυπους ΟΕΥ έχει καταβληθεί προσπάθεια µείωσης των διοικητικών 

ενοτήτων που υπάγονται στο Γενικό ∆ιευθυντή ώστε να βελτιωθεί η διοικητική 

διαδικασία και ο συντονισµός. Παράλληλα, υπάρχει πρόνοια για την ανάπτυξη 

µηχανισµών οριζόντιας πληροφόρησης, επικοινωνίας και συνεργασίας µεταξύ των 

υπηρεσιών (µε τη δηµιουργία Συντονιστικών Συµβουλίων µε συµµετοχή 

προϊσταµένων για το συντονισµό ενεργειών µεταξύ υπηρεσιών, ∆ιατµηµατικών 

Επιτροπών ή Οµάδων Εργασίας για τη µελέτη ζητηµάτων που αφορούν σε 

περισσότερες διοικητικές ενότητες, Οµάδων ∆ιοίκησης Έργου ή Προγράµµατος, 

Συντονιστών Έργων και υπαλλήλων στο ρόλο συνδετικών κρίκων µεταξύ δυο ισχυρά 

αλληλοεξαρτώµενων υπηρεσιακών µονάδων). 

Εκτός, φυσικά, από τους δήµους, εσωτερικό Οργανισµό οργάνωσης και  

λειτουργίας καλούνται να καταρτίσουν και τα οικεία περιφερειακά συµβούλια.  

Σε αυτόν θα καθορίζονται οι υπηρεσιακές τους µονάδες και η διάρθρωση 

αυτών, ο τίτλος, η αρµοδιότητα και η έδρα τους, οι οργανικές θέσεις ανά διεύθυνση 

και κατά κατηγορίες, οι θέσεις ειδικού προσωπικού και προϊσταµένων, η εφαρµογή 

των προσόντων διορισµού σε θέσεις των δηµοσίων υπηρεσιών και νοµικών 

προσώπων δηµοσίου δικαίου και γενικώς η λειτουργία τους.75 

Για την κατάρτιση των υπηρεσιών πρέπει να λαµβάνονται υπόψη οι 

ασκούµενες αρµοδιότητες, οι διαθέσιµοι πόροι, ο πληθυσµός, η έκταση, η γενικότερη 

οικονοµική και κοινωνική εικόνα της περιφέρειας. 

Ο Οργανισµός ψηφίζεται από το περιφερειακό συµβούλιο ύστερα από γνώµη 

της πιο αντιπροσωπευτικής συνδικαλιστικής οργάνωσης των εργαζοµένων. ∆εν 

επιτρέπεται, όµως τροποποίηση αυτού πριν παρέλθει ένα έτος από την εγκατάσταση 

των αιρετών οργάνων (παρά µόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις) και κατά το τελευταίο 

εξάµηνο της θητείας τους. 

 

 

 

                                                 
75  Ζυγούρης Π., Παπαδόπουλος Γ., 2010, Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, Πρόγραµµα Καλλικράτης (Ν. 3852/2010 ΦΕΚ Α΄ 87/7-6-2010), Ερµηνεία-

Νοµολογία-Νοµοθεσία, τόµος β΄, Αθήνα: εκδ. Όλγας Ζυγούρη, σ.193-4. 



 47

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο: 

            

Συγκρίνοντας τον Καποδίστρια µε τον Καλλικράτη 

Το παράδειγµα του νοµού Ηρακλείου 

 

2.1 Συγκριτική παρουσίαση άρθρων των δυο νοµοσχεδίων 

Στο προηγούµενο κεφάλαιο επιχειρήθηκε µια γενική παρουσίαση της 

µεταβατικής διαδικασίας που έλαβε χώρα στο δρόµο προς την παγίωση του νέου 

‘καλλικρατικού γίγνεσθαι’. Εδώ θα γίνει µια πιο λεπτοµερής αντιπαράθεση µεταξύ 

‘Καλλικράτη’ και ‘Καποδίστρια’ εστιάζοντας την προσοχή µας σε κάποια άρθρα των 

δύο νόµων που µπορούν να λειτουργήσουν ως ενδεικτικά του µεγέθους της 

αλλαγής.76 

Ειδικότερα, ο νόµος 3852/2010, ο γνωστός ‘Καλλικράτης’, ο οποίος και 

συνιστά µια φιλόδοξη και πολύ ενδιαφέρουσα προσπάθεια ανασυγκρότησης της 

διοικητικής δοµής της χώρας, στηρίζει τη µεταρρυθµιστική του προσπάθεια σε δύο 

κυρίως άξονες.  

Αφενός είδαµε ότι στοχεύει στη δηµιουργία ισχυρών διοικητικών ενοτήτων, 

οπότε καταργεί τις κοινότητες, µειώνει τους δήµους, τους ΟΤΑ β΄ βαθµού (που πλέον 

συγκροτούνται από τις περιφέρειες), τα ΝΠ∆∆ και τις επιχειρήσεις τους, συνιστά 

αποκεντρωµένες διοικήσεις ως ενιαίες µονάδες για τις αποκεντρωµένες υπηρεσίες 

του κράτους. Αφετέρου, συµπληρώνεται αναγκαστικά από θεµελιώδεις θεσµικές 

παρεµβάσεις, στο σύνολο σχεδόν του δικαίου της Αυτοδιοίκησης. 

Έτσι, αλλάζει η εκλογική διαδικασία, τα κωλύµατα και τα ασυµβίβαστα, 

καθώς και η δικονοµία των εκλογικών διαφορών. Τροποποιείται το σύστηµα 

διακυβέρνησης των ΟΤΑ µε τη θεσµοθέτηση νέων οργάνων,77 προωθείται ακόµα 

περισσότερο η ενδοδηµοτική αποκέντρωση µε τη σύσταση των δηµοτικών και 

τοπικών κοινοτήτων, µεταβιβάζεται πλήθος νέων αρµοδιοτήτων στους δήµους. 

                                                 
76 Πρόκειται για άρθρα του ‘Καποδίστρια’, τα οποία έχουν υποστεί τροποποίηση υπηρετώντας τις 

στοχεύσεις του νέου νόµου, αλλά και για άρθρα που υπάρχουν µόνο στον ‘Καλλικράτη’ (όπως είναι, 

για παράδειγµα, το άρθρο 94 που ορίζει τις πρόσθετες αρµοδιότητες των δήµων). Και στις δυο 

περιπτώσεις έχουν επιλεγεί άρθρα που αφορούν τη λειτουργία των δήµων. 
77 Εκτελεστική Επιτροπή, Οικονοµική Επιτροπή, Επιτροπή Ποιότητας Ζωής, ∆ηµοτική Επιτροπή 

∆ιαβούλευσης, Συµπαραστάτης του ∆ηµότη. 



 48

Επίσης, ενδυναµώνεται η διαδηµοτική συνεργασία (µε τις συµβάσεις 

διαδηµοτικής και διαβαθµιδικής συνεργασίας, τις προγραµµατικές συµβάσεις, τα 

δίκτυα δήµων και περιφερειών, συνδέσµων ΟΤΑ και διαβαθµιδικών συνδέσµων), 

αναδιαρθρώνεται η κρατική εποπτεία επί των ΟΤΑ µε τη συγκρότηση της 

Αυτοτελούς Υπηρεσίας Εποπτείας ΟΤΑ (µε προϊστάµενο Ελεγκτή Νοµιµότητας), και 

αυστηροποιείται το καθεστώς πειθαρχικής ευθύνης ενώ παράλληλα εξορθολογίζεται 

το καθεστώς αστικής ευθύνης των αιρετών.  

Τέλος, εισάγονται νέες ρυθµίσεις για τα οικονοµικά των ΟΤΑ (ΚΑΠ, δάνεια, 

προγράµµατα εξυγίανσης) και ενισχύεται ο ρόλος του Ελεγκτικού Συνεδρίου στο 

θέµα του προληπτικού ελέγχου  των δαπανών και των συµβάσεων, καθώς και στον 

κατασταλτικό έλεγχο. Όλες οι παραπάνω ρυθµίσεις του ‘Καλλικράτη’ έρχονται, 

λοιπόν, τώρα να αντικαταστήσουν σε µεγάλο βαθµό τις διατάξεις του -µέχρι τώρα 

ισχύοντος- ∆ηµοτικού και Κοινοτικού Κώδικα78 και καθιστούν τον Ν. 3852/2010 

βασικό θεσµικό νοµοθέτηµα των ΟΤΑ, παράλληλα προς τον ∆ΚΚ..79 

 

 

 

 

 

                                                 
78 Ο κώδικας των δήµων και των κοινοτήτων αποτελεί το εργαλείο εκείνο (ένα είδος «θεσµικής 

θωράκισης»), πάνω στο οποίο στηρίζεται ολόκληρο το διοικητικό πλαίσιο των οργανισµών Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης πρώτου βαθµού. ∆ιαµορφωµένος από ειδική επιτροπή  και επικυρωµένος από τη βουλή 

(σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 76, παρ. 6 του Συντάγµατος), περιλαµβάνει µια σωρεία 

κανόνων και κριτηρίων που ρυθµίζουν όλες τις βασικές παραµέτρους της διοίκησης και διαχείρισης 

των πρωτοβάθµιων ΟΤΑ, προκειµένου να περιοριστούν τα φαινόµενα αυθαιρεσίας και ανεξέλεγκτης 

δράσης αυτών. Αναγκαστικά, όµως, το νοµοθετικό πλαίσιο πρέπει να προσαρµόζεται συνεχώς στα 

καινούρια δεδοµένα και έτσι διαγράφεται ένα ευρύτατο πεδίο για τις ρυθµίσεις του κοινού νοµοθέτη 

ενώ η εκάστοτε κρατική εξουσία διευρύνει ή στενεύει το πλαίσιο των τοπικών υποθέσεων ανάλογα µε 

την αντίληψη που έχει για το ρόλο και τον προορισµό της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Κατ’ αυτόν τον 

τρόπο, ο κώδικας των δήµων και των κοινοτήτων δεν αντικατοπτρίζει µόνο τις λειτουργικές ανάγκες 

των ΟΤΑ, αλλά και την ίδια την εποχή του, µε τη λογική και τις ιδεολογίες που τη διέπουν.  
79 Ζυγούρης Π., Παπαδόπουλος Γ., 2010, «Πρόλογος», Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, Πρόγραµµα Καλλικράτης (Ν. 3852/2010 ΦΕΚ Α΄ 87/7-6-2010), Ερµηνεία-

Νοµολογία-Νοµοθεσία, τόµος α΄, Αθήνα: εκδ. Όλγας Ζυγούρη. 
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2.1.1. ΑΡΘΡΟ 94 80 

{‘Πρόσθετες αρµοδιότητες δήµων σε συνάρτηση µε το Άρθρο 75 (ν. 

3463/2006’81} 

Για αρχή επιλέξαµε να εστιάσουµε την προσοχή µας στο άρθρο 9482 του νέου 

νόµου, καθώς θεωρείται ένα από τα σηµαντικότερα αυτού αφού αναφέρεται στις 

πρόσθετες (στο άρθρο 7583  του Κώδικα ∆ήµων και Κοινοτήτων, ν.3463/2006) 

αρµοδιότητες µε τις οποίες επιφορτίζονται οι καλλικρατικοί δήµοι. Πρόκειται γενικά 

για δραστηριότητες που προηγουµένως υπάγονταν στη δικαιοδοσία της Περιφέρειας 

ή στα αρµόδια σχετικά Υπουργείων και µεταβιβάστηκαν τώρα στους δήµους.84  

Τόσο στο ν.3463/2006 όσο και στο νέο νόµο ορίζεται σαν βασικό αξίωµα ότι 

οι δηµοτικές και κοινοτικές αρχές διευθύνουν και ρυθµίζουν όλες τις τοπικές 

υποθέσεις µε βάση τις αρχές της επικουρικότητας και της εγγύτητας µε στόχο την 

προστασία, την ανάπτυξη και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής µιας συγκεκριµένης 

κοινωνίας ανθρώπων. 

Ο ‘Καποδίστριας’ (µε το άρθρο 75) προκρίνει για τους πρωτοβάθµιους ΟΤΑ 

ένα ευρύ πλαίσιο αρµοδιοτήτων µε κυριαρχικό πεδίο δραστηριοτήτων τον τοµέα της 

                                                 
80 Οι αριθµοί παραπέµπουν σε άρθρα του Ν. 3852/2010 (Πρόγραµµα Καλλικράτης).  
81 Ο κώδικας δήµων και κοινοτήτων, που ψηφίστηκε τον Απρίλιο του 2006 (3463/06), ήρθε να 

αντικαταστήσει (επαγγελλόµενος µια νέα πολιτική αυτοδιοικητική πραγµατικότητα) τον ήδη 

υπάρχοντα κώδικα του 1995 (410/1995). 
82  Βλ. Ζυγούρης Π., Παπαδόπουλος Γ., 2010, Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, Πρόγραµµα Καλλικράτης (Ν. 3852/2010 ΦΕΚ Α΄ 87/7-6-2010), Ερµηνεία-

Νοµολογία-Νοµοθεσία, τόµος α΄, Αθήνα: εκδ. Όλγας Ζυγούρη, σ. 680-813 
83 Βλ. άρθρο 75 του Ν. 3463/06 (ΦΕΚ 114/08.06.2006 τεύχος Α΄) στο «Κώδικας δήµων και 

κοινοτήτων», http://www.eetaa.gr:8080/kodikas/k_arthra.jsp?arthro=75, 18-2-2012. 
84  Έτσι, πριν τον ‘Καλλικράτη’: α) οι πολίτες απευθύνονταν στις Νοµαρχίες για την έκδοση 

οικοδοµικών αδειών και πολλών άλλων πολεοδοµικών υπηρεσιών,  στη Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση 

για τις περισσότερες αρµοδιότητες που αφορούσαν την κοινωνική πρόνοια, στη Νοµαρχία ή στην 

Κρατική Περιφέρεια για την έκδοση επαγγελµατικών αδειών β) οι γεωργοί απευθύνονταν για σειρά 

από θέµατα στη Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση γ) η εποπτεία των κέντρων ∆ια Βίου Μάθησης υπαγόταν 

στο Υπουργείο Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων δ) η λειτουργική υποστήριξη και 

ανέγερση σχολικών κτιρίων άνηκε στη Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση ε) η εκτέλεση έργων και η 

διασφάλιση της λειτουργίας των συγκοινωνιακών υποδοµών ασκείτο από την Κρατική Περιφέρεια. 

Βλ. σχετικά στο «Οι µεγάλες αλλαγές του Καλλικράτη για τον πολίτη», 

http://government.gov.gr/2010/10/27/2223/, 17-2-2012. 
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‘Ανάπτυξης’ (εκµετάλλευση φυσικών πόρων, κατασκευή δηµοσίων έργων, εκπόνηση 

και εφαρµογή προγραµµάτων έρευνας, διαχείριση φυσικού αερίου, εξηλεκτρισµός, 

οδοποιία, άρδευση, διαχείριση της δηµοτικής περιουσίας κ.α.). 

Ακολουθεί ο τοµέας της ‘Ποιότητας ζωής και Εύρυθµης Λειτουργίας των 

Πόλεων’ 85  (κατασκευή και επιµέλεια τεχνικών και κοινωνικών υποδοµών, 

συγκοινωνιακές και κυκλοφοριακές ρυθµίσεις, εκµετάλλευση χώρων στάθµευσης, 

µέριµνα και λήψη µέτρων για την προστασία της ζωής και της περιουσίας των 

κατοίκων, προσδιορισµός ωραρίου λειτουργίας καταστηµάτων κ.α.) και της 

‘Απασχόλησης’ (ενίσχυση επιχειρηµατικότητας και αντιµετώπιση ανεργίας, 

ανάπτυξη συµβουλευτικών δράσεων). 

Επίσης, ο τοµέας της ‘Κοινωνικής Προστασίας και Αλληλεγγύης’ 

(υποστήριξη ευάλωτων κοινωνικά οµάδων, πρωτοβουλίες για την πρόληψη της 

παραβατικότητας, προγράµµατα ένταξης αθίγγανων, παλινοστούντων οµογενών, 

µεταναστών και προσφύγων, προώθηση του εθελοντισµού) και της ‘Πολιτικής 

Προστασίας’ (πρόληψη, ετοιµότητα, αντιµετώπιση και αποκατάσταση 

καταστροφών). 

Παράλληλα, υπάρχει η µέριµνα για το ‘Περιβάλλον’ (προστασία και 

αναβάθµιση αυτού και συνετή διαχείριση των πόρων του, παροχή συνδροµής στην 

Πυροσβεστική υπηρεσία, µελέτη και εκτέλεση προγραµµάτων οικιστικής και 

πολεοδοµικής ανάπτυξης κ.α.), για την ‘Παιδεία’ (κατασκευή, διαχείριση και 

βελτίωση των υλικοτεχνικών υποδοµών του εθνικού συστήµατος της Πρωτοβάθµιας 

και ∆ευτεροβάθµιας Παιδείας, δηµιουργία κέντρων απασχόλησης, βιβλιοθηκών κ.α.), 

τον ‘Πολιτισµό’ (προστασία, ανάδειξη και προβολή τοπικών πολιτιστικών αγαθών 

και σύγχρονων πολιτιστικών έργων) και τον ‘Αθλητισµό’ (κατασκευή και διαχείριση 

αθλητικών εγκαταστάσεων, διοργάνωση σχετικών εκδηλώσεων, εφαρµογή και 

προώθηση προγραµµάτων ενίσχυσης του µαζικού αθλητισµού).  

Το άρθρο 94 του ‘Καλλικράτη’ ορίζει πλέον ότι στον τοµέα ‘Περιβάλλον’ 

προστίθενται ως αρµοδιότητες η έκδοση οικοδοµικών αδειών (και για τα βιοµηχανικά 

κτίρια), ο έλεγχος οικονοµικών µελετών αλλά και η επιβολή προστίµων για την 

κατασκευή αυθαίρετων κτισµάτων. Επίσης, ο έλεγχος εφαρµογής ρυµοτοµικών 

σχεδίων και τοπικών διαγραµµάτων, η επίβλεψη τοπογραφικών µελετών.  

                                                 
85 Ο προηγούµενος νόµος συµπλήρωνε εδώ ‘και των οικισµών’. 
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Στον ίδιο τοµέα εντάσσεται η παρακολούθηση του Προγράµµατος ‘Καθαρές 

Ακτές-Καθαρές Θάλασσες’ του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και 

Κλιµατικής Αλλαγής και η διαχείριση στερεών αποβλήτων. 

Επίσης, η µέριµνα, σύµφωνα µε τις ισχύουσες πυροσβεστικές διατάξεις, για 

την τήρηση των υποχρεώσεων καθαρισµού από ιδιοκτήτες οικοπεδικών και λοιπόν 

ακάλυπτων χώρων εντός πόλεως, η διενέργεια δειγµατοληπτικών ελέγχων για την 

ποιότητα των προϊόντων τσιµέντου και των χαλύβων οπλισµού σκυροδέµατος. Τέλος, 

η χορήγηση άδειας εγκατάστασης και λειτουργίας στεγνοκαθαριστηρίων, πλυντηρίων 

ρούχων (και άλλων σχετικών), 

Αυτές είναι -σε ένα πολύ γενικό διάγραµµα- οι προστιθέµενες αρµοδιότητες 

στον τοµέα Περιβάλλον. Όσον αφορά τώρα στον τοµέα ‘Ποιότητα ζωής και 

εύρυθµης λειτουργίας των πόλεων’, εντάσσονται η µελέτη των έργων συντήρησης 

και βελτίωσης του οδικού δικτύου (αρµοδιότητας δήµου), η εκπόνηση 

κυκλοφοριακών µελετών, ο καθορισµός της αστικής γραµµής των λεωφορείων (και 

όλα τα σχετικά µε αυτό το θέµα, όπως π.χ. ο καθορισµός των προδιαγραφών των 

στάσεων αναµονής επιβατών) και των κοµίστρων των αστικών συγκοινωνιακών 

φορέων.  

Ακόµα, η ρύθµιση της εγκατάστασης, λειτουργίας και συντήρησης 

ανελκυστήρων, η χορήγηση έγκρισης δοµικής κατασκευής κεραίας σταθµού στην 

ξηρά, καθώς και άδειας εγκατάστασης και λειτουργίας φωτοβόλων, φωτεινών 

επιγραφών, ηλεκτροκίνητων ανυψωτικών µηχανηµάτων. Ο οικείος δήµος 

αναλαµβάνει επίσης τη σύσταση επιτροπής φιλικού διακανονισµού για την εξώδικη 

επίλυση διαφορών µεταξύ προµηθευτών και καταναλωτών, απαγορεύει τη 

δηµιουργία θέσεων στάθµευσης σε συγκεκριµένους χώρους, περισυλλέγει αδέσποτα 

ζώα, καθορίζει το ωράριο εργασίας ναυτεργατών και αρτεργατών. 

Τέλος, χορηγεί άδειες παραγωγής,86 άσκησης επαγγέλµατος και λειτουργίας 

(σε συγκεκριµένα επαγγέλµατα και χώρους87), διενεργεί ελέγχους συνδράµοντας στο 

έργο του ΕΦΕΤ και εξουσιοδοτεί συνεργεία συντήρησης και επισκευής οχηµάτων για 

κάρτα ελέγχου καυσαερίων και για τοποθέτηση συστηµάτων ελέγχου ταχυτήτων. 

                                                 
86  Η αρµοδιότητα αυτή δεν αφορά την έκδοση σχετικών αδειών στους νοµούς Αττικής και 

Θεσσαλονίκης. 
87 Όπως είναι, για παράδειγµα, το επάγγελµα του οδικού µεταφορέα επιβατών και εµπορευµάτων, του 

εκγυµναστή, του τεχνίτη επισκευής και συντήρησης οχηµάτων. Ακόµα άδειες χορηγούνται σε 

συνεργεία αυτοκινήτων, καθώς και σε σχολές υποψηφίων οδηγών. 



 52

Επόµενος τοµέας είναι αυτός της ‘Κοινωνικής Προστασίας και Αλληλεγγύης’. 

Σε αυτόν µεταβιβάζονται αρµοδιότητες από τις ∆ΥΠΕ, καθώς και αρµοδιότητες των 

Μονάδων Πρωτοβάθµιας Υγείας και του Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης (προκειµένου για αρµοδιότητες τοπικής χροιάς). 

Έτσι, εδώ µιλάµε για την εφαρµογή προγραµµάτων εµβολιασµού, την τήρηση 

των κανόνων υγιεινής δηµόσιων και ιδιωτικών σχολείων, τη χορήγηση άδειας σε 

ιδιωτικά ιδρύµατα παιδικής πρόνοιας (και σε σωµατεία φιλανθρωπικού χαρακτήρα) 

και την άσκηση ελέγχου σε αυτά. 

Επιπλέον, οι δήµοι φροντίζουν για τη ρύθµιση διαφόρων θεµάτων κοινωνικής 

κατοικίας, για τη λειτουργία και την εποπτεία ιδρυµάτων προστασίας και αγωγής 

οικογένειας του παιδιού. Ορίζουν ιατρούς για την εξέταση επαγγελµατιών σε χώρους 

υγειονοµικού χαρακτήρα και επίσης χορηγούν κάρτα αναπηρίας και πιστοποιητικά 

οικονοµικής αδυναµίας. 

Μέσα στα πλαίσια αυτής της κοινωνικής τους δράσης αναλαµβάνουν και την 

προστασία των πολυτέκνων, την καταβολή επιδοµάτων σε άτοµα µε ειδικές 

δεξιότητες, σε απροστάτευτους ανήλικους και ανάπηρους και γενικότερα  φροντίζουν 

για την παροχή κοινωνικής προστασίας σε άτοµα που την δικαιούνται.88 

Ακόµα αναλαµβάνουν την υλοποίηση προγραµµάτων δηµόσιας υγιεινής (που 

οργανώνονται από το Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης ή από άλλα 

Υπουργεία), εκτάκτων προγραµµάτων δηµόσιας υγείας (τα οποία και εκτελούνται µε 

έκτακτη χρηµατοδότηση), προγραµµάτων δηµόσιας υγείας (που χρηµατοδοτούνται 

από πόρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης) αλλά και άλλων ειδικών προγραµµάτων -και 

µε περιφερειακή σύµπραξη- για την προστασία και προαγωγή της δηµόσιας υγείας 

στην περιοχή αρµοδιότητάς τους. Παράλληλα, οι δήµοι είναι αρµόδιοι για την 

πληροφόρηση των δηµοτών πάνω σε θέµατα δηµόσιας υγείας και για τη λήψη 

υγειονοµικών µέτρων πάνω σε σχετικά θέµατα (όπως είναι, για παράδειγµα, η 

εφαρµογή προγράµµατος καταπολέµησης λοιµωδών και παρασιτικών νοσηµάτων 

ζώων). 

Τέλος, οι ΟΤΑ αναλαµβάνουν την επιβολή κυρώσεων σε ιατρούς και 

φαρµακοποιούς για πώληση φαρµάκων χωρίς άδεια, τον ορισµό ελεγκτή ιατρού ΟΓΑ 

                                                 
88 Για παράδειγµα, παραχωρούν δωρεάν τη χρήση οικηµάτων για λόγους αναπηρίας και αναγνωρίζουν 

τους δικαιούχους στεγαστικής συνδροµής. 
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για τα ΝΠ∆∆ του νοµού αλλά και αρµοδιότητες κτηνιατρικού χαρακτήρα (όπως είναι 

η υγειονοµική καταλληλότητα ζώων προκειµένου για πλανόδια έκθεση κ.α.). 

Πολύ ενδιαφέρον προκαλούν οι αρµοδιότητες που προστίθενται στον τοµέα 

της Παιδείας, κοµµάτι του τοµέα ‘Παιδεία, Πολιτισµός και Αθλητισµός’, οι οποίες 

έγιναν αφορµή πλήθους συζητήσεων (κυρίως το κοµµάτι των Σχολικών Επιτροπών). 

Γενικά, ο ευρύτερος αυτός τοµέας περικλείει αρκετές πρόσθετες 

αρµοδιότητες.  

Οι καλλικρατικοί δήµοι είναι πλέον υπεύθυνοι για την εκτέλεση 

προγραµµάτων δια βίου µάθησης (στο πλαίσιο του αντίστοιχου εθνικού και 

περιφερειακού σχεδιασµού). Επίσης, φέρνουν εις πέρας όλες τις σχετικές διαδικασίες 

για την ανέγερση σχολικών κτιρίων (καταλληλότητα οικοπέδου, εκτίµηση,) ή την 

επιλογή κτισµάτων ως διδακτηρίων και απαλλοτριώνουν οικόπεδα για τις ανάγκες 

της σχολικής στέγασης.89  

Μπορούν φυσικά να διαθέσουν το σχολικό κτίριο για άλλες χρήσεις κοινής 

ωφελείας
90  ή για την πραγµατοποίηση εκδηλώσεων κοινού ενδιαφέροντος και 

µπορούν να οργανώνουν συναυλίες ή άλλες πολιτιστικές εκδηλώσεις για τους 

µαθητές (µετά από έγκριση της Σχολικής Επιτροπής). Στα πλαίσια του πολιτιστικού 

τους ρόλου χορηγούν και άδειες ίδρυσης και λειτουργίας σε ιδιωτικά µουσικά 

ιδρύµατα (ωδεία, συµφωνικές ορχήστρες κ.α.) και επιχορηγούν φορείς που 

αναπτύσσουν πολιτιστικές δραστηριότητες στη χωρική αρµοδιότητα του δήµου και 

όσους συµβάλλουν στην τουριστική ανάπτυξη και προβολή του. 

Πολύ σηµαντικό είναι ότι αναλαµβάνουν τη µεταφορά µαθητών από τον τόπο 

διαµονής τους στο σχολείο φοίτησης (προκειµένου για επαρχιακά σχολεία αλλά και 

για σχολεία ειδικής αγωγής), καθώς και τη µεταφορά και σίτιση µαθητών µουσικών 

και καλλιτεχνικών σχολείων. Επίσης, εγκρίνουν τη µίσθωση ιδιωτικού αυτοκινήτου 

δηµόσιας χρήσης για τη µεταφορά προσώπων και υλικού προς κάλυψη των σχολικών 

αναγκών. 

Με τη λογική µιας ‘στενής’ σχολικής δράσης οι δήµοι ορίζονται και ως 

επιβλέποντες των οικείων συλλόγων γονέων και κηδεµόνων και έχουν ακόµα και τη 

δυνατότητα επιβολής κυρώσεων σε γονείς και κηδεµόνες που αµελούν για την 
                                                 
89 Επιπλέον, µεριµνούν και για τη συστέγαση δηµόσιων σχολικών µονάδων και ορίζουν το πλαίσιο 

λειτουργίας τους. 
90 Μπορούν ακόµα και να ‘µετονοµάσουν’ το σχολικό κτίριο σε κοινωφελούς χρήσης ίδρυµα σε 

περίπτωση παύσης της λειτουργίας του. 
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τακτική φοίτηση των παιδιών τους στο σχολείο ή που, ακόµα, δεν τα εγγράφουν 

καθόλου σε αυτό.  

Επιπρόσθετα, οι δήµοι αποφασίζουν για τη διακοπή των µαθηµάτων (για τα 

σχολεία που βρίσκονται εντός των διοικητικών ορίων τους) λόγω επικίνδυνων 

καιρικών συνθηκών ή επιδηµικής νόσου. Τέλος, εγκρίνουν τις τηλεφωνικές συνδέσεις 

στα σχολεία, διορίζουν και αντικαθιστούν διοικητές ιδρυµάτων που χορηγούν 

υποτροφίες (εφόσον έχουν τοπική σηµασία).  

Όσον αφορά, δε, στον τοµέα του αθλητισµού, οι δήµοι ασκούν γενική 

εποπτεία στα εθνικά αθλητικά κέντρα που καθορίζονται µε απόφαση των υπουργών 

Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης, Πολιτισµού και 

Τουρισµού. 

Αξίζει εδώ να εστιάσουµε την προσοχή µας περισσότερο στο θέµα των 

Σχολικών Επιτροπών και να δούµε πιο συγκεκριµένα και ενδελεχώς τι ίσχυε επί 

‘Καποδίστρια’ και τι αλλαγές φέρνει ο ‘Καλλικράτης’. 

Οι σχολικές επιτροπές δηµιουργήθηκαν αρχικά το 1985 για να 

αντικαταστήσουν τις λεγόµενες σχολικές εφορείες, οι οποίες και λειτουργούσαν από 

το 1931.91 Έτσι, σε κάθε δηµόσιο σχολείο συγκροτείται µια τέτοια επιτροπή, η οποία 

αποτελείται από εκπρόσωπο του δήµου, εκπρόσωπο του συλλόγου γονέων και 

κηδεµόνων, το διευθυντή του σχολείου και εκπρόσωπο των µαθητικών κοινοτήτων 

(για τα σχολεία της ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης). Συγκροτείται µε απόφαση του 

εκάστοτε δηµάρχου, µε την οποία ορίζεται και ο πρόεδρος.  

Κάθε επιτροπή καλύπτει ένα ή περισσότερα δηµόσια σχολεία της 

Πρωτοβάθµιας ή ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης. Το κριτήριο εδώ είναι οι τοπικές 

ανάγκες, έτσι όπως εκτιµώνται από τον αντίστοιχο οργανισµό Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης. 

Η σχολική επιτροπή είναι Νοµικό Πρόσωπο ∆ηµοσίου ∆ικαίου και 

συνεδριάζει υποχρεωτικά, κατόπιν πρόσκλησης του προέδρου της, µία φορά το 

µήνα
92 στο δηµοτικό ή κοινοτικό κατάστηµα (εκτός αν για λειτουργικούς λόγους έχει 

                                                 
91 Με το άρθρο 52 του 1566/30-9-1985-ΦΕΚ 167 θεσπίστηκαν για πρώτη φορά οι σχολικές επιτροπές. 

Εν συνεχεία, το άρθρο αυτό καταργήθηκε κα αντικαταστάθηκε από το άρθρο 5 του Ν. 1894/90, στο 

οποίο και µέχρι σήµερα στηρίζεται η λειτουργία τους. 
92 Ο πρόεδρος καλεί επίσης τη σχολική επιτροπή σε συνεδρίαση και σε περίπτωση που το ζητήσει 

τουλάχιστον το ένα τρίτο των µελών της µε γραπτή αίτηση, στην οποία αναφέρονται και τα θέµατα 

που θα συζητηθούν. 
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οριστεί άλλος χώρος, όπως π.χ. το σχολείο). Παίρνει τις αποφάσεις της µε απόλυτη 

πλειοψηφία των παρόντων και κατά τη συνεδρίαση τηρούνται πρακτικά σε ειδικό 

βιβλίο. Οι πληρωµές όλων των δαπανών της επιτροπής γίνονται από τον πρόεδρο ή 

τον αναπληρωτή του ή από οριζόµενο µέλος της. Την ευθύνη, όµως, για την 

οικονοµική διαχείριση εξακολουθεί να έχει πάντα ο πρόεδρος. 

Έργο της σχολικής επιτροπής είναι η διαχείριση των πιστώσεων που της 

δίνονται για την κάλυψη των δαπανών λειτουργίας των αντίστοιχων σχολείων 

(θέρµανση, φωτισµός, ύδρευση, τηλέφωνο, αποχέτευση, αγορά αναλώσιµων υλικών 

κ.α.), η αµοιβή των καθαριστριών (αυτών που δεν εντάσσονται σε κενές οργανικές 

θέσεις προσωπικού ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου), οι µικροεπισκευές και 

µικροσυντηρήσεις
93 του σχολικού κτιρίου.  

Επίσης, έχει αναλάβει τον εξοπλισµό των σχολείων µε εποπτικά µέσα αλλά 

και µε έπιπλα, βιβλία για τις σχολικές βιβλιοθήκες κ.α., τη διαχείριση των εσόδων 

που προέρχονται από ενδεχόµενη εκµετάλλευση των κυλικείων και γενικότερα τη 

λήψη κάθε µέτρου που στοχεύει στη στήριξη της διοικητικής λειτουργίας των 

σχολικών µονάδων.  

Όσα αναφέρθηκαν είχαν να κάνουν µε το προηγούµενο καθεστώς του 

‘Καποδίστρια’.94 

Με τη διάδοχη κατάσταση ‘Καλλλικράτη’ προβλέπεται ότι οι σχολικές 

επιτροπές συνενώνονται σε δύο νοµικά πρόσωπα, ένα για τις σχολικές µονάδες της 

πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης και ένα για τις µονάδες της δευτεροβάθµιας (Ν. 

3852/2010-ΦΕΚ 87, άρθρο 103). 

 «Στους δήµους µε πληθυσµό άνω των τριακοσίων χιλιάδων (300.000) 

κατοίκων µπορεί να συσταθούν αντίστοιχες σχολικές επιτροπές για κάθε µια 

δηµοτική κοινότητα. Με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και 

Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε τη λειτουργία των 

σχολικών επιτροπών, την κατανοµή των πιστώσεων, τον τρόπο και τη διαδικασία 

                                                 
93 Όταν η επισκευή και η συντήρηση των σχολικών κτιρίων απαιτούν µεγάλα ποσά και δαπάνες άνω 

των -περίπου- 5.000 ευρώ (όπως όταν πρόκειται π.χ. για µια εργασία σαν τη µόνωση της ταράτσας), 

τότε κανονικά τις πραγµατοποιούν οι υπηρεσίες του δήµου από το πρόγραµµα των δηµοσίων 

επενδύσεων.  
94 Βλ. άρθρο 243 του Ν. 3463/06 (ΦΕΚ 114/08.06.2006 τεύχος Α΄) στο «Κώδικας δήµων και 

κοινοτήτων», http://www.eetaa.gr:8080/kodikas/k_arthra.jsp?arthro=75, 18-2-2012. 
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πραγµατοποίησης, δικαιολόγησης και ελέγχου των πάσης φύσεως εσόδων και 

εξόδων, καθώς και κάθε αναγκαία λεπτοµέρεια».95 

Με απλά λόγια, το σχολείο από εδώ και στο εξής γίνεται αποκλειστική 

υπόθεση των δήµων, κάτι που εγείρει αντιδράσεις και προβληµατισµούς εφόσον η 

οικονοµική κατάσταση των εκάστοτε ΟΤΑ θα καθορίζει σε µεγάλο βαθµό την 

ποιότητα και το παρεχόµενο επίπεδο εκπαίδευσης (θα διευκολύνει δηλαδή ή θα 

δυσχεραίνει αυτό).96 

 Οι δήµοι αναλαµβάνουν, λοιπόν, τις αρµοδιότητες που ήδη αναφέρθηκαν, 

δηλαδή την ανέγερση κτιρίων (και την κατανοµή πιστώσεων στις σχολικές επιτροπές 

για την επισκευή και συντήρηση αυτών), τη µεταφορά των µαθητών, τη διακοπή 

µαθηµάτων λόγω έκτακτων συνθηκών, τη δυνατότητα ίδρυσης κέντρου δια βίου 

µάθησης (σχολές γονέων, κέντρα κατάρτισης ανηλίκων) κ.α. 

Πιο συγκεκριµένα, η υπουργική απόφαση µε θέµα «Καθορισµός λειτουργίας 

των Σχολικών Επιτροπών και ρύθµιση οικονοµικών θεµάτων αυτών»97 ορίζει ότι στη 

διοίκηση των επιτροπών (οι οποίες αποτελούνται από 5 ως 15 µέλη) ορίζονται 

οπωσδήποτε δύο διευθυντές (από τους πέντε αρχαιότερους των σχολικών µονάδων 

πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης αντίστοιχα), τουλάχιστον ένας 

εκπρόσωπος της αντίστοιχης ένωσης Γονέων και τουλάχιστον ένας εκπρόσωπος των 

µαθητικών κοινοτήτων (για τα σχολεία της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης). Κατά τις 

συνεδριάσεις δε των σχολικών επιτροπών, εφόσον συζητούνται θέµατα που 

σχετίζονται µε µια συγκεκριµένη σχολική µονάδα, καλείται και ο διευθυντής αυτής, ο 

οποίος και συµµετέχει µε δικαίωµα ψήφου. 

Επιπλέον, µε απόφαση των οικείων επιτροπών, σε δήµους που υφίστανται 

πάνω από δύο σχολικές επιτροπές ή σχολικά συγκροτήµατα ανά βαθµίδα, λειτουργεί 

για κάθε σχολείο ή σχολικό συγκρότηµα ‘Συµβούλιο Σχολικής Κοινότητας’, µε 3 ως 

                                                 
95  Ζυγούρης Π., Παπαδόπουλος Γ., 2010, Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, Πρόγραµµα Καλλικράτης (Ν. 3852/2010 ΦΕΚ Α΄ 87/7-6-2010), Ερµηνεία-

Νοµολογία-Νοµοθεσία, τόµος α΄, Αθήνα: εκδ. Όλγας Ζυγούρη, σ. 867-8. 
96 Η διάκριση της παρεχόµενης εκπαίδευσης θα είναι µάλιστα πιο έντονη προκειµένου για σχολικές 

µονάδες των µεγάλων αστικών συγκροτηµάτων και για µονάδες επαρχιακών δήµων, εφόσον η 

χρηµατοδότηση των αντίστοιχων ΟΤΑ τους γίνεται µε διαφορετικά κριτήρια. 
97  2011, «Καθορισµός λειτουργίας των Σχολικών Επιτροπών και ρύθµιση οικονοµικών θεµάτων 

αυτών», νhttp://edu.klimaka.gr/nomothesia/fek/1154-kathorismos-leitourgias-scholikes-epitropes.html, 

15-3-2012.  
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5 µέλη. Σε αυτό συµµετέχουν οπωσδήποτε ο διευθυντής του σχολείου και 

τουλάχιστον ένας εκπρόσωπος των γονέων, του συλλόγου διδασκόντων και των 

µαθητικών κοινοτήτων (για τα σχολεία της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης). 

Αρµοδιότητα των συµβουλίων αυτών είναι η ενίσχυση της λειτουργίας της 

σχολικής επιτροπής διαµέσου του εντοπισµού των αναγκών και των προβληµάτων 

που δυσχεραίνουν τη σχολική καθηµερινότητα και της συνακόλουθης υποβολής 

σχετικών προτάσεων στην αρµόδια σχολική επιτροπή. Ο διευθυντής µάλιστα που 

συµµετέχει στο συµβούλιο της σχολικής κοινότητας είναι υπεύθυνος για τη 

διαχείριση του ποσού που τίθεται στη διάθεσή του προς αντιµετώπιση λειτουργικών 

δαπανών. 

Τώρα, ένα άλλο κοµµάτι που ρυθµίζει η υπουργική απόφαση έχει να κάνει µε 

την κατανοµή των πιστώσεων και τα έσοδα των σχολικών επιτροπών. 

Για το πρώτο ορίζεται ότι η κατανοµή των εγκεκριµένων πιστώσεων για την 

κάλυψη των σχολικών αναγκών γίνεται µε απόφαση της σχολικής επιτροπής, η οποία 

και πρέπει να λάβει υπόψη της τον αριθµό των µαθητών, των τµηµάτων, των 

αιθουσών, τη λειτουργία του γυµναστηρίου και των αιθουσών πολλαπλών χρήσεων, 

την παλαιότητα των κτιρίων και τις ιδιαίτερες ανάγκες των σχολικών µονάδων. 

Όσον αφορά στα έσοδα των επιτροπών, αυτά προέρχονται από τις 

επιχορηγήσεις των δήµων, από προσόδους της ίδιας, από εκποιήσεις περιουσιακών 

στοιχείων, από κάθε είδους εισφορές, δωρεές, κληρονοµιές, κληροδοσίες και άλλες 

νόµιµες πηγές.98 Τα χρηµατικά υπόλοιπα των συγχωνευµένων σχολικών επιτροπών 

(σύµφωνα µε το άρθρο 103 του Ν. 3852/10) µεταφέρονται στη σχολική επιτροπή που 

προκύπτει από τη συγχώνευση.  

Με απόφαση της σχολική επιτροπής προσδιορίζεται το ποσό που τίθεται στη 

διάθεση του κάθε διευθυντή σχολείου για την αντιµετώπιση λειτουργικών αναγκών 

της σχολικής µονάδας. 99  Προκειµένου, βέβαια, για την αντιµετώπιση άµεσων 

αναγκών δίνεται η δυνατότητα στο διευθυντή να διατηρεί µετρητά ως 500 ευρώ (και 

ως 1.000 εφόσον πρόκειται για συγκρότηµα σχολείου).  

                                                 
98 Μάλιστα, κάθε ανάληψη από τις καταθέσεις της επιτροπής πραγµατοποιείται από τον πρόεδρό της ή 

από εξουσιοδοτηµένο µέλος. 
99 Το ποσό κατατίθεται σε τραπεζικό λογαριασµό στο όνοµα της σχολικής επιτροπής µε προσθήκη του 

ονόµατος της σχολικής µονάδας. 
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Μέχρι το τέλος Φεβρουαρίου κάθε έτους ο πρόεδρος της σχολικής επιτροπής 

υποχρεούται να καταβάλει τον σχετικό (οικονοµικό) απολογισµό του έτους που 

προηγήθηκε (µε την προσκόµιση των σχετικών δικαιολογητικών). 

Όπως ήδη αναφέρθηκε, η λειτουργία των σχολικών επιτροπών, έτσι όπως 

αυτή καθορίζεται από το νέο καλλικρατικό νόµο, είναι ένα ζήτηµα που έδωσε 

αφορµή για προβληµατισµό και συζητήσεις.  

Η βασική ένσταση έχει να κάνει µε το σύστηµα της χρηµατοδότησης· αφενός 

τα ποσά κατανέµονται σχετικά έγκαιρα από το δήµο, αφετέρου, όµως, δεν επαρκούν 

για να καλύψουν τις λειτουργικές ανάγκες των σχολείων. Επιπλέον, το σύστηµα 

κρίνεται χρονοβόρο. Ένα άλλο ζήτηµα ανακύπτει από τη συγχώνευση των πρώην 

επιτροπών και τη δηµιουργία ενιαίου ταµείου. Αυτό προκάλεσε αντιδράσεις στα 

σχολεία που είχαν αδιάθετα πολλά χρηµατικά υπόλοιπα και ξαφνικά είδαν τα 

χρήµατά τους να συγκεντρώνονται στον κεντρικό λογαριασµό. 

Επίσης, πολλοί ισχυρίζονται ότι ο ρόλος των σχολικών επιτροπών φαίνεται να 

είναι περισσότερο τυπικός, ενταγµένος µέσα σε στενά γραφειοκρατικά πλαίσια. 

Ελάχιστα ευνοούνται οι δηµιουργικές πρωτοβουλίες µε στόχο την 

αποτελεσµατικότερη και έγκαιρη κάλυψη των προβληµάτων των σχολείων. 

Επιπρόσθετα, µε το να είναι οι επιτροπές πολυµελείς σε κάποιους δήµους στερούνται 

του στοιχείου της ευελιξίας και της συνοχής. 

Για την εξυπηρέτηση, λοιπόν, ενός σύγχρονου και αποτελεσµατικού 

διαχειριστικού εκπαιδευτικού συστήµατος χρειάζεται η ανάπτυξη λειτουργικών 

σχέσεων µεταξύ δήµου, σχολική επιτροπής και σχολικών µονάδων και απλούστευση 

των διαδικασιών. Είναι κάτι που πλέον εναπόκειται στις διαθέσεις των εµπλεκόµενων 

φορέων και προσώπων. 

Ας επανέλθουµε τώρα στο γενικό πλαίσιο του άρθρου 94 του ‘Καλλικράτη’ 

που ορίζει τις πρόσθετες αρµοδιότητες των ΟΤΑ. 

Στο άρθρο 75 του Κώδικα ∆ήµων και Κοινοτήτων προστίθεται τοµέας µε τον 

τίτλο ‘Αγροτική Ανάπτυξη-Αλιεία-Κτηνοτροφία’. Εντός του πλαισίου των 

αρµοδιοτήτων του εµπίπτουν (πολύ γενικά) η σύσταση και λειτουργία Γραφείων 

Γεωργικής Ανάπτυξης, η προστασία και παρακολούθηση της φυτικής (και ζωικής) 

παραγωγής, η µελέτη και εκτέλεση υλικοτεχνικών έργων σχετικών µε τη γεωργία, την 

αλιεία και την κτηνοτροφία (π.χ. κατασκευή λιµνοδεξαµενών κ.α.), η αξιοποίηση 

εγγειοβελτιωτικών έργων, η σύνδεση της αγροτικής παραγωγής µε την τουριστική 

ανάπτυξη και η προώθηση προγραµµάτων εγκατάστασης νέων αγροτών.  
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Παράλληλα µε αυτό, οι δήµοι φροντίζουν για την ενηµέρωση του αγροτικού 

πληθυσµού για τις βελτιωµένες µεθόδους παραγωγής και καλλιέργειας και την 

καλύτερη οργάνωση των γεωργικών εκµεταλλεύσεων. 

Πιο συγκεκριµένα σχετικά µε την κτηνοτροφία, οι καλλικρατικοί ΟΤΑ 

αναλαµβάνουν τη διαχείριση βοσκοτόπων, την εφαρµογή και τον έλεγχο του 

συστήµατος αναγνώρισης και καταγραφής του ζωικού κεφαλαίου του δήµου, τη 

χορήγηση αδειών για την ίδρυση και λειτουργία κτηνοπτηνοτροφικών 

εγκαταστάσεων, ζωολογικών κήπων, καταστηµάτων πώλησης κτηνιατρικών (και 

αγροτικών) φαρµάκων κ.α. 

Όσον αφορά στην αλιεία, ασκούν γενική εποπτεία και έλεγχο στην περιοχή 

δικαιοδοσίας του δήµου. Αποφασίζουν την εφαρµογή προγράµµατος ανάπτυξης των 

ιχθυοκαλλιεργειών, συγκεντρώνουν στοιχεία των υδατοκαλλιεργειών και της αλιείας 

στα εσωτερικά ύδατα, καταρτίζουν µελέτες που αφορούν σε δραστηριότητες 

θαλάσσιας αλιείας, υδατοκαλλιεργειών και προστασίας των υδάτινων 

οικοσυστηµάτων.  

Ακόµα, εγκρίνουν τη διενέργεια εµπλουτισµού λιµνών και ποταµών, 

καθορίζουν την απαγορευτική περίοδο αλιείας στις λίµνες και επιβάλλουν 

περιοριστικά µέτρα, αντιµετωπίζουν θέµατα διακίνησης, µεταποίησης, τυποποίησης, 

συντήρησης και εµπορίας αλιευτικών προϊόντων κ.α.100 

Τέλος, το άρθρο 94 κλείνει µε την προσθήκη αρµοδιοτήτων που δεν 

εντάσσονται σε κάποιον τοµέα από τους προαναφερθέντες.  

Τέτοιου είδους αρµοδιότητες είναι η πρόσληψη και αλλαγή επωνύµου (καθώς 

και η πρόσληψη πατρωνύµου και µητρωνύµου από παιδιά που γεννήθηκαν χωρίς 

γάµο των γονέων τους ή είναι αγνώστων γονέων) και ο εξελληνισµός του 

ονοµατεπωνύµου Ελλήνων του εξωτερικού, οµογενών αλλοδαπών που αποκτούν την 

ελληνική ιθαγένεια και παλιννοστούντων οµογενών. 

Επίσης, οι δήµοι καθορίζουν τα χρονικά όρια λειτουργίας επιχειρήσεων, 

καταστηµάτων και φαρµακείων, χορηγούν άδειες ίδρυσης υπεραγορών και άσκησης 

υπαίθριου πλανόδιου εµπορίου και εγκρίνουν τη λειτουργία κυριακάτικων αγορών. 

Είναι υπεύθυνοι για τις λαϊκές αγορές (ίδρυση, µετακίνηση, διάλυση, λειτουργία και 

                                                 
100 Ειδική µνεία -προκειµένου για θέµατα απαγόρευσης, έγκρισης ή εκµετάλλευσης- γίνεται σε µέρη 

όπως η λίµνη Μεγάλη Πρέσπα, η λιµνοθάλασσα Μεσολογγίου-Αιτωλικού, η τεχνητή λίµνη 

Πολυφύτου και Μόρνου κ.α. 
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έλεγχος αυτών), για τις εκθέσεις βιβλίου και τις άλλου είδους εκθέσεις (όπως είναι οι 

διεθνείς) και γενικότερα, φροντίζουν για τη χορήγηση αδειών καταλληλότητας 

εκθεσιακών χώρων, µόνιµων ή προσωρινών. 

Επιπλέον, χορηγούν άδειες άσκησης επαγγέλµατος (σε επαγγέλµατα όπως 

αυτό του κουρέα κ.α.), δηµιουργούν χώρους στάθµευσης τροχοφόρων και 

παραχωρούν δηµοτικά ακίνητα (ή καταβάλλουν το ανάλογο µίσθωµα) για τις 

στεγαστικές ανάγκες της πυροσβεστικής υπηρεσίας. 

 

2.1.2.  ΑΡΘΡΟ 72  

{‘Οικονοµική Επιτροπή/ αρµοδιότητες’} 

Με τον ‘Καλλικράτη’ η ∆ηµαρχιακή Επιτροπή του ‘Καποδίστρια’ ουσιαστικά 

αναβαθµίζεται, µετονοµάζεται πλέον σε Οικονοµική και αποτελεί το κύριο όργανο 

παρακολούθησης,  ελέγχου και συντονισµού της οικονοµικής λειτουργίας του νέου 

δήµου.  

Επί ‘Καποδίστρια’ η ∆ηµαρχιακή Επιτροπή έχει πλήθος αρµοδιοτήτων.101 

Συντάσσει τον προϋπολογισµό του δήµου και αποφασίζει για την έγκριση των 

δαπανών και τη διάθεση των πιστώσεών του, προελέγχει τον απολογισµό. Είναι 

ακόµα υπεύθυνη για τη σύνταξη διακηρύξεων, για τη διεξαγωγή και την κατακύρωση 

των δηµοπρασιών.102  

Επίσης, µελετά την αναγκαιότητα σύναψης δανείων, καταρτίζει τους όρους 

της και κάνει σχετική εισήγηση στο δηµοτικό συµβούλιο.  

Είναι αυτή που παίρνει πρωτοβουλία για την άσκηση ενδίκων βοηθηµάτων 

και µέσων, αποφασίζει για την υποβολή προσφυγών στις διοικητικές αρχές ή για το 

δικαστικό συµβιβασµό (οπότε και εισηγείται στο δηµοτικό συµβούλιο για τον 

εξώδικο συµβιβασµό ή την κατάργηση δίκης, όταν έχουν ως αντικείµενο ποσό µέχρι 

30.000 ευρώ). Ακόµα, αποφασίζει για την αποδοχή κληρονοµιών, κληροδοσιών και 

δωρεών, καθώς και για την πρόσληψη πληρεξούσιου δικηγόρου και την ανάκληση 

της πληρεξουσιότητας αυτού (σε όσους δήµους, είτε δεν έχουν προσληφθεί 

                                                 
101 Βλ. άρθρο 103 του Ν. 3463/06 (ΦΕΚ 114/08.06.2006 τεύχος Α΄) στο «Κώδικας δήµων και 

κοινοτήτων», http://www.eetaa.gr:8080/kodikas/k_arthra.jsp?arthro=75, 18-2-2012. 
102 Για τη διεξαγωγή των δηµοπρασιών και την αξιολόγηση των προσφορών µπορεί να συγκροτεί 

επιτροπές µε µέλη της δηµοτικούς ή δηµόσιους υπαλλήλους ή ειδικούς επιστήµονες.   
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δικηγόροι, µε µηνιαία αντιµισθία, είτε αυτοί που έχουν προσληφθεί δεν έχουν 

δικαίωµα να παρίστανται σε ανώτατα δικαστήρια).103 

Η Επιτροπή µπορεί, βέβαια, να παραπέµπει οποιοδήποτε θέµα της 

αρµοδιότητάς της στο δηµοτικό συµβούλιο, όταν κρίνει ότι αυτό είναι που πρέπει να 

λάβει την απόφαση λόγω της σπουδαιότητας κάποιου ζητήµατος. 

Η ∆ηµαρχιακή Επιτροπή αποτελείται από τον δήµαρχο ή τον αντιδήµαρχο, 

που έχει ορίσει ο δήµαρχος ως πρόεδρο, και από τέσσερα µέλη (αν το δηµοτικό 

συµβούλιο έχει ως 17 µέλη), έξι  (αν το δηµοτικό συµβούλιο έχει ως 33 µέλη ή αν 

πρόκειται για δήµο που είναι πρωτεύουσα νοµού και έχει πληθυσµό µέχρι 10.000 

κατοίκους) και 8 (αν το δηµοτικό συµβούλιο έχει πάνω από 33 µέλη). 

Στη ∆ηµαρχιακή Επιτροπή, ανάλογα µε τα θέµατα που συζητά, µετέχει ο 

αρµόδιος αντιδήµαρχος, χωρίς, όµως, δικαίωµα ψήφου. 

Η Οικονοµική, τώρα, Επιτροπή του ‘Καλλικράτη’ (όπως ορίζεται στο άρθρο 

72 του νέου νόµου104) απαρτίζεται από τον δήµαρχο ή τον (οριζόµενο από αυτόν) 

αντιδήµαρχο ως πρόεδρο και από µέλη του δηµοτικού συµβουλίου, τόσο της 

πλειοψηφίας, όσο και της αντιπολίτευσης. Τα µέλη αυτά είναι 6 (αν το δηµοτικό 

συµβούλιο έχει ως 25 µέλη), 8 (αν το δηµοτικό συµβούλιο έχει ως 45 µέλη) και 10 

(αν το δηµοτικό συµβούλιο έχει πάνω από 45 µέλη).105 Οι συνεδριάσεις της είναι 

δηµόσιες. 

Όσον αφορά, τώρα, στις αρµοδιότητες της Οικονοµικής Επιτροπής, στη ουσία 

πρόκειται για επανάληψη των αρµοδιοτήτων της προηγούµενης Επιτροπής (όπως 

αυτές ορίζονταν στο άρθρο 103) µε την προσθήκη τώρα και κάποιων νέων. 

Έτσι, αυτή (παροµοίως µε τη ∆ηµαρχιακή Επιτροπή) αναλαµβάνει 

αντίστοιχες δράσεις και αποφασίζει για την έγκριση δαπανών και τη διάθεση των 

πιστώσεων του προϋπολογισµού (εκτός από εκείνες που εµπίπτουν στην αρµοδιότητα 

                                                 
103 Μπορεί επίσης να αναθέτει την παροχή γνωµοδοτήσεων, µόνο εφόσον δεν έχουν προσληφθεί 

δικηγόροι, µε µηνιαία αντιµισθία. Με δική της απόφαση είναι δυνατή η ανάθεση -κατ’ εξαίρεση- σε 

δικηγόρο, ζητηµάτων εξώδικου ή δικαστικού χειρισµού, τα οποία είναι υψηλής σηµασίας για το δήµο 

και απαιτούν δεξιότητα, γνώση και εµπειρία. 
104  Ζυγούρης Π., Παπαδόπουλος Γ., 2010, Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, Πρόγραµµα Καλλικράτης (Ν. 3852/2010 ΦΕΚ Α΄ 87/7-6-2010), Ερµηνεία-

Νοµολογία-Νοµοθεσία, τόµος α΄, Αθήνα: εκδ. Όλγας Ζυγούρη, σ.549-569. 
105 2 µέλη στις 7µελείς, 3 µέλη στις 9µελείς και 4 στις 11µελείς επιτροπές εκλέγονται από τις δηµοτικές 

παρατάξεις της µειοψηφίας. 
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του δηµοτικού συµβουλίου), αποφασίζει για την αποδοχή κληρονοµιών, 

κληροδοσιών και δωρεών, είναι αρµόδια για τη διεξαγωγή και την κατακύρωση όλων 

των δηµοπρασιών κ.α. 

Στις επιπλέον αρµοδιότητές της εντάσσονται κάποιες ιδιαίτερα σηµαντικές.  Η 

Οικονοµική Επιτροπή συντάσσει καταρχήν τον προϋπολογισµό, ελέγχει την 

υλοποίησή του και υποβάλλει ανά τρίµηνο έκθεση106 προς το δηµοτικό συµβούλιο µε 

την κατάσταση των εσόδων και των εξόδων του δήµου.  

Είναι αυτή που εισηγείται στο δηµοτικό συµβούλιο την επιβολή τελών, 

δικαιωµάτων και εισφορών, τα σχέδια κανονιστικών αποφάσεων του δήµου (µε την 

εξαίρεση αυτών που εµπίπτουν στην αρµοδιότητα της Επιτροπής Ποιότητας Ζωής), 

καθώς και ετήσιο σχέδιο διαχείρισης και αξιοποίησης της περιουσίας του δήµου. 

Μάλιστα, παρακολουθεί την υλοποίηση του σχεδίου αυτού και ενηµερώνει σχετικά 

το συµβούλιο. Μια άλλη δραστηριότητά της είναι η σχετική µε ζητήµατα διαφάνειας 

και ηλεκτρονικής διακυβέρνησης του δήµου ενώ επίσης µπορεί και αποφασίζει για 

την αποδοχή κληρονοµιών, κληροδοσιών και δωρεών. 

Σηµαντική είναι επίσης η διαφοροποίηση σχετικά µε τις µισθολογικές 

απαιτήσεις. Η προηγούµενη αρµοδιότητα της ∆ηµαρχιακής Επιτροπής όριζε ότι αυτή 

είναι υπεύθυνη για την άσκηση ενδίκων βοηθηµάτων και µέσων, για το δικαστικό ή 

τον εξώδικο συµβιβασµό και την κατάργηση δίκης. Όµως, «προκειµένου για 

µισθολογικές απαιτήσεις, κάθε µορφής, περιλαµβανοµένων και των επιδοµάτων, δεν 

είναι δυνατή η παραίτηση από την άσκηση ενδίκων µέσων, ο δικαστικός ή εξώδικος 

συµβιβασµός και η κατάργηση δίκης».107  

Στις αρµοδιότητες της Οικονοµικής Επιτροπής έχει προστεθεί στα παραπάνω 

η φράση «εκτός από τις περιπτώσεις που το νοµικό ζήτηµα έχει κριθεί µε απόφαση 

ανωτάτου δικαστηρίου». Αυτό συνεπάγεται ότι και στην περίπτωση των 

µισθολογικών απαιτήσεων, όταν το νοµικό ζήτηµα έχει κριθεί µε απόφαση ανωτάτου 

δικαστηρίου, είναι εφικτή η παραίτηση από την άσκηση ενδίκων µέσων, ο δικαστικός 

                                                 
106 Η έκθεση αυτή, η οποία εµπεριέχει και ενδεχόµενες παρατηρήσεις της µειοψηφίας, δηµοσιεύεται 

υποχρεωτικά στην ιστοσελίδα του δήµου. 
107 Βλ. άρθρο 103 του Ν. 3463/06 (ΦΕΚ 114/08.06.2006 τεύχος Α΄) στο «Κώδικας δήµων και 

κοινοτήτων», http://www.eetaa.gr:8080/kodikas/k_arthra.jsp?arthro=75, 18-2-2012. 

. 
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ή εξώδικος συµβιβασµός και η κατάργηση δίκης µε απόφαση της Οικονοµικής 

Επιτροπής. 

 

 

2.1.3. ΑΡΘΡΟ 14 

{‘Κωλύµατα και Ασυµβίβαστα’} 

Σύµφωνα µε το άρθρο  29 του Ν. 3463/06 (ΦΕΚ 114/08.06.2006 τεύχος Α΄)108 

κώλυµα εκλογιµότητας στα αξιώµατα του δηµάρχου-προέδρου κοινότητας και των 

αντίστοιχων συµβούλων (δηµοτικοί, κοινοτικοί σύµβουλοι, σύµβουλοι δηµοτικού 

διαµερίσµατος ή τοπικοί σύµβουλοι και πάρεδροι) έχουν οι εξής κατηγορίες: α) 

δικαστικοί λειτουργοί, αξιωµατικοί των ενόπλων δυνάµεων και των σωµάτων 

ασφαλείας και θρησκευτικοί λειτουργοί των γνωστών θρησκειών β) Γενικοί 

Γραµµατείς δήµων και υπάλληλοι των ΟΤΑ στους οργανισµούς τοπικής 

αυτοδιοίκησης όπου υπηρετούν (καθώς και υπάλληλοι των δηµοτικών ή κοινοτικών 

νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου ή ιδρυµάτων που έχουν συστήσει ή στα οποία 

συµµετέχουν οι ίδιοι οι δήµοι) γ) υπάλληλοι των δήµων ή των κοινοτήτων που 

συνενώνονται σε ένα δήµο (έχουν κώλυµα εκλογιµότητας στο δήµο που προκύπτει 

από τη συνένωση) δ) δηµόσιοι υπάλληλοι και υπάλληλοι των φορέων του δηµόσιου 

τοµέα στους δήµους-κοινότητες εντός των οποίων άσκησαν καθήκοντα προϊσταµένου 

(‘οργανικής µονάδας επιπέδου Γενικής ∆ιεύθυνσης ή ∆ιεύθυνσης’) ένα έτος πριν τις 

εκλογές. 

Για τις κατηγορίες α, β, και γ το κώλυµα παύει να ισχύει σε περίπτωση που τα 

εν λόγω πρόσωπα παραιτηθούν από τη θέση τους πριν την ηµεροµηνία ανακήρυξης 

των υποψηφίων. Ιδιαιτέρως για τις δυο πρώτες κατηγορίες, θα πρέπει να µην έχουν 

υπηρετήσει στο δήµο ή στην κοινότητα, στα οποία θα υποβάλλουν υποψηφιότητα, 2 

µήνες πριν τις εκλογές. 

Σχετικά µε το κώλυµα εκλογιµότητας, τώρα, αυτό συντρέχει επίσης και για 

όσους έχουν εκπέσει από το αιρετό αξίωµά τους κατόπιν αµετάκλητης καταδίκης για 

κακουργήµατα και συγκεκριµένα αδικήµατα 109  (το κώλυµα ισχύει και για την 

                                                 
108 Βλ. άρθρο 29 του Ν. 3463/06 (ΦΕΚ 114/08.06.2006 τεύχος Α΄) στο «Κώδικας δήµων και 

κοινοτήτων», http://www.eetaa.gr:8080/kodikas/k_arthra.jsp?arthro=75, 18-2-2012. 
109 Πρόκειται για αδικήµατα όπως: παραχάραξη, κιβδηλεία, πλαστογραφία, δωροδοκία, εκβίαση, 

κλοπή, υπεξαίρεση, απιστία, απάτη, καταπίεση, αιµοµιξία, µαστροπεία, σωµατεµπορία, παράνοµη 
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επόµενη της έκπτωσης δηµοτική-κοινοτική περίοδο), καθώς και για  όσους (εδώ 

εντάσσονται και νοµικά πρόσωπα) συνδέονται µε το δήµο ή την κοινότητα µε 

οικονοµικές συµβάσεις110 ύψους άνω των 5.000 ευρώ ετησίως. 

Επιπλέον, κώλυµα ισχύει και για τα µέλη διοικητικών συµβουλίων, τους 

διαχειριστές, τους µετόχους και τους εταίρους κεφαλαιουχικών εταιρειών 

συµβεβληµένων µε το δήµο-κοινότητα, 111(εφόσον το ποσοστό συµµετοχής τους 

υπερβαίνει το 5% του κεφαλαίου της εταιρείας), τους εταίρους προσωπικών 

εταιρειών και τα κοινοπρακτούντα πρόσωπα (µε την προϋπόθεση που αναφέρθηκε 

παραπάνω). 

Η ιδιότητα και το αξίωµα του δηµάρχου, του προέδρου κοινότητας, του 

προέδρου του συµβουλίου δηµοτικού διαµερίσµατος ή του τοπικού συµβουλίου, του 

παρέδρου (ή όποιου άλλου αιρετού αξιώµατος στους πρωτοβάθµιους ΟΤΑ)  δεν 

αποτελεί λόγο ασυµβίβαστου ή αναστολής άσκησης του λειτουργήµατος στις 

ακόλουθες περιπτώσεις: α) δικηγόρων και συµβολαιογράφων και β) µελών ∆.Ε.Π. 

Πανεπιστηµίων και Ε.Π. Τ.Ε.Ι. (συµπεριλαµβανοµένου και του ειδικού διδακτικού 

και επιστηµονικού προσωπικού).  

Επίσης, δεν αποτελεί ασυµβίβαστο η σύναψη συµφωνίας για την αγορά 

δηµοτικών-κοινοτικών ακινήτων (εφόσον έχει προηγηθεί πλειοδοτική δηµοπρασία), 

ούτε και η ιδιότητα µέλους της διοίκησης και υπαλλήλου δηµόσιων επιχειρήσεων και 

οργανισµών κοινής ωφελείας (που συνδέονται µε το δήµο ή την κοινότητα µε 

σύµβαση σχετική µε το αντικείµενο της δραστηριότητάς τους). 

Βέβαια, στην περίπτωση των δηµοσίων υπαλλήλων, καθώς και των 

υπαλλήλων νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου, εφόσον αυτοί εκλεγούν, δεν 

επιτρέπεται η άσκηση καθηκόντων προϊσταµένου ‘οργανικής µονάδας επιπέδου 

Γενικής ∆ιεύθυνσης ή ∆ιεύθυνσης’ σε υπηρεσία εντός του δήµου ή της κοινότητας 

στην οποία εξελέγησαν. 

                                                                                                                                            
διακίνηση αλλοδαπών, λαθρεµπορία, καθώς και αδικήµατα που εµπίπτουν στο χώρο της νοµοθεσίας 

για την καταπολέµηση των ναρκωτικών. 
110  Πρόκειται για συµβάσεις προµήθειας, εκτέλεσης δηµοτικού ή κοινοτικού έργου, παροχής 

υπηρεσιών, παραχώρησης δικαιώµατος εκµετάλλευσης δηµοτικού έργου ή δηµοτικής υπηρεσίας. 
111 Κώλυµα εκλογιµότητας και ασυµβίβαστο εδώ δεν υπάρχει για τους αντιπροσώπους του δήµου ή της 

κοινότητας που µετέχουν στη διοίκηση δηµόσιων, δηµοτικών ή κοινοτικών επιχειρήσεων στην 

περίπτωση που ο δήµος ή η κοινότητα συµµετέχουν στην επιχείρηση που προβλέπει η σύµβαση. 
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Τέλος, ο προηγούµενος νόµος απαγορεύει την υποβολή υποψηφιότητας και 

στους δυο βαθµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης και τη σύµπτωση στο ίδιο πρόσωπο 

ιδιοτήτων αιρετού οργάνου του πρώτου και του δεύτερου βαθµού της Τ.Α..  

Ακόµα, ορίζει ότι αιρετά όργανα που αποδέχονται έργα ή υπηρεσίες που 

αποτελούν ασυµβίβαστο ή αποκτούν δηµοτικότητα σε άλλο δήµο ή κοινότητα 

εκπίπτουν αυτοδικαίως από το αξίωµά τους.112  

Στο άρθρο 14, τώρα, του νέου νόµου µε τον αντίστοιχο τίτλο (‘κωλύµατα και 

ασυµβίβαστα’113) το γενικό πνεύµα -µε µια πρώτη µατιά- είναι περίπου το ίδιο µε τον 

προγενέστερο νόµο. Και πάλι η ρητή και απόλυτη διατύπωση των κωλυµάτων 

εκλογιµότητας και των ασυµβίβαστων εξυπηρετεί το δηµόσιο συµφέρον και 

αποσκοπεί στην προστασία των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

Εδώ, βέβαια, εφόσον οι κοινότητες έχουν καταργηθεί, τα αξιώµατα είναι τα 

εξής: δήµαρχος, δηµοτικός σύµβουλος, σύµβουλος της δηµοτικής ή τοπικής 

κοινότητας, εκπρόσωπος της τοπικής κοινότητας. Επίσης, στους δήµους που 

συνιστώνται µε τον ‘Καλλικράτη’ τα ανάλογα κωλύµατα και ασυµβίβαστα αφορούν 

στα πρόσωπα που πληρούν τις αντίστοιχες προϋποθέσεις στην εδαφική περιφέρεια 

του νέου δήµου. 

Μια πιο ενδελεχής, όµως, σύγκριση δείχνει ότι υπάρχουν και πιο 

ενδιαφέρουσες αλλαγές.114  

Έτσι, για πρώτη φορά θεσπίζεται εδώ κώλυµα και ασυµβίβαστο για τις εξής 

κατηγορίες προσώπων: α) Συµπαραστάτες του ∆ηµότη και της Επιχείρησης στους 

δήµους που υπηρετούν (και αυτό γιατί το συγκεκριµένο αιρετό όργανο µπορεί να 

εκµεταλλευτεί το µεσαλοβητικό-προστατευτικό του ρόλο µε στόχο την άσκηση 

αθέµιτης επιρροής στο εκλογικό σώµα). β) Πρόεδροι διοικητικών συµβουλίων 

δηµοτικών νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου (οι οποίοι δεν είναι αιρετοί), 

διευθύνοντες σύµβουλοι και εντεταλµένοι σύµβουλοι και υπάλληλοι νοµικών 

προσώπων ιδιωτικού δικαίου (πλην αστικών εταιρειών µη κερδοσκοπικού 

                                                 
112 Ο  Γενικός Γραµµατέας της Περιφέρειας µε πράξη του διαπιστώνει την ύπαρξη του ασυµβίβαστου 

και την έκπτωση από το αξίωµα. 
113  Ζυγούρης Π., Παπαδόπουλος Γ., 2010, Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, Πρόγραµµα Καλλικράτης (Ν. 3852/2010 ΦΕΚ Α΄ 87/7-6-2010), Ερµηνεία-

Νοµολογία-Νοµοθεσία, τόµος α΄, Αθήνα: εκδ. Όλγας Ζυγούρη, σ. 162-189. 
114 Ο.π. σ. 169-171 
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χαρακτήρα), τα οποία έχουν συστήσει ή στα οποία συµµετέχουν οι δήµοι στους 

οποίους υποβάλλουν υποψηφιότητα115  

Η τρίτη (γ) κατηγορία είναι: υπάλληλοι µε οποιαδήποτε σχέση εργασίας του 

∆ηµοσίου, των νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου, των κρατικών νοµικών 

προσώπων ιδιωτικού δικαίου, των δηµοσίων επιχειρήσεων και των επιχειρήσεων, στη 

διοίκηση των οποίων εµπλέκεται άµεσα ή έµµεσα το ∆ηµόσιο µε διοικητική πράξη ή 

ως µέτοχος στους δήµους, στα διοικητικά όρια των οποίων άσκησαν καθήκοντα 

προϊσταµένου οργανικής µονάδας (επιπέδου Γενικής ∆ιεύθυνσης ή ∆ιεύθυνσης) κατά 

το 18µηνο πριν τη διενέργεια των δηµοτικών εκλογών.  

Εδώ παρατηρείται µια διεύρυνση (αναφορικά µε τις κατηγορίες των 

υπαλλήλων και τη χρονική διάρκεια του αποτρεπτικού διαστήµατος άσκησης 

καθηκόντων προϊσταµένου οργανικής µονάδας) σε σχέση µε τον προηγούµενο νόµο. 

Αυτός έβαζε κώλυµα εκλογιµότητας απλά σε δηµόσιους υπαλλήλους και υπαλλήλους 

των φορέων του δηµόσιου τοµέα στους δήµους-κοινότητες εντός των οποίων 

άσκησαν καθήκοντα προϊσταµένου ένα έτος πριν τις εκλογές.116 

Κώλυµα και ασυµβίβαστο θεσπίζεται επίσης για την (δ) κατηγορία των: 

διοικητών, υποδιοικητών, προέδρων διοικητικών συµβουλίων, διευθυνόντων ή 

εντεταλµένων συµβούλων των νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου, των κρατικών 

νοµικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου, των δηµοσίων επιχειρήσεων και των 

επιχειρήσεων, στη διοίκηση των οποίων εµπλέκεται άµεσα ή έµµεσα το ∆ηµόσιο µε 

διοικητική πράξη ή ως µέτοχος στους δήµους, στους οποίους έχουν την έδρα τους τα 

προαναφερόµενα νοµικά πρόσωπα κατά το 18µηνο πριν τη διενέργεια των δηµοτικών 

εκλογών.  

                                                 
115 «Μέχρι σήµερα η διάταξη, αδικαιολόγητα, προβλέπει κώλυµα µόνο για τους υπαλλήλους στα 

νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου των ΟΤΑ. Η επέκταση του ασυµβίβαστου (στα πρότυπα άλλωστε 

του άρθρου 56 του Συντάγµατος) κρίνεται επιβεβληµένη για την αποφυγή εµπλεκόµενων 

συµφερόντων που τυχόν προκύπτουν από τη συγκέντρωση παράλληλων ιδιοτήτων σε ένα πρόσωπο»: 

Ζυγούρης Π., Παπαδόπουλος Γ., 2010, Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωµένης 

∆ιοίκησης, Πρόγραµµα Καλλικράτης (Ν. 3852/2010 ΦΕΚ Α΄ 87/7-6-2010), Ερµηνεία-Νοµολογία-

Νοµοθεσία, τόµος α΄, Αθήνα: εκδ. Όλγας Ζυγούρη, σ. 169. 
116 «Ακολούθως, θωρήθηκε ότι οι κατηγορίες των υπαλλήλων, οι οποίοι εµπίπτουν στο εν λόγω 

κώλυµα και ασυµβίβαστο, θα πρέπει να διευρυνθούν σε σχέση µε τον ισχύοντα Κώδικα, ώστε να 

καταλαµβάνονται και οι επιχειρήσεις που λειτουργούν εκτός δηµοσίου τοµέα, οι υπάλληλοι των 

οποίων, όµως, µπορεί να ασκούν επιρροή στους δηµότες του συγκεκριµένου δήµου». Ο.π. σ. 170. 
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Η λογική του παραπάνω κωλύµατος σχετίζεται µε την ιδιότητα των 

προσώπων αυτών, η οποία και εµπερικλείει τον κίνδυνο της χειραγώγησης µερίδας 

του εκλογικού σώµατος. Γι’ αυτό και καλούνται να παραιτούνται από τις θέσεις τους 

(τουλάχιστον 18 µήνες πριν τις εκλογές) προκειµένου να θέσουν υποψηφιότητα στον 

∆ήµο όπου υπηρετούν. 

 «Με τον τρόπο αυτό επιλύεται το ζήτηµα που είχε δηµιουργηθεί από την 

αντίθετη νοµολογία του ΣτΕ κατά την οποία υπό το προηγούµενο καθεστώς δεν 

εφαρµόζεται αναλόγως το άρθρο 56 του Συντάγµατος που αφορά τα κωλύµατα των 

βουλευτών και άρα δεν αποτελεί κώλυµα εκλογιµότητας η θέση του Προέδρου 

διοικητικού συµβουλίου ή διευθύνοντος συµβούλου Ν.Π.∆.∆.  ή δηµόσιας 

επιχείρησης».117 

Ακόµα, ο νέος νόµος εισάγει περιορισµό για τους δικαστικούς λειτουργούς, 

τους αξιωµατικούς των ενόπλων δυνάµεων και των σωµάτων ασφαλείας και τους 

θρησκευτικούς λειτουργούς των γνωστών θρησκειών.  

Αυτοί υποχρεούνται να µην έχουν υπηρετήσει 24 µήνες πριν τη διενέργεια 

των δηµοτικών εκλογών εντός των ορίων του δήµου, στον οποίον και ενδιαφέρονται 

να θέσουν υποψηφιότητα.118 

Τέλος, αξίζει να σηµειωθεί ότι και στους δύο κώδικες υπάρχει ρύθµιση για τη 

διαπίστωση του ασυµβίβαστου που ισχύει για αιρετό αξίωµα. Η διαφορά εδώ έγκειται 

στο γεγονός ότι στο προηγούµενος καθεστώς αρµόδιος γι’ αυτό ήταν ο Γενικός 

Γραµµατέας της Περιφέρειας, µετακλητός, διορισµένος από την εκάστοτε κυβέρνηση 

υπάλληλος. Τώρα, όµως, η αρµοδιότητα για τη διαπίστωση ή µη ασυµβίβαστου 

γίνεται µε απόφαση δικαστηρίου προκειµένου να υπάρχει αµερόληπτη κρίση.119 

 

*** 

 

                                                 
117  Ζυγούρης Π., Παπαδόπουλος Γ., 2010, Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, Πρόγραµµα Καλλικράτης (Ν. 3852/2010 ΦΕΚ Α΄ 87/7-6-2010), Ερµηνεία-

Νοµολογία-Νοµοθεσία, τόµος α΄, Αθήνα: εκδ. Όλγας Ζυγούρη, σ. 170-1. 
118 «Θεωρείται ότι το χρονικό διάστηµα των δύο µηνών, σύµφωνα µε τον ισχύοντα Κ.∆.Κ., ήταν µικρό, 

ώστε να αποτρέπει φαινόµενα επηρεασµού των εκλογέων από τα ανωτέρω πρόσωπα»: Ο.π. 

119 «Οι µεγάλες αλλαγές του Καλλικράτη για τον πολίτη», http://government.gov.gr/2010/10/27/2223/, 

17-2-2012. 
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Συµπληρωµατικά µε το άρθρο 14 του Ν. 3852/2010 θα πρέπει να εξετάσουµε 

και το άρθρο 16 120  του ιδίου που είναι σχετικό µε την ‘επαγγελµατική 

δραστηριότητα του δηµάρχου’ , καθώς επίσης συνιστά µια ενδιαφέρουσα αλλαγή 

συγκριτικά µε το προηγούµενο καθεστώς. 

Έτσι, σε αυτό για πρώτη φορά ορίζεται ότι αναστέλλεται η άσκηση της 

επαγγελµατικής δράσης των δηµάρχων κατά τη διάρκεια της θητείας τους και εφόσον 

πρόκειται για δήµους µε πληθυσµό άνω των 10.000 κατοίκων. 121  Μάλιστα, 

σηµειώνεται ότι ο χρόνος αναστολής άσκησης της επαγγελµατικής δραστηριότητας 

λογίζεται ως πραγµατικός χρόνος για τα ασφαλιστικά δικαιώµατα. Γι’ αυτό και, όσο 

διαρκεί η αναστολή, το σύνολο των εισφορών προς τον ανάλογο ασφαλιστικό φορέα 

βαρύνει τον δήµο (γι’ αυτό και πρέπει να υπάρχει σχετική µέριµνα στον 

προϋπολογισµό αυτού). 

Με τη νέα αυτή ρύθµιση καταργείται το άρθρο 31122 του προηγούµενου 

νόµου, που επέτρεπε στους δηµάρχους να ασκούν την επαγγελµατική τους 

δραστηριότητα παράλληλα µε τον αιρετό τους ρόλο, εφόσον βέβαια η εργασία τους 

δεν παρακώλυε την εκτέλεση των δηµαρχιακών καθηκόντων.123  

Συνεπώς, οι δήµαρχοι των καλλικρατικών δήµων είναι ελεύθεροι να 

ασχοληθούν µε την απρόσκοπτη άσκηση των καθηκόντων τους, τα οποία και 

προβλέπονται αυξηµένα όταν µιλάµε για δήµους άνω των 10.000 κατοίκων (γι’ αυτό 
                                                 
120  Ζυγούρης Π., Παπαδόπουλος Γ., 2010, Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, Πρόγραµµα Καλλικράτης (Ν. 3852/2010 ΦΕΚ Α΄ 87/7-6-2010), Ερµηνεία-

Νοµολογία-Νοµοθεσία, τόµος α΄, Αθήνα: εκδ. Όλγας Ζυγούρη, σ. 195-197. 
121 Μάλιστα, σε περίπτωση που οι αιρετοί του δήµου έχουν την υπαλληλική ιδιότητα (δηµόσιοι 

υπάλληλοι ή υπάλληλοι Ν.Π.∆.∆. ή υπάλληλοι κρατικών Ν.Π.Ι.∆. και δηµοσίων επιχειρήσεων ή 

άλλων επιχειρήσεων τη διοίκηση των οποίων ορίζει άµεσα ή έµµεσα το ∆ηµόσιο µε διοικητική πράξη 

ή ως µέτοχος καθώς και υπάλληλοι λοιπών Ν.Π.Ι.∆.) και προκειµένου για δήµους µε πληθυσµό άνω 

των 200.000 κατοίκων, χορηγείται σε αυτούς άδεια άνευ αποδοχών για όλο το διάστηµα της θητείας 

τους). Βλ. σχετικά και άρθρο 93 του νέου νόµου: Ο.π. σ. 661-679. 
122 Βλ. άρθρο 31 του Ν. 3463/06 (ΦΕΚ 114/08.06.2006 τεύχος Α΄) στο «Κώδικας δήµων και 

κοινοτήτων», http://www.eetaa.gr:8080/kodikas/k_arthra.jsp?arthro=75, 18-2-2012. 
123 Βέβαια, και στον καινούργιο νόµο, µε τον όρο ‘αναστολή της επαγγελµατικής δραστηριότητας’ 

εννοείται η µη ενεργός συµµετοχή σε δραστηριότητες που αναλαµβάνονται στο πλαίσιο άσκησης ενός 

συγκεκριµένου επαγγέλµατος. ∆εν περικλείονται, δηλαδή, εδώ τα οικονοµικά οφέλη που αποκοµίζει 

κάποιος π.χ. ως µέτοχος εταιρείας, τα οποία προκύπτουν χωρίς την παροχή ανάλογης απασχόλησης 

του αιρετού. Βλ. 2011, «Ο ρόλος των συµβούλων, καταστατική θέση των αιρετών», 

http://www.localit.gr/?p=1582, 11-3-2012. 
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άλλωστε υπάρχει και η σχετική µνεία). Προκειµένου δε η απαγόρευση αυτή να µη 

λειτουργήσει αποτρεπτικά για όσους επιθυµούν να δηλώσουν υποψηφιότητα, υπάρχει 

και η ρητή πρόβλεψη για την καταβολή των ασφαλιστικών εισφορών του δηµάρχου 

από τον οικείο δήµο. 

Από τη ρύθµιση αυτή του νοµοθέτη δεν προκύπτει ότι θέλησε να ανατρέψει 

τη διάταξη του άρθρου 31 του προηγούµενου νόµου και σε δήµους κάτω των 10.000 

κατοίκων.  

Εντούτοις, θα ήταν ορθότερο, λαµβάνοντας υπόψη το αυστηρότερο πλαίσιο 

που εισάγεται αναφορικά µε την επαγγελµατική δραστηριότητα του δηµάρχου, να 

δεχτούµε ότι: και στην περίπτωση των δήµων µε πληθυσµό κάτω των 10.000 

κατοίκων ο δήµαρχος µπορεί µεν να ασκεί παράλληλα µε τα δηµαρχιακά του 

καθήκοντα την προηγούµενη εργασία του (εφόσον η δεύτερη δεν εµποδίζει τα πρώτα) 

αλλά, αφενός επαφίεται στη δική του κρίση κατά πόσο ένας τέτοιος συνδυασµός είναι 

εφικτός και αφετέρου σε περίπτωση πειθαρχικού ελέγχου αυτού (λόγω πληµµελούς 

άσκησης των καθηκόντων του) µπορεί να ληφθεί υπόψη ως επιβαρυντικό στοιχείο το 

γεγονός της συνέχισης της επαγγελµατικής του δραστηριότητας.124 

Επίσης, σηµαντική σχετική µεταρρύθµιση που εισάγεται από το πρόγραµµα 

‘Καλλικράτης’ (µε το άρθρο 92) 125
είναι η χορήγηση αντιµισθίας στον δήµαρχο 

(αλλά και στους αντιδηµάρχους και τους προέδρους δηµοτικών συµβουλίων όλων 

των δήµων ανεξαρτήτως πληθυσµού), αντί καταβολής εξόδων παράστασης που 

λάµβαναν ως την 31η ∆εκεµβρίου 2010.  

Ο προηγούµενος νόµος όριζε (µε το άρθρο 136126) ότι οι δήµαρχοι (καθώς και 

οι πρόεδροι κοινοτήτων, οι αντιδήµαρχοι, οι πρόεδροι δηµοτικών συµβουλίων και οι 

αντιπρόεδροι κοινοτήτων) δικαιούνται εξόδων παράστασης, τα οποία καταβάλλονται 

από το δήµο ή την κοινότητα. 

                                                 
124  Ζυγούρης Π., Παπαδόπουλος Γ., 2010, Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, Πρόγραµµα Καλλικράτης (Ν. 3852/2010 ΦΕΚ Α΄ 87/7-6-2010), Ερµηνεία-

Νοµολογία-Νοµοθεσία, τόµος α΄, Αθήνα: εκδ. Όλγας Ζυγούρη, σ. 196-197. 
125 Ο.π. σ.  638-661. 
126 Βλ. άρθρο 136 του Ν. 3463/06 (ΦΕΚ 114/08.06.2006 τεύχος Α΄) στο «Κώδικας δήµων και 

κοινοτήτων», http://www.eetaa.gr:8080/kodikas/k_arthra.jsp?arthro=75, 18-2-2012. 
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Τα έξοδα παράστασης καθορίζονται µε απόφαση
127  των Υπουργών 

Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και Οικονοµίας και 

Οικονοµικών, ανάλογα µε τα τακτικά έσοδα, που πραγµατοποιούν οι αντίστοιχοι 

δήµοι και κοινότητες.  

Έτσι, για τους δήµους που η έδρα τους είναι έδρα Νοµαρχιακής 

Αυτοδιοίκησης ή Νοµαρχιακού ∆ιαµερίσµατος και για τους δήµους µε πληθυσµό άνω 

των 10.000 κατοίκων, µπορεί ο δήµαρχος να λαµβάνει έξοδα παράστασης αυξηµένα 

έως 20%, εφόσον έχει διαπιστωθεί η κανονική βεβαίωση των εσόδων. Αντιστοίχως, 

οι αντιδήµαρχοι δήµων µε πληθυσµό έως 10.000 κατοίκους λαµβάνουν το 40% των 

συνολικών εξόδων παράστασης του οικείου δηµάρχου και µε πληθυσµό άνω των 

10.000 το 50%. Επίσης, αντιπρόεδροι κοινοτήτων µε πληθυσµό άνω των 2.000 

κατοίκων λαµβάνουν το 40% των εξόδων παράστασης του οικείου προέδρου. 

Πρόεδροι συµβουλίων δήµων µε πληθυσµό µέχρι 10.000 το 30% των συνολικών 

εξόδων παράστασης του οικείου δηµάρχου, µε πληθυσµό άνω των 10.000 το 40% και 

µε πληθυσµό άνω των 100.000 το 50%. 

Αν τα αιρετά όργανα τεθούν σε αργία, τα έξοδα παράστασης λαµβάνουν οι 

αναπληρωτές τους (αν ο αναπληρωτής είναι αντιδήµαρχος ή αντιπρόεδρος 

κοινότητας, τότε λαµβάνει έξοδα παράστασης από ένα µόνο αξίωµα). Επίσης, σε 

περίπτωση απουσίας τους, λαµβάνουν το ήµισυ των εξόδων. Ενδιαφέρον είναι εδώ 

ότι σε περίπτωση που τα όργανα της Αυτοδιοίκησης κατέχουν πέραν του ενός 

αξιώµατος, τότε δικαιούνται τα έξοδα παράστασης µόνο από ένα αξίωµα και το ήµισυ 

των εξόδων από άλλο ένα (µάλιστα η επιλογή γίνεται µε ταυτόσηµη υπεύθυνη 

δήλωση που υποβάλλεται και στους δύο φορείς). 

Μάλιστα, στα αιρετά όργανα δήµων και κοινοτήτων, στα οποία χορηγείται 

ειδική (υπαλληλική) άδεια128  για όλο το διάστηµα της θητείας τους, υποχρεούνται να 

διαλέξουν είτε τις αποδοχές της οργανικής τους θέσης είτε τα έξοδα παράστασης.129 

                                                 
127 Η απόφαση του Υπουργού, η οποία και δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, εκδίδεται 

3 µήνες πριν την έναρξη κάθε οικονοµικού έτους και ύστερα από τη σύµφωνη γνώµη της ΚΕ∆ΚΕ 

(εφόσον αυτή παρασχεθεί εντός ενός µηνός αφότου της ζητηθεί).. 

128 Βλ. άρθρο 139 του Ν. 3463/06 (ΦΕΚ 114/08.06.2006 τεύχος Α΄) στο «Κώδικας δήµων και 

κοινοτήτων», http://www.eetaa.gr:8080/kodikas/k_arthra.jsp?arthro=75, 18-2-2012. 

129  Σε περίπτωση επιλογής των εξόδων παράστασης, καθορίζεται µε απόφαση των Υπουργών 

Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, Οικονοµίας και Οικονοµικών και 

Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας, η διαδικασία της καταβολής των εισφορών, επί των 
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Η αντιµισθία που θεσπίζει, τώρα, ο ‘Καλλικράτης’ καταβάλλεται από τον 

οικείο δήµο. Πιο συγκεκριµένα, το ύψος της αντιµισθίας του δηµάρχου ορίζεται ως 

εξής: α) για δήµους µε πληθυσµό άνω των 100.000 κατοίκων, το σύνολο των πάσης 

φύσεως αποδοχών του Γενικού Γραµµατέα του Υπουργείου β) για δήµους µε 

πληθυσµό από 20.000 έως 100.000 κατοίκους ισόποση του 80% των αποδοχών του 

Γενικού Γραµµατέα του Υπουργείου γ) για δήµους µε πληθυσµό κάτω των 20.000 

κατοίκων ισόποση του 60% των αποδοχών του Γενικού Γραµµατέα Υπουργείου. 

Αντιστοίχως, οι αντιδήµαρχοι λαµβάνουν το 50% της αντιµισθίας που αναλογεί στο 

δήµαρχο ενώ οι πρόεδροι των δηµοτικών συµβουλίων λαµβάνουν το 40% αυτής.130 

Σε περίπτωση που η αντιµισθία των αιρετών (όταν πρόκειται για υπαλλήλους 

που παίρνουν ειδική άδεια κατά τη διάρκεια της θητείας τους) είναι µικρότερη των 

πάσης φύσεως αποδοχών τους, η αντιµισθία προσαυξάνεται κατά το ποσό της 

διαφοράς και µέχρι το ύψος των αποδοχών του Γενικού Γραµµατέα Υπουργείου. 

Συνεπώς, δεν παρέχεται δυνατότητα επιλογής µεταξύ αντιµισθίας και 

αποδοχών της θέσης από την οποία προέρχονται. Επίσης, αι αιρετοί που έχουν 

περισσότερα από ένα αξιώµατα στην Αυτοδιοίκηση, υποχρεούνται να εισπράττουν 

την αντιµισθία από ένα µόνο αξίωµα.  

Με αυτή τη ρύθµιση, λοιπόν, περί αντιµισθίας ο ‘Καλλικράτης’ στοχεύει στον 

εξορθολογισµό και στη δικαιότερη αντιµετώπιση των αποδοχών των αιρετών (και 

στις αυτοδιοικούµενες περιφέρειες), αναλόγως πάντα της θέσης ευθύνης που 

κατέχουν. 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                            
αποδοχών της οργανικής θέσης, στους οικείους ασφαλιστικούς οργανισµούς, καθώς και ο φορέας που 

έχει την αντίστοιχη υποχρέωση. 
130 Σε περίπτωση που τα αιρετά όργανα του δήµου είναι άτοµα µε αναπηρίες, η αντιµισθία που 

δικαιούνται προσαυξάνεται κατά 20%. Επίσης, όπως και στον ‘Καποδίστρια’, αν τα αιρετά όργανα 

τεθούν σε αργία, την αντιµισθία λαµβάνει ο αναπληρωτής τους (αν ο αναπληρωτής είναι 

αντιδήµαρχος, τότε λαµβάνει αντιµισθία από ένα µόνο αξίωµα). 
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2.1.4. ΑΡΘΡΟ 13 

{ ‘Προσόντα εκλογιµότητας’ } 

Με τον προηγούµενο νόµο, και πιο συγκεκριµένα στο άρθρο 28 αυτού,131 

ορίζεται ως µοναδικό προσόν εκλογιµότητας η συµπλήρωση του 21ου έτους της 

ηλικίας των δηµοτών µέχρι την ηµέρα διενέργειας των εκλογών. Ο κώδικας 3463/06 

προσθέτει ότι ο άνω περιορισµός ισχύει και για τους πολίτες κρατών-µελών της Ε.Ε. 

σύµφωνα µε τις ειδικότερες νοµοθετικές διατάξεις. 

Με το άρθρο 13132 του ‘Καλλικράτη’, όµως, αίρεται το ηλικιακό κώλυµα 

εκλογιµότητας (του 21ου έτους) για θέσεις δηµοτικών και περιφερειακών συµβούλων, 

καθώς και επίσης και για τα συµβούλια τοπικής και δηµοτικής κοινότητας. Από εδώ 

και στο εξής οι νέοι έχουν τη δυνατότητα να εκλέγονται και να συµµετέχουν στα 

κοινά από 18 ετών.133  

Αντίστοιχα, ο νέος νόµος σηµειώνει ότι µπορεί να εκλεγεί δηµοτικός 

σύµβουλος, σύµβουλος της δηµοτικής ή τοπικής κοινότητας και ο πολίτης κράτους 

µέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο οµογενής και ο αλλοδαπός υπήκοος τρίτων 

χωρών που διαµένει νόµιµα στη χώρα (και εδώ ισχύει η συµπλήρωση του 18ου έτους 

της ηλικίας τους). 

Η µεταβολή αυτή του άρθρου 28 του προηγούµενου κώδικα έχει ως κύριο 

στόχο την ενθάρρυνση της συµµετοχής των νέων στα κοινά και στην πολιτική ζωή 

µιας τοπικής κοινωνίας. Προκειµένου, µάλιστα, για µικρές κοινωνίες, η παραπάνω 

ρύθµιση µπορεί (και πρέπει) να λειτουργήσει ενθαρρυντικά και παρακινητικά, ως 

κίνητρο δηλαδή για την παραµονή των νέων ανθρώπων εκεί. 

Άρα, τα προσόντα της εκλογιµότητας είναι στην ουσία τρία, δηλαδή η 

ιδιότητα του δηµότη (ή του πολίτη µέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, του οµογενή ή 

του νόµιµα διαµένοντος αλλοδαπού), το δικαίωµα του ‘εκλέγειν’ και η συµπλήρωση 

του ηλικιακού ορίου. 

 

                                                 
131 Βλ. άρθρο 28 του Ν. 3463/06 (ΦΕΚ 114/08.06.2006 τεύχος Α΄) στο «Κώδικας δήµων και 

κοινοτήτων», http://www.eetaa.gr:8080/kodikas/k_arthra.jsp?arthro=75, 18-2-2012. 
132  Ζυγούρης Π., Παπαδόπουλος Γ., 2010, Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, Πρόγραµµα Καλλικράτης (Ν. 3852/2010 ΦΕΚ Α΄ 87/7-6-2010), Ερµηνεία-

Νοµολογία-Νοµοθεσία, τόµος α΄, Αθήνα: εκδ. Όλγας Ζυγούρη, σ. 160-161. 
133 Βέβαια, για τον δήµαρχο εξακολουθεί να υφίσταται ο εκλογικός ηλικιακός περιορισµός του 21ου  

έτους. 
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 2.1.5 ΑΡΘΡΟ 31 

{ ‘Επιτυχών-Επιλαχόντες συνδυασµοί-Εκλογή δηµάρχου’ } 

Με το άρθρο αυτό
134  σηµειώνεται µια µεγάλη απόκλιση µεταξύ 

‘Καποδίστρια’ και ‘Καλλικράτη’, εφόσον καταργείται το 42% µε επαναφορά του 

συστήµατος του 50%+1, που είναι και το απαιτούµενο ποσοστό για τον επιτυχόντα 

συνδυασµό στον πρώτο γύρο.  

Το ποσοστό αυτό (50%+1) αποτελεί για µια πάγια γραµµή ανάδειξης των 

αρχών των ΟΤΑ α΄ βαθµού. Άλλωστε, σύµφωνα µε την αιτιολογική έκθεση του 

νόµου, η προηγούµενη ρύθµιση, η οποία και προβλέπει τη δυνατότητα ανάδειξης 

επιτυχόντος συνδυασµού µε ποσοστό 42%+1 επί των έγκυρων ψηφοδελτίων 

«συνιστά σοβαρή απόκλιση από τις αρχές της ισοδυναµίας της ψήφου και είναι 

συστηµατικά ασύµβατη µε την ίδια φιλοσοφία του διοικητικού συστήµατος των 

ΟΤΑ».135 

 Ο κώδικας του 2006 (άρθρο 50136), αντιθέτως, κατοχυρώνει ως επιτυχόντα 

τον δηµοτικό συνδυασµό που συγκέντρωσε ποσοστό τουλάχιστον 42% επί των 

έγκυρων ψηφοδελτίων και επιλαχόντες όσους συνδυασµούς έλαβαν έστω και µια 

έδρα.  

Αναφορικά µε τις κοινότητες, 137  θεωρεί επιτυχόντα τον συνδυασµό που 

συγκέντρωσε έστω και τη σχετική πλειοψηφία και επιλαχόντες τους συνδυασµούς 

που έλαβαν έστω και µια έδρα. Εδώ, δήµαρχος ή πρόεδρος εκλέγεται ο επικεφαλής 

του επιτυχόντος συνδυασµού. Επίσης, πρόεδρος του τοπικού συµβουλίου του τοπικού 

διαµερίσµατος γίνεται ο υποψήφιος σύµβουλος του συνδυασµού που πλειοψήφησε 

στο τοπικό διαµέρισµα και πάρεδροι των τοπικών διαµερισµάτων των κοινοτήτων οι 

                                                 
134  Ο.π. σ. 262-269. 
135  Ζυγούρης Π., Παπαδόπουλος Γ., 2010, Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, Πρόγραµµα Καλλικράτης (Ν. 3852/2010 ΦΕΚ Α΄ 87/7-6-2010), Ερµηνεία-

Νοµολογία-Νοµοθεσία, τόµος α΄, Αθήνα: εκδ. Όλγας Ζυγούρη, σ. 263. 
136 Βλ. άρθρο 50 του Ν. 3463/06 (ΦΕΚ 114/08.06.2006 τεύχος Α΄) στο «Κώδικας δήµων και 

κοινοτήτων», http://www.eetaa.gr:8080/kodikas/k_arthra.jsp?arthro=75, 18-2-2012. Είναι ενδιαφέρον 

ότι ο προηγούµενος κώδικας δήµων και κοινοτήτων του 2006 έρχεται εδώ σε αντιπαράθεση και µε τον 

πριν από αυτόν κώδικα του 1995 (410/1995) που και αυτός όριζε (στο άρθρο 71) ως ποσοστό του 

επιτυχόντος συνδυασµού το 50% +1.  
137 Το άρθρο 31 του νέου νόµου ασφαλώς και δεν εµπεριέχει ρύθµιση για πρόεδρο κοινότητας (ενώ το 

προηγούµενό του άρθρο 50 τιτλοφορείται ως  ‘επιτυχών-επιλαχόντες συνδυασµοί-εκλογή δηµάρχου 

και προέδρου κοινότητας’. 
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υποψήφιοι του επιτυχόντος συνδυασµού (ή, εφόσον αυτός δεν έχει υποψηφίους, ο 

υποψήφιος που πλειοψήφησε έναντι του αµέσως επόµενου συνδυασµού). 

 

 

 

2.1.6 ΑΡΘΡΟ 32 

{ ‘κατανοµή των εδρών του δηµοτικού συµβουλίου’ } 

Σε συνδυασµό µε το άρθρο 31 του νέου νόµου µπορούµε να εξετάσουµε και 

το άρθρο 32138 που είναι σχετικό µε την ‘κατανοµή των εδρών του δηµοτικού 

συµβουλίου’ (και αντιστοιχεί στο άρθρο 51139 του  Ν. 3463/06). 

Σε αυτό ορίζεται ότι τα 3/5 των εδρών του δηµοτικού συµβουλίου 

καταλαµβάνονται από τον επιτυχόντα συνδυασµό (αν το ποσοστό του είναι µέχρι 

60%) και τα 2/5 αναλογικά από τους επιλαχόντες (ανάλογα πάντα µε τον αριθµό των 

έγκυρων ψηφοδελτίων).140 

Αν, όµως,  ο πρώτος συνδυασµός συγκεντρώσει ποσοστό άνω του 60%, τότε 

η κατανοµή των εδρών γίνεται αναλογικά µεταξύ όλων των συνδυασµών χωρίς να 

εµποδίζεται ο πρώτος συνδυασµός να λάβει περισσότερες έδρες από τα 3/5 του 

συνολικού τους αριθµού.  

Στη συνέχεια, ο κώδικας παραθέτει τον αναλυτικό τρόπο υπολογισµού της 

αναλογικής κατανοµής των εδρών. Σύµφωνα µε αυτόν, στην περίπτωση που το 

ποσοστό του υπερισχύσαντος συνδυασµού είναι µέχρι 60%, το σύνολο των έγκυρων 

ψηφοδελτίων που έλαβαν όλοι µαζί οι συνδυασµοί -πλην του πρώτου- διαιρείται µε 

τον αριθµό των εδρών που αντιστοιχεί στα 2/5 και το πηλίκο τους αυξηµένο κατά µια 

µονάδα αποτελεί το εκλογικό µέτρο (µε παράλειψη τυχόν κλάσµατος). Ο αριθµός των 
                                                 
138  Ζυγούρης Π., Παπαδόπουλος Γ., 2010, Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, Πρόγραµµα Καλλικράτης (Ν. 3852/2010 ΦΕΚ Α΄ 87/7-6-2010), Ερµηνεία-

Νοµολογία-Νοµοθεσία, τόµος α΄, Αθήνα: εκδ. Όλγας Ζυγούρη, σ. 270-273. 
139  Άρθρο 51 του Ν. 3463/06 (ΦΕΚ 114/08.06.2006 τεύχος Α΄) στο «Κώδικας δήµων και 

κοινοτήτων», http://www.eetaa.gr:8080/kodikas/k_arthra.jsp?arthro=75, 18-2-2012.. 
140 Ανάλογα, λοιπόν, εφόσον έχουµε 13µελή συµβούλια, η αναλογία των εδρών που αντιστοιχούν στα 

3/5 και τα 2/5 είναι 8 και 5, στα 17µελή 10 και 7, στα 21µελή 13 και 8, στα 27µελή 16 και 11, στα 

33µελή 20 και 13, στα 41µελή 25 και 16, στα 45µελή 27 και 18 και στα 49µελή 29 και 20. Επίσης, αν 

κατά τον υπολογισµό των 3/5 και των 2/5 του αριθµού των εδρών προκύψει κλάσµα µικρότερο του 

ηµίσεος της µονάδας, δεν υπολογίζεται ενώ στην περίπτωση που το κλάσµα είναι µεγαλύτερο του 

ηµίσεος, στρογγυλοποιείται στην επόµενη µονάδα. 
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έγκυρων ψηφοδελτίων κάθε συνδυασµού διαιρείται µε το εκλογικό µέτρο και 

καθένας τους λαµβάνει τις έδρες που προκύπτουν από το ακέραιο πηλίκο αυτής της 

διαίρεσης. Αν οι έδρες που καταλαµβάνουν είναι λιγότερες από αυτές που είναι προς 

διάθεση, τότε αυτές που αποµένουν κατανέµονται ανά µία µεταξύ των επιλαχόντων 

συνδυασµών (ανάλογα µε τα αχρησιµοποίητα υπόλοιπά τους).141 

Στην περίπτωση, τώρα, που το ποσοστό του επιτυχόντος συνδυασµού είναι 

πάνω από 60%, το σύνολο των έγκυρων ψηφοδελτίων που έλαβαν όλοι µαζί οι 

συνδυασµοί –µαζί µε τον πρώτο- διαιρείται µε τον αριθµό των εδρών που 

αντιστοιχούν σε κάθε δηµοτικό συµβούλιο και το πηλίκο αυξηµένο κατά µια µονάδα 

αποτελεί το εκλογικό µέτρο (µε παράλειψη τυχόν κλάσµατος). Ο αριθµός των 

έγκυρων ψηφοδελτίων κάθε συνδυασµού διαιρείται και πάλι µε το εκλογικό µέτρο 

και καθένας τους λαµβάνει τις έδρες που προκύπτουν από το ακέραιο πηλίκο. Εδώ 

είναι που ο πρώτος συνδυασµός έχει τη δυνατότητα να λάβει περισσότερες έδρες και 

από τα 3/5 του συνολικού τους αριθµού.142  

Τέλος, το άρθρο αναφέρει ότι σε περίπτωσης ανακήρυξης ενός µόνο 

συνδυασµού υποψηφίων, ο δήµαρχος εκλέγεται από αυτόν. Οι πρώτοι σε σειρά σε 

σταυρούς εκλέγονται τακτικοί σύµβουλοι (µέχρι να καλυφθεί ο αριθµός των µελών 

του δηµοτικού συµβουλίου) και οι υπόλοιποι αναπληρωµατικοί. 

Και στο άρθρο 51 του προηγούµενου νόµου επαναλαµβάνονται ως επί το 

πλείστον οι ίδιες ρυθµίσεις.  

Η καινοτοµία του νέου κώδικα εδώ έγκειται στο εξής: ενώ πιο πριν οι µικροί 

σε εκλογική δύναµη συνδυασµοί δεν εκλέγουν εκπρόσωπο αν δεν έχουν 

συµπληρώσει το εκλογικό µέτρο, τώρα έδρα λαµβάνει και ο συνδυασµός µε τα 

µεγαλύτερα αχρησιµοποίητα υπόλοιπα ψήφων και όχι αυτός µε αριθµό ψήφων ίσο 

του εκλογικού µέτρου.  

Κατ’ αυτόν τον τρόπο, που θεωρείται και πιο δίκαιος, αφενός ενισχύεται η 

συµµετοχή περισσότερων συνδυασµών στο δηµοτικό συµβούλιο και αφετέρου 

επιτυγχάνεται η εκπροσώπηση συνδυασµών που ναι µεν έλαβαν ικανοποιητικό 

                                                 
141 Αν προκύψει ίσος αριθµός αχρησιµοποίητων υπολοίπων, τότε διενεργείται κλήρωση. Αν πάλι, και 

µετά τη διανοµή των εδρών παραµείνουν αδιάθετες έδρες, τότε κατανέµονται µε βάση το συνολικό 

αριθµό των έγκυρων ψηφοδελτίων των επιλαχόντων συνδυασµών (σε περίπτωση ισοψηφίας 

διενεργείται και εδώ κλήρωση). 
142  Και σε αυτή την περίπτωση, εφόσον προκύψουν αδιάθετες έδρες, ακολουθείται διαδικασία 

παρόµοια µε αυτή που αναφέρθηκε προηγουµένως. 
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αριθµό ψήφων σε διάφορες εκλογικές περιφέρειες αλλά δεν µπόρεσαν να λάβουν το 

εκλογικό µέτρο στο σύνολο του δήµου.  

 

2.1.7 ΑΡΘΡΟ 58 

{ ‘αρµοδιότητες του ∆ηµάρχου’  } 

Ο δήµαρχος, ως φορέας άµεσης λαϊκής νοµιµοποίησης, είναι ο επικεφαλής 

της ∆ηµοτικής Αρχής και της επικρατήσασας δηµοτικής παράταξης.  Τόσο επί 

‘Καποδίστρια’, όσο και επί ‘Καλλικράτη’, αποτελεί το κύριο όργανο του δήµου. 

Αυτός προασπίζει τα τοπικά συµφέροντα και προωθεί την ενότητα της τοπικής 

κοινωνίας. Εκπροσωπεί το δήµο στα δικαστήρια, προϊσταται όλων των υπηρεσιών 

και του εργασιακού δυναµικού του δήµου και εκδίδει τις σχετικές αποφάσεις για 

διορισµό, υπηρεσιακές µεταβολές και άσκηση πειθαρχικού ελέγχου. 

Επίσης, συνυπογράφει τους βεβαιωτικούς καταλόγους και τα χρηµατικά 

εντάλµατα πληρωµής των δαπανών (οι οποίες έχουν εκκαθαριστεί από την αρµόδια 

υπηρεσία του δήµου), υπογράφει τις συµβάσεις, εκδίδει τα πιστοποιητικά 

(προσωπικής και οικογενειακής) κατάστασης των δηµοτών και τη βεβαίωση µόνιµης 

κατοικίας. 

Όταν δηµιουργείται άµεσος κίνδυνος ή απειλούνται τα δηµοτικά συµφέροντα 

από την αναβολή, τότε ο δήµαρχος µπορεί να αναλάβει επιπλέον αρµοδιότητες (οι 

οποίες πριν άνηκαν στη ∆ηµαρχιακή επιτροπή και τώρα στην Οικονοµική ή στην 

επιτροπή Ποιότητας Ζωής).143 

Συγκρίνοντας τα δύο άρθρα, δηλαδή το άρθρο 86144 του προηγούµενου 

κώδικα και το άρθρο 58145 του τωρινού, παρατηρούµε ότι ο δήµαρχος ασκεί έργο 

επιτελικό, δίνει τις κατευθύνσεις για τη δράση των διαφόρων υπηρεσιών και είναι ο 

κύριος υπεύθυνος για την εφαρµογή του δηµοτικού προγράµµατος. 

                                                 
143 Πάντως, ο δήµαρχος υποχρεούται να εκτελεί αποφάσεις (του ∆ηµοτικού συµβουλίου και της 

∆ηµαρχιακής επιτροπής πριν, του ∆ηµοτικού συµβουλίου, της Οικονοµικής επιτροπής και της 

επιτροπής Ποιότητας ζωής τώρα). Η µη εκτέλεση αυτών συνιστά παράβαση καθήκοντος. 
144 Βλ. άρθρο 86  του Ν. 3463/06 (ΦΕΚ 114/08.06.2006 τεύχος Α΄) στο «Κώδικας δήµων και 

κοινοτήτων», http://www.eetaa.gr:8080/kodikas/k_arthra.jsp?arthro=75, 18-2-2012. 
145  Ζυγούρης Π., Παπαδόπουλος Γ., 2010, Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, Πρόγραµµα Καλλικράτης (Ν. 3852/2010 ΦΕΚ Α΄ 87/7-6-2010), Ερµηνεία-

Νοµολογία-Νοµοθεσία, τόµος α΄, Αθήνα: εκδ. Όλγας Ζυγούρη418, σ. -443. 
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Με τον προηγούµενο νόµο συγκέντρωνε στο πρόσωπό του σχεδόν το σύνολο 

των εξουσιών (µε τη συµπαράσταση των αντιδηµάρχων, όπου αυτή ήταν 

απαραίτητη).146 

Τώρα, όµως, ο δήµαρχος «ασκεί το διοικητικό και επιτελικό του ρόλο, όχι 

απλά συνεπικουρούµενος από τους Αντιδηµάρχους αλλά ως επικεφαλής ενός 

συντονιστικού συλλογικού οργάνου, της Εκτελεστικής Επιτροπής, που 

συναποτελείται από αυτόν και τους Αντιδηµάρχους. Με αυτόν τον τρόπο, η 

εκτελεστική λειτουργία αποκτά συλλογικό χαρακτήρα µε τρόπο ώστε να ενισχύεται ο 

συντονισµός στην άσκηση των δηµοτικών πολιτικών».147 

Έτσι, µε τον ‘Καλλικράτη’ ο δήµαρχος είναι υπεύθυνος για τον ορισµό των 

αντιδηµάρχων, τη σύγκληση και προεδρία της Εκτελεστικής επιτροπής (και την 

υλοποίηση του προγράµµατός της). Επίσης, συνιστά οµάδες εργασίας και διοίκησης 

έργου από µέλη του δηµοτικού συµβουλίου, υπαλλήλους του δήµου, υπαλλήλους του 

δηµόσιου τοµέα ή ιδιώτες (καθορίζοντας και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας 

τους) για τη µελέτη και επεξεργασία θεµάτων που αφορούν στο δήµο. 

Κατ’ αυτόν τον τρόπο, λοιπόν, µε τον επιµερισµό καθηκόντων και 

δραστηριοτήτων και εφόσον οι ‘καλλικρατικοί’ δήµοι είναι ογκωδέστεροι από τους 

προηγούµενους, εξορθολογίζεται το δηµαρχοκεντρικό µοντέλο διοίκησης των δήµων 

και επιτυγχάνεται η αποτελεσµατικότερη και ποιοτικότερη άσκηση εξουσίας. Το νέο 

µοντέλο, ως πιο συλλογικό, άλλωστε, πέρα από τα πρακτικά οφέλη, είναι και πιο 

δηµοκρατικό.  

Επίσης, το πνεύµα της διαφάνειας, που φαίνεται να διαπερνάει όλα σχεδόν τα 

άρθρα του νέου νόµου, εντοπίζεται εδώ µε τη ρύθµιση που ορίζει ότι σε περίπτωση 

που τα ιδιωτικά συµφέροντα του δηµάρχου (ή συγγενή του έως το δεύτερο βαθµό εξ 

αίµατος ή εκ αγχιστείας) συγκρούονται µε τα συµφέροντα του δήµου, ο δήµαρχος 

είναι υποχρεωµένος να απέχει από τα συγκεκριµένα καθήκοντα (οπότε το ρόλο του 

                                                 
146 Μάλιστα, ήταν υποχρεωµένος να απαντά εγγράφως ή προφορικώς στα ερωτήµατα που του 

υπέβαλλαν τα µέλη του δηµοτικού συµβουλίου εντός 1 µηνός (µια ρύθµιση που απουσιάζει από το 

συγκεκριµένο άρθρο του νέου νόµου και προστίθεται στο άρθρο 61 µε τον τίτλο ‘υποχρεώσεις 

δηµάρχου, αντιδηµάρχου και µελών επιτροπών’, το οποίο και αναλύεται παρακάτω). 
147  Ζυγούρης Π., Παπαδόπουλος Γ., 2010, Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, Πρόγραµµα Καλλικράτης (Ν. 3852/2010 ΦΕΚ Α΄ 87/7-6-2010), Ερµηνεία-

Νοµολογία-Νοµοθεσία, τόµος α΄, Αθήνα: εκδ. Όλγας Ζυγούρη, σ. 420-421. 
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ασκεί εδώ αντιδήµαρχος ή σύµβουλος του επιτυχόντος συνδυασµού, ο οποίος και 

ορίζεται από το δηµοτικό συµβούλιο).148 

 

***  

Παράλληλα µε το άρθρο 58 του νέου νόµου θα εξετάσουµε και το ακόλουθο 

59 (‘αντιδήµαρχοι’149). 

Με τον ‘Καποδίστρια’ οι αντιδήµαρχοι είχαν αποκλειστικά αρµοδιότητες που 

τους µεταβίβαζε ο δήµαρχος για τοµείς της δηµοτικής πολιτικής.  

Τώρα, όµως, στο νέο καθεστώς, έχουµε αντιδηµάρχους και µε τοπική 

αρµοδιότητα. Με τον τρόπο αυτό διασφαλίζεται τόσο η µέριµνα για τα ιδιαίτερα 

τοπικά συµφέροντα της δηµοτικής ενότητας, όσο και η εκ του σύνεγγυς διεύθυνση 

των υπηρεσιών σε συνενούµενους δήµους όπου υφίστανται σήµερα σηµαντικές 

υπηρεσίες.150 

Πιο συγκεκριµένα, το άρθρο 87 του Ν. 3463/06 ορίζει ότι αντιδήµαρχοι είναι 

οι σύµβουλοι της πλειοψηφίας, τους οποίους ορίζει ο δήµαρχος και η θητεία τους δεν 

µπορεί να είναι µικρότερη του ενός έτους. Κατά τη διάρκειά της δεν µπορούν να 

εκλεγούν µέλη του προεδρείου του δηµοτικού συµβουλίου και αντικαθίστανται 

οποτεδήποτε µε αιτιολογηµένη απόφαση του δηµάρχου.151 

                                                 
148  Και ο προγενέστερος νόµος ορίζει ότι η σύγκρουση των δηµαρχιακών συµφερόντων µε 

συγκεκριµένα δηµοτικά καθήκοντα και συµφέροντα επιβάλλει την αποχή του δηµάρχου από αυτά και 

την αντικατάστασή του. Εδώ, όµως, µπαίνει και η ρύθµιση που αφορά στα συγγενικά πρόσωπα, η 

οποία -αν και βασική- απουσίαζε από τον προηγούµενο κώδικα. 
149  Ζυγούρης Π., Παπαδόπουλος Γ., 2010, Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, Πρόγραµµα Καλλικράτης (Ν. 3852/2010 ΦΕΚ Α΄ 87/7-6-2010), Ερµηνεία-

Νοµολογία-Νοµοθεσία, τόµος α΄, Αθήνα: εκδ. Όλγας Ζυγούρη, σ. 444-458. 
150  Βλ. σχετικά στο «Οι µεγάλες αλλαγές του Καλλικράτη για τον πολίτη», 

http://government.gov.gr/2010/10/27/2223/, 17-2-2012. 
151 Όσον αφορά στον αριθµό των αντιδηµάρχων, το άρθρο ορίζει τα εξής: α) σε δήµους µε πληθυσµό 

έως 2.000 κατοίκους ορίζεται ένας αντιδήµαρχος ενώ σε δήµους µε πάνω από 2.001 και έως 10.000 

κατοίκους (έως) δύο αντιδήµαρχοι β) σε δήµους µε πληθυσµό πάνω από 10.001 και έως 20.000 

κατοίκους και σε δήµους που είναι πρωτεύουσες νοµών και έχουν πληθυσµό µέχρι 10.000 κατοίκους 

ορίζονται (έως) τρεις αντιδήµαρχοι γ) σε δήµους που έχουν πληθυσµό από 20.001 και έως 40.000 

κατοίκους ορίζονται (έως) τέσσερις αντιδήµαρχοι δ) σε δήµους που έχουν πληθυσµό από 40.001 και 

έως 100.000 κατοίκους ορίζονται (έως) πέντε αντιδήµαρχοι ε) στους µεγαλύτερους δήµους ο αριθµός 

των αντιδηµάρχων είναι ίσος µε τον αριθµό των διαµερισµάτων και µπορεί να αυξηθεί κατά τρεις µε 
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Ο δήµαρχος, επίσης, µε απόφασή του που δηµοσιεύεται σε µία τουλάχιστον 

ηµερήσια (ή εβδοµαδιαία) εφηµερίδα µπορεί να τους προωθεί συγκεκριµένα 

καθήκοντα, τα οποία πάντως δεν ορίζονται στο άρθρο αυτό. 

Αντίθετα, το άρθρο 59 του νέου νόµου είναι πολύ πιο αναλυτικό και 

περιγραφικό.  

Έτσι, σηµειώνει ότι οι αντιδήµαρχοι, εκτός από τις καθ’ ύλην αρµοδιότητες 

που µεταβιβάζονται σε αυτούς από το δήµαρχο (οι οποίες και περιλαµβάνουν 

οπωσδήποτε ζητήµατα διαφάνειας και ηλεκτρονικής διακυβέρνησης), αναλαµβάνουν 

και πλειάδα δράσεων, εξίσου σηµαντικών. 

Είναι υπεύθυνοι για τη λειτουργία των δηµοτικών υπηρεσιών εντός της 

δηµοτικής ενότητας και εποπτεύουν την εξέλιξη των έργων και των εργασιών που 

εκτελούνται σε αυτή. Επίσης, µεριµνούν για την καλή λειτουργία και κατάσταση του 

εξοπλισµού της και υπογράφουν -µε εξουσιοδότηση του δηµάρχου- βεβαιώσεις, 

πιστοποιητικά και άλλα διοικητικά έγγραφα που εκδίδουν οι δηµοτικές υπηρεσίες. 

Στα πλαίσια της τοπικής τους δράσης, συνεργάζονται µε τους προέδρους των 

τοπικών και δηµοτικών κοινοτήτων και τους εκπροσώπους αυτών για την επίλυση 

των προβληµάτων που αναφύονται. Τέλος, ασκούν και κάθε άλλη αρµοδιότητα 

(σχετική µε τη δηµοτική ενότητα) που µπορεί να τους µεταβιβάσει ο δήµαρχος. 

Τώρα η θητεία τους δεν µπορεί να είναι µικρότερη των δυόµιση ετών (και 

πάλι η ανάκληση αυτής γίνεται µε απόφαση του δηµάρχου). Σε περίπτωση απουσίας 

τους, τα καθήκοντά τους εκτελούνται από το δήµαρχο και προκειµένου για τις 

τοπικές τους αρµοδιότητες από άλλον αντιδήµαρχο.152 

                                                                                                                                            
απόφαση του δηµοτικού συµβουλίου στ) στους δήµους µε 10 και πλέον τοπικά διαµερίσµατα µπορεί 

να ορίζεται ένας επιπλέον αντιδήµαρχος. 
152 Το νέο άρθρο για τον αριθµό των αντιδηµάρχων στους δήµους που προέρχονται από συνένωση 

ορίζει: α) σε δήµους µε πληθυσµό έως 5.000 κατοίκους ορίζονται (έως) δύο αντιδήµαρχοι ενώ σε 

δήµους µε πάνω από 5.001 και έως 20.000 κατοίκους (έως) τέσσερις αντιδήµαρχοι β) σε δήµους µε 

πληθυσµό από 20.001 και έως 50.000 κατοίκους ορίζονται (έως) πέντε αντιδήµαρχοι γ) σε δήµους που 

έχουν πληθυσµό από 50.001 και έως 100.000 κατοίκους ορίζονται (έως) έξι αντιδήµαρχοι δ) σε δήµους 

που έχουν πληθυσµό από 100.001 και άνω κατοίκους ορίζονται (έως) οχτώ αντιδήµαρχοι. Ο αριθµός 

των αντιδηµάρχων αυξάνεται κατά έναν αν ο αριθµός των δηµοτικών ενοτήτων που συνενώθηκαν 

είναι από 5 έως 7, κατά δύο αν ο αριθµός των δηµοτικών ενοτήτων είναι από 8 έως 9 και κατά τρεις αν 

ο αριθµός των δηµοτικών ενοτήτων είναι από 10 και πάνω. Επίσης, και στην περίπτωση των 

νησιωτικών δήµων λαµβάνεται ως κριτήριο ο αριθµός των δηµοτικών ενοτήτων. Όσον αφορά, τώρα, 

στους δήµους που δεν προέρχονται από συνένωση ΟΤΑ, ορίζεται ότι: α) σε δήµους µε πληθυσµό έως 



 80

Ο θεσµός του αντιδηµάρχου, λοιπόν, ως οργάνου που λειτουργεί βοηθητικά 

στα δηµαρχιακά καθήκοντα, καλείται µε τον νέο νόµο να προσαρµοστεί στις 

ιδιαίτερες ανάγκες των νέων καλλικρατικών δήµων και να εξυπηρετήσει αυτές προς 

όφελος της κοινωνίας των πολιτών και προς αποσυµφόρηση του δηµαρχιακού ρόλου 

(καθώς οι νέες συνενώσεις είναι λογικό ότι θα προκαλέσουν επιπρόσθετο φόρτο 

εργασίας στη δηµοτική εξουσία). 

Οι αντιδήµαρχοι αναλαµβάνουν τοπικές αρµοδιότητες προκειµένου έτσι η 

δηµοτική αρχή να µπορεί να έχει διαρκή  και σαφή εικόνα και ενηµέρωση για το έργο 

που επιτελείται σε όλη την εκλογική της περιφέρεια.  

Παράλληλα, η αύξηση της θητείας τους λειτουργεί κατ’ αναλογία µε τη 

θητεία των µελών της Οικονοµικής επιτροπής και της επιτροπής Ποιότητας Ζωής 

(των οποίων προϊστανται οι αρµόδιοι αντιδήµαρχοι), ώστε να υπάρχει συνέχεια και 

αποτελεσµατικότητα στη δηµοτική δράση.  

 

*** 

Όσον αφορά, τώρα, στις υποχρεώσεις των δηµάρχων και των αντιδηµάρχων, 

θα πρέπει να σηµειωθεί ότι και εδώ το άρθρο 61 (που τιτλοφορείται επακριβώς 

‘υποχρεώσεις δηµάρχου, αντιδηµάρχου και µελών επιτροπών’ )153 του νέου νόµου, 

που έρχεται να αντικαταστήσει το άρθρο 91154 του προηγούµενου, είναι πολύ πιο 

αναλυτικό.  

Έτσι, το άρθρο 91, πολύ πιο περιεκτικά, βάζει ως βασική υποχρέωση του 

δηµάρχου και του αντιδηµάρχου (απουσιάζουν εδώ τα µέλη των επιτροπών) το να 

                                                                                                                                            
2.000 κατοίκους ορίζεται ένας αντιδήµαρχος  β) σε δήµους µε πληθυσµό από 2.001 και έως 10.000 

κατοίκους ορίζονται (έως) δύο αντιδήµαρχοι γ) σε δήµους που έχουν πληθυσµό από 10.001 και έως 

20.000 κατοίκους ορίζονται (έως) τρεις αντιδήµαρχοι δ) σε δήµους που έχουν πληθυσµό από 20.001 

και έως 40.000 κατοίκους ορίζονται (έως) τέσσερις αντιδήµαρχοι ε) σε δήµους που έχουν πληθυσµό 

από 40.001 και έως 100.000 κατοίκους ορίζονται (έως) πέντε αντιδήµαρχοι στ) σε δήµους µε 

πληθυσµό 100.001 και άνω, που διαιρούνται σε δηµοτικές ενότητες, ο αριθµός των αντιδηµάρχων 

είναι αντίστοιχος των ενοτήτων και µπορεί να αυξηθεί κατά τρεις. 
153  Ζυγούρης Π., Παπαδόπουλος Γ., 2010, Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, Πρόγραµµα Καλλικράτης (Ν. 3852/2010 ΦΕΚ Α΄ 87/7-6-2010), Ερµηνεία-

Νοµολογία-Νοµοθεσία, τόµος α΄, Αθήνα: εκδ. Όλγας Ζυγούρη, σ. 462-468. 

154  Βλ. άρθρο 91  του Ν. 3463/06 (ΦΕΚ 114/08.06.2006 τεύχος Α΄) «Κώδικας δήµων και 

κοινοτήτων», http://www.eetaa.gr:8080/kodikas/k_arthra.jsp?arthro=75, 18-2-2012. 
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κατοικούν στο ∆ήµο που διευθύνουν (από τη ρύθµιση εξαιρούνται οι δήµαρχοι και 

πρόεδροι κοινοτήτων των νοµών Αττικής και Θεσσαλονίκης, οι οποίοι και µπορούν 

να κατοικούν σε οποιοδήποτε δήµο/κοινότητα των αντίστοιχων νοµών). Επίσης, ο 

κώδικας απαγορεύει την απουσία των αιρετών πέραν των 30 ηµερών (συνολικά κάθε 

χρόνο), χωρίς τη σύµφωνη γνώµη του δηµοτικού συµβουλίου. Η απουσία µπορεί να 

παραταθεί έως 3 µήνες, µόνο για εξαιρετικούς λόγους και πάλι µε την άδεια του 

συµβουλίου. 

Ο ‘Καλλικράτης’ επαναλαµβάνει τις παραπάνω υποχρεώσεις των 

συγκεκριµένων αιρετών οργάνων, προσθέτοντας πλέον και τα µέλη των επιτροπών. 

Επιπρόσθετα, ορίζει ότι όλα αυτά τα όργανα οφείλουν να εκπληρώνουν 

ευσυνείδητα τις υποχρεώσεις τους µε γνώµονα το δηµόσιο συµφέρον, να σέβονται 

και να διασφαλίζουν τα δικαιώµατα των πολιτών και να φροντίζουν για την καθολική 

εκπλήρωση των υποχρεώσεών τους προς το δήµο χωρίς διακρίσεις σε βάρος 

προσώπων ή του κοινού συµφέροντος. 

Πρέπει να δηλώνουν κάθε προσωπικό τους όφελος (ιδιοκτησιακό ή 

οικογενειακό), το οποίο µπορεί να σχετίζεται µε τη δηµοτική δράση και παράλληλα, 

προς αυτή την κατεύθυνση, µέσα στο πλαίσιο άσκησης των καθηκόντων τους και 

λειτουργία του δήµου, να ενθαρρύνουν και να προωθούν κάθε µέτρο που εξυπηρετεί 

τη διαφάνεια και καταπολεµά τη διαφθορά. 

Ακόµα, µε ευθύνη των δηµοτικών συµβούλων κάθε δήµου καταρτίζονται 

κώδικες δεοντολογίας για τους αιρετούς εκπροσώπους τους 155 και διασφαλίζεται ότι 

αυτοί οι κώδικες θα διαµοιραστούν στους αιρετούς εκπροσώπους, στις κεντρικές 

αρχές, σε άλλους ενδιαφερόµενους φορείς και στο κοινό µέσα από κάθε πρόσφορο 

µέσο (όπως είναι οι τεχνολογίες της πληροφορικής και της επικοινωνίας). 

Ο δήµαρχος και ο αντιδήµαρχος, τώρα, υποχρεούνται να απαντούν (εγγράφως 

ή προφορικώς) σε ερωτήµατα που τους υποβάλλονται από τα µέλη του δηµοτικού 

συµβουλίου, εντός ενός µηνός. Επίσης, τα παραπάνω δηµοτικά όργανα, µαζί µε τα 

µέλη της Οικονοµικής επιτροπής και της επιτροπής Ποιότητας Ζωής, πρέπει να 

υποβάλλουν την ετήσια δήλωση για την οικονοµική τους κατάσταση σύµφωνα µε την 

                                                 
155 Η κατάρτιση αυτή πρέπει να γίνει εντός εξαµήνου από τη δηµοσίευση της απόφασης του Υπουργού 

Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης του άρθρου 21 παρ. 3 του ν. 

3731/2008 (ΦΕΚ 263 Α΄). 



 82

ισχύουσα νοµοθεσία και να τη δηµοσιοποιούν στο διαδίκτυο (πιο συγκεκριµένα, στην 

ιστοσελίδα του δήµου).156 

Παρατηρούµε, λοιπόν, ότι το πλέγµα των υποχρεώσεων δηµάρχων, 

αντιδηµάρχων και µελών επιτροπών, έτσι όπως διαφαίνεται µέσα στο νέο άρθρο, 

θωρακίζει τη διαφάνεια και προσπαθεί να διασφαλίσει τη χρηστή διοίκηση και 

λειτουργία του δήµου. 

Το πλέγµα αυτό των υποχρεώσεων βαρύνει κατά κύριο λόγο τους κατεξοχήν 

επιφορτισµένους µε διοικητικά καθήκοντα αιρετούς και τους αναγκάζει να δρουν 

εντός ενός συγκεκριµένου πλαισίου. Η κατάρτιση και η ανάγκη τήρησης ενός κώδικα 

συµπεριφοράς είναι µία πολύ ενδιαφέρουσα προοπτική, που δείχνει πως ο καινούριος 

νόµος έχει πρωταρχικό µέληµα τη διαφανή δηµοτική δράση. 

Άλλωστε, αν δεχτούµε ότι ο ‘Καλλικράτης’ έχει ως κύριο στόχο και την 

παροχή ποιοτικών υπηρεσιών στον πολίτη, βασική συνιστώσα αυτής είναι 

αναγκαστικά ο τρόπος άσκησης εξουσίας και οι δράσεις των αιρετών µελών της 

τοπικής Αυτοδιοίκησης.  

 

 

2.1.8 ΑΡΘΡΟ 264 

{ ‘διαδικασία συνοµολόγησης δανείου από ∆ήµους και Περιφέρειες’  } 

To προηγούµενο καθεστώς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, προκειµένου για τη 

συνοµολόγηση δανείων, 157 δεν επέβαλλε κάποιο όριο στα ποσά που µπορεί να 

δανειστεί κάποιος ∆ήµος ή Νοµαρχία, ούτε συνδεόταν η λήψη του δανείου µε 

προϋποθέσεις δυνατότητας αποπληρωµής του. 

Πιο συγκεκριµένα, το άρθρο 176 ορίζει ότι οι δήµοι και οι κοινότητες 

µπορούν να συνοµολογούν δάνεια (µε το Κράτος, µε αναγνωρισµένα πιστωτικά 

ιδρύµατα ή χρηµατοπιστωτικούς οργανισµούς της Ελλάδας ή του εξωτερικού και µε 

κάθε είδους δηµόσιους οργανισµούς και νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου) για την 

πραγµατοποίηση σκοπών της αρµοδιότητας και της δράσης τους (εδώ 

συµπεριλαµβάνεται και η αποπληρωµή ληξιπρόθεσµων ή µη οφειλών). 

                                                 
156 Ο στόχος της ηλεκτρονικής ανάρτησης είναι η πλήρης διαφάνεια και η δυνατότητα των πολιτών να 

έχουν ίση πρόσβαση σε όλες τις πληροφορίες που αφορούν στη φερεγγυότητα των αιρετών (συνεπώς 

και των αποφάσεών τους). 

157 Βλ. άρθρο 176  του Ν. 3463/06 (ΦΕΚ 114/08.06.2006 τεύχος Α΄) στο «Κώδικας δήµων και 

κοινοτήτων», http://www.eetaa.gr:8080/kodikas/k_arthra.jsp?arthro=75, 18-2-2012. 
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Με απόφαση της απόλυτης πλειοψηφίας του συνόλου των µελών του 

δηµοτικού ή κοινοτικού συµβουλίου158 προσδιορίζεται ο σκοπός του δανείου, οι όροι 

και η τοκοχρεωλυτική δόση (απαραίτητη προϋπόθεση για την υπογραφή της 

δανειακής σύµβασης αποτελεί επίσης η πράξη του Γενικού Γραµµατέα της 

Περιφέρειας, από την οποία προκύπτει και η νοµιµότητα της απόφασης του 

δηµοτικού/κοινοτικού συµβουλίου). 

Το δάνειο δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί για άλλο σκοπό, πέραν αυτού για τον 

οποίο συνοµολογείται. Κατ’ εξαίρεση, µπορεί να χρησιµοποιηθεί (όλο ή µέρος 

αυτού) για την εκτέλεση άλλου έργου ύστερα από αιτιολογηµένη απόφαση του 

δηµοτικού/κοινοτικού συµβουλίου. Όταν δε πρόκειται να συναφθεί δάνειο για την 

εκτέλεση έργων ή προµηθειών, τότε απαιτείται προκαταρκτική τεχνική µελέτη. 

Η εξυπηρέτηση του δανείου επιτρέπεται να γίνεται σε ποσοστό 50% από 

έσοδα προερχόµενα από εξειδικευµένες επιχορηγήσεις ή από τα ανταποδοτικά τέλη ή 

από το τµήµα των ΚΑΠ που προορίζονται για επενδυτικές δραστηριότητες των ΟΤΑ. 

Ακόµα, περαιτέρω ρυθµίσεις του άρθρου ορίζουν ότι οι δήµοι µπορούν να 

εκδίδουν οµολογιακά δάνεια, για την πραγµατοποίηση και πάλι σκοπών της 

αρµοδιότητάς τους, ύστερα από έγκριση της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και ότι 

εγγυήσεις του Ελληνικού ∆ηµοσίου παρέχονται µόνο για δάνεια των ΟΤΑ που 

συνοµολογούνται µε αναγνωρισµένα πιστωτικά ιδρύµατα ή χρηµατοπιστωτικούς 

οργανισµούς της αλλοδαπής. 

Με τον ‘Καλλικράτη’, από την άλλη, τίθενται για πρώτη φορά προϋποθέσεις 

και διαδικασίες (ένα συγκεκριµένο πλαίσιο δηλαδή) για τη λήψη δανείου από δήµους 

και από περιφέρειες.  

Έτσι, µε το άρθρο 264159
ορίζεται ότι οι δήµοι και οι περιφέρειες µπορούν να 

συνάπτουν δάνεια (µε αναγνωρισµένα πιστωτικά ιδρύµατα ή χρηµατοπιστωτικούς 

                                                 
158 Για τη συνοµολόγηση δανείου άνω του 1.500.000 ευρώ από ΟΤΑ µε πληθυσµό έως 50.000 

κατοίκους ή δανείου άνω των 3.000.000 ευρώ µε πληθυσµό άνω των 50.000 κατοίκων ή άνω των 

5.000.000 ευρώ µε πληθυσµό άνω των 80.000 κατοίκων ή σχετική απόφαση του οικείου συµβουλίου 

λαµβάνεται µε αυξηµένη πλειοψηφία των 2/3 των µελών του. Η πλειοψηφία αυτή δεν είναι απαραίτητη 

για δάνεια που συνοµολογούνται προς καταβολή αποζηµιώσεων για αναγκαστικές απαλλοτριώσεις, 

καθώς και για τα σχετικά µε αναχρηµατοδότηση συναφθέντων δανείων µε ευνοϊκότερους όρους. 
159  Ζυγούρης Π., Παπαδόπουλος Γ., 2010, Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, Πρόγραµµα Καλλικράτης (Ν. 3852/2010 ΦΕΚ Α΄ 87/7-6-2010), Ερµηνεία-

Νοµολογία-Νοµοθεσία, τόµος β΄, Αθήνα: εκδ. Όλγας Ζυγούρη, σ. 285-286. 
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οργανισµούς της Ελλάδας ή του εξωτερικού) αποκλειστικά για τη χρηµατοδότηση 

επενδύσεων και για τη χρηµατοδότηση χρεών τους εφόσον συντρέχουν οι ακόλουθες 

προϋποθέσεις: α) το ετήσιο κόστος εξυπηρέτησης της δηµόσιας πίστης κάθε 

δήµου/περιφέρειας δεν πρέπει να υπερβαίνει το 20% των ετήσιων τακτικών του 

εσόδων β) το συνολικό χρέος160 του δήµου/περιφέρειας που προβαίνει σε δανεισµό να 

µην υπερβαίνει το ποσοστό των συνολικών του εσόδων. 

Ως προς τις υπόλοιπες ρυθµίσεις, τα δυο άρθρα συγκλίνουν. Επίσης, ο νέος 

νόµος ορίζει ότι προπληρωµές από τους ΚΑΠ προς τους δήµους και τις περιφέρειες 

από το Υπουργείο Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης 

καταβάλλονται εφόσον συντρέχουν τα εξής κριτήρια: α) ο δήµος ή η περιφέρεια έχει 

εξαντλήσει το σύνολο των δηµοσιονοµικών του δυνατοτήτων (ιδιαίτερα των 

σχετικών µε την είσπραξη ιδίων εσόδων) β) το αντικείµενο προπληρωµής αφορά 

στην κάλυψη ανελαστικής δαπάνης και γ) υπάρχει δυνατότητα οικονοµικής 

αναπλήρωσης εντός ενός έτους δ) η προκαταβολή να µην υπερβαίνει το ποσοστό του 

150% του ύψους της µηνιαίας τακτικής επιχορήγησης του δήµου ή της περιφέρειας 

από τους ΚΑΠ. 

Ακόµα, στο άρθρο 265 του νόµου (µε τον τίτλο ‘προϋποθέσεις και όροι 

δανεισµού’)161  σηµειώνεται ότι εγγυήσεις του Ελληνικού ∆ηµοσίου για τη σύναψη 

δανείων παρέχονται µε κοινή απόφαση των Υπουργείων Εσωτερικών, Αποκέντρωσης 

και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης και Οικονοµικών) και η εγγύηση µπορεί να 

παρέχεται µε όρους που αφορούν τη χρονική διάρκεια, τις προϋποθέσεις για την 

παροχή και εξόφληση του δανείου και τις ασφάλειες που πρέπει να παράσχει ο 

δανειζόµενος (εδώ µπορεί να περιλαµβάνεται και η εκχώρηση πόρων).  

                                                 
160 Ως συνολικό χρέος θεωρούνται οι συνολικές µακροπρόθεσµες και βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις 

του. Μάλιστα, µε σχετική υπουργική απόφαση (υπ’ αριθµ. Πρωτ. 43093/30.7.2010) καθορίζεται ως 

ανώτατο όριο του συνολικού χρέους δήµου που προβαίνει σε δανεισµό ποσοστό 60% επί των 

συνολικών εσόδων του. Η απόφαση ορίζει επίσης ως συνολικά έσοδα του δήµου: α) για τους δήµους 

που εφαρµόζουν το κλαδικό λογιστικό σχέδιο των ΟΤΑ α΄ βαθµού, τον αριθµητικό µέσο των 

συνολικών εσόδων των 3 τελευταίων εγκεκριµένων ισολογισµών τους β) για τους δήµους που δεν 

εφαρµόζουν το κλαδικό λογιστικό σχέδιο των ΟΤΑ α΄ βαθµού, τον αριθµητικό µέσο των συνολικών 

εσόδων των 3 τελευταίων εγκεκριµένων απολογισµών τους. Ζυγούρης Π., Παπαδόπουλος Γ., 2010, 

Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, Πρόγραµµα Καλλικράτης (Ν. 

3852/2010 ΦΕΚ Α΄ 87/7-6-2010), Ερµηνεία-Νοµολογία-Νοµοθεσία, τόµος β΄, Αθήνα: εκδ. Όλγας 

Ζυγούρη, σ.  288-290. 
161 Ο.π. σ.  287-343. 
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Επίσης, η διάρκεια και η είσπραξη φόρων, τελών, δικαιωµάτων και εισφορών, 

που έχουν εκχωρήσει οι Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις ή εκχωρούν οι περιφέρειες για 

την ασφάλεια και την εξυπηρέτηση των δανείων, παρατείνονται αυτοδικαίως µέχρι 

την πλήρη εξόφληση των δανείων. 

Με τις νέες ρυθµίσεις του ‘Καλλικράτη’, λοιπόν, µπαίνει ένα πλαίσιο στο 

δανεισµό των ΟΤΑ. Άλλωστε, «στο άρθρο 9 του Ευρωπαϊκού Χάρτη Τοπικής 

Αυτονοµίας, όπως αυτός κυρώθηκε, µε το νόµο 1850/1999 αναφέρεται ότι ‘οι 

Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης πρέπει να έχουν, σύµφωνα µε το νόµο, 

πρόσβαση στην εθνική αγορά κεφαλαίων, ώστε να χρηµατοδοτούν τις επενδύσεις 

τους.’ Η καθιέρωση συνεπώς ρυθµιστικού πλαισίου που θα επιτρέπει τον δανεισµό 

των ΟΤΑ συνιστά διεθνή υποχρέωση της χώρας».162 

Συνοψίζοντας, ως βασικές προϋποθέσεις για να καταφύγει ένας δήµος σε 

δανεισµό θεωρούνται: α) το προϊόν του δανεισµού να χρηµατοδοτεί αποκλειστικά 

επενδύσεις ή το χρέος του δήµου β) η σχέση τοκοχρεολυσίων/ ετήσιων τακτικών 

εσόδων και γ) η σχέση συνολικού χρέους/ συνολικών ετήσιων εσόδων.163 

 Έτσι, µε ένα γνωστό και αντικειµενικό πλαίσιο δανεισµού προωθείται η 

διαφάνεια και µπαίνει ένα µέτρο στον αλόγιστο δανεισµό των ΟΤΑ, που οδήγησε στο 

παρελθόν πολλούς από αυτούς στην υπερχρέωση (και χωρίς να υπάρχει 

θεσµοθετηµένη πολιτική αντιµετώπισης του φαινοµένου αυτού). 

Για αυτές τις περιπτώσεις, ο ‘Καλλικράτης’ προνοεί περαιτέρω. Για 

ολιγάριθµους δήµους/περιφέρειες/δηµοτικές ενότητες που έχουν υπερβολικό 

δανεισµό ή άλλα χρέη (και αξιολογείται ότι τα προβλήµατα αυτά είναι ιδιαίτερα 

οξυµµένα) εισάγεται διαδικασία εξυγίανσης164 βάσει ειδικού προγράµµατος, στην 

οποία συµµετέχουν, είτε µε απόφαση του Συµβουλίου τους (µε αυξηµένη 

πλειοψηφία) είτε µε απόφαση της ειδικής Επιτροπής που αποφασίζει βάση 

αντικειµενικών και διαφανών κριτηρίων (όπως είναι οι διεθνώς αποδεκτοί δείκτες, 

                                                 
162  Ζυγούρης Π., Παπαδόπουλος Γ., 2010, Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, Πρόγραµµα Καλλικράτης (Ν. 3852/2010 ΦΕΚ Α΄ 87/7-6-2010), Ερµηνεία-

Νοµολογία-Νοµοθεσία, τόµος β΄, Αθήνα: εκδ. Όλγας Ζυγούρη, σ.  294. 
163 Ο.π.  
164 Βλ. σχετικά άρθρο 262: ο.π. σ. 270-284. 
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δηλαδή η σχέση των τοκοχρεολυσίων µε τα τακτικά έσοδα και του συνολικού χρέους 

µε τα συνολικά έσοδα του δήµου ή της περιφέρειας165). 

Με την υπαγωγή,166 λοιπόν, των δήµων/ των δηµοτικών ενοτήτων ή των 

περιφερειών στο πρόγραµµα αυτό τίθενται συγκεκριµένα δικαιώµατα και 

υποχρεώσεις, καθώς και αυστηρά όρια στο δανεισµό.  

Επίσης, απαγορεύονται οι προσλήψεις, περιορίζεται η χρηµατοδότηση για 

επενδύσεις ώστε να χρηµατοδοτηθεί η αποπληρωµή των χρεών µε τη συνδροµή 

ειδικού λογαριασµού (που δηµιουργείται για το σκοπό αυτό στο πλαίσιο 

συγκεκριµένου χρονοδιαγράµµατος). Παράλληλα, διενεργούνται τακτικοί έλεγχοι 

ώστε να εξασφαλιστεί και η αποτελεσµατική υλοποίηση του προγράµµατος 

εξυγίανσης. 

Όλες αυτές οι προϋποθέσεις και οι διαδικασίες που τίθενται για τη λήψη 

δανείου από τους ΟΤΑ προσπαθούν, λοιπόν,  να αποτρέψουν το ενδεχόµενο ύπαρξης 

και στο µέλλον υπερδανεισµένων και υπερχρεωµένων δήµων.  

Τα αυστηρά κριτήρια και τα όρια δανεισµού κρίθηκαν απαραίτητα δεδοµένου 

του ‘αµαυρωµένου’ παρελθόντος πολλών δήµων και κοινοτήτων της χώρας. Οι 

ρυθµίσεις αυτές ήταν απαραίτητες καθώς οι υπερβολικοί δανεισµοί δεν είχαν 

αντίκτυπο µόνο στα χρέη του κάθε δήµου αλλά συνυπολογίζονταν και στο δηµόσιο 

χρέος της χώρας. Αυτό προσπάθησε να ελέγξει και ο ‘Καλλικράτης’ και το άρθρο 264 

κρίνεται από τα πιο σηµαντικά αυτού, γι’ αυτό και προβλήθηκε άλλωστε τόσο  κατά 

τις προγραµµατικές εξαγγελίες του νέου νόµου. 167 

                                                 
165  Ζυγούρης Π., Παπαδόπουλος Γ., 2010, Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, Πρόγραµµα Καλλικράτης (Ν. 3852/2010 ΦΕΚ Α΄ 87/7-6-2010), Ερµηνεία-

Νοµολογία-Νοµοθεσία, τόµος β΄, Αθήνα: εκδ. Όλγας Ζυγούρη, σ. 276. 
166 «Βασική προϋπόθεση για την ένταξη στο πρόγραµµα Εξυγίανσης είναι: οι ετήσιες υποχρεώσεις σε 

τοκοχρεολύσια να υπερβαίνουν συγκεκριµένο ποσοστό των τακτικών εσόδων ή το συνολικό χρέος να 

υπερβαίνει συγκεκριµένο ποσοστό των τακτικών εσόδων. Ακολουθεί εκτίµηση από ορκωτούς ελεγκτές 

και ο ∆ήµος/ Περιφέρεια εκπονεί συγκεκριµένο πρόγραµµα εξυγίανσης µε µέτρα, δράσεις και 

χρονοδιάγραµµα. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις µπορούν να ενταχθούν υποχρεωτικά ∆ήµοι/Περιφέρειες 

µετά από έλεγχο που ξεκινά από τη ∆ιεύθυνση Οικονοµικών ΟΤΑ του Υπουργείου Εσωτερικών»: «Οι 

µεγάλες αλλαγές του Καλλικράτη για τον πολίτη», http://government.gov.gr/2010/10/27/2223/, 17-2-

2012. 
167  Βλ. σχετικά στο «Οι µεγάλες αλλαγές του Καλλικράτη για τον πολίτη», 

http://government.gov.gr/2010/10/27/2223/, 17-2-2012. 
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2.2 Η Κρήτη και ο νοµός Ηρακλείου ως ενδεικτικό παράδειγµα της 

δηµογραφικής πολιτικής που επέβαλε ο Καλλικράτης 

 
2.2.1 Ο νέος καλλικρατικός χάρτης του νοµού Ηρακλείου 

Οι αλλαγές που επέφερε ο ‘Καλλικράτης’ σε όλη την αυτοδιοικητική 

διάρθρωση της χώρας προκάλεσαν πλήθος αντιδράσεων, καθώς πολίτες και τοπικοί 

φορείς είδαν τη δοµή της Ελλάδας να µεταβάλλεται άρδην. Το έναυσµα των 

κινητοποιήσεων αυτών το έδωσε η Κρήτη, όπου ακόµα και τοπικοί φορείς και 

κοµµατικά στελέχη του ΠΑΣΟΚ  ζήτησαν από τον υπουργό Εσωτερικών, να πάρει 

πίσω το νοµοσχέδιο, χαρακτηρίζοντάς το -τουλάχιστον- αναποτελεσµατικό. 

Οι αλλαγές του νέου νόµου επέβαλλαν τη συρρίκνωση των προϋπαρχόντων 

δήµων και τη δηµιουργία  νέων, στα όρια των οποίων περικλείονται οι πρώην ΟΤΑ. 

Οι κινητοποιήσεις σε πολλές περιοχές είχαν µεγάλη διάρκεια, ενώ και η µορφή 

πολλές φορές ξεπέρασε τα όρια της λογικής. Παρά τις όποιες αντιδράσεις και 

κινητοποιήσεις σε επίπεδο Κρήτης , ελάχιστοι ήταν οι δήµοι που πέτυχαν το στόχο 

τους. Η έλευση του Καλλικράτη διαµόρφωσε την παρακάτω σηµερινή κατάσταση 

στην αυτοδιοικητική διάρθρωση της Κρήτης:  

Συγκεκριµένα, ο νόµος όριζε ότι στο νοµό Χανίων συνιστώνται οι εξής δήµοι: 

α) δήµος Χανίων µε έδρα τα Χανιά (αποτελούµενος από τους δήµους Χανίων, 

Ελευθερίου Βενιζέλου, Θερίσου, Νέας Κυδωνίας, Σούδας, Ακρωτηρίου και 

Κεραµίων, οι οποίοι και καταργούνται) β) δήµος Αποκορώνου µε έδρα τις Βρύσες 

Αποκορώνου και ιστορική έδρα τον Βάµο (αποτελούµενος από τους δήµους Φρε,  

Βάµου,  Γεωργιουπόλεως, Κρυονέριδας, Αρµένων και την κοινότητα Ασή Γωνιάς, οι 

οποίοι και καταργούνται) γ) δήµος Πλατανιά µε έδρα το Γεράνι (αποτελούµενος από 

τους δήµους Κολυµβαρίου, Μουσούρων, Βουκολιών και Πλατανιά, οι οποίοι και 

καταργούνται) δ) δήµος Κισσάµου µε έδρα τον Κίσσαµο (αποτελούµενος από τους 

δήµους Κισσάµου, Μυθήµνης και  Ινναχωρίου, οι οποίοι και καταργούνται) ε) δήµος 

Κανδάνου – Σελίνου µε έδρα την Παλαιόχωρα και ιστορική έδρα την Κάνδανο 

(αποτελούµενος από τους δήµους Καντάνου, Ανατολικού Σελίνου και Πελεκάνου, οι 

οποίοι και καταργούνται). Επίσης, η κοινότητα Γαύδου αναγνωρίζεται σε δήµο, µε 

όνοµα, έδρα και εδαφική περιφέρεια αυτά της πρώην κοινότητας. Στον δήµο Σφακίων 
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δεν επέρχεται καµία µεταβολή και οι δήµοι Σφακίων και Κανδάνου – Σέλινου 

χαρακτηρίζονται ως ορεινοί.168 

Στο νοµό Ρεθύµνου έχουµε τις εξής αλλαγές και τους παρακάτω δήµους:  α) 

το δήµο Ρεθύµνης µε έδρα το Ρέθυµνο (αποτελούµενο από τους δήµους Αρκαδίου, 

Λαππαίων, Νικηφόρου Φωκά και Ρεθύµνης, οι οποίοι καταργούνται) β) το δήµο 

Μυλοποτάµου µε έδρα το Πέραµα (αποτελούµενος από τους δήµους Γεροποτάµου, 

Κουλούκωνα και την κοινότητα Ζωνιανών, οι οποίοι καταργούνται) γ) το  δήµο 

Αµαρίου µε έδρα την Αγία Φωτεινή και ιστορική έδρα τον Φουρφουρά 

(αποτελούµενο από τους δήµους Σιβρίτου και Κουρητών, οι οποίοι καταργούνται) δ) 

το δήµο Αγίου Βασιλείου µε έδρα το Σπήλι (αποτελούµενο από τους δήµους Λάµπης 

και Φοίνικα, οι οποίοι καταργούνται). Στο δήµο Ανωγείων δεν επέρχεται καµία 

µεταβολή ενώ οι δήµοι Αµαρίου, Αγίου Βασιλείου και Ανωγείων χαρακτηρίζονται ως 

ορεινοί.169 

Στο νοµό Λασιθίου συνιστώνται οι δήµοι: α) Μιραµπέλου µε έδρα τον Άγιο 

Νικόλαο και ιστορική έδρα τη Νεάπολη (αποτελούµενος από τους δήµους Αγίου 

Νικολάου, Νεάπολης και την κοινότητα Βραχασίου, οι οποίοι καταργούνται) β) 

Σητείας µε έδρα τη Σητεία (αποτελούµενος από τους δήµους Ιτάνου, Λεύκης και 

Σητείας, οι οποίοι καταργούνται) γ) Ιεράπετρας µε έδρα την Ιεράπετρα 

(αποτελούµενος από τους δήµους Ιεράπετρας και Μακρύ Γιαλού, οι οποίοι 

καταργούνται). Στο δήµο Οροπέδιου Λασιθίου δεν επέρχεται καµία µεταβολή και 

χαρακτηρίζεται ως ορεινός.170 

Στο νοµό Ηρακλείου συνιστώνται οι δήµοι: α) Ηρακλείου µε έδρα το 

Ηράκλειο (αποτελούµενος από τους δήµους Ηρακλείου, Γοργολαΐνι, Τεµένους, 

Παλιανής και Νέας Αλικαρνασσού οι οποίοι καταργούνται) β) Μαλεβιζίου µε έδρα το 

Γάζι (αποτελούµενος από τους δήµους Γαζίου, Κρουσώνα και Τυλίσου , οι οποίοι 

καταργούνται) γ) Αρχανών - Αστερουσίων µε έδρα τα Πεζά και ιστορική έδρα τον 

Πύργο (αποτελούµενος από τους δήµους Αρχανών, Νίκου Καζαντζάκη και 

Αστερουσίων, οι οποίοι καταργούνται) δ) Φαιστού µε έδρα τις Μοίρες και ιστορική 

                                                 
168 «Πρόγραµµα Καλλικράτης· Ελληνική ∆ηµοκρατία, Υπουργείο Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και ηλεκτρονικής 

∆ιακυβέρνησης», http://www.eetaa.gr/kallikratis/nomosxedio/Systash_Dhmwn_Perifereiwn.pdf., 9-1-2012. 

 
169«Πρόγραµµα Καλλικράτης· Ελληνική ∆ηµοκρατία, Υπουργείο Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και ηλεκτρονικής 

∆ιακυβέρνησης»,  http://www.eetaa.gr/kallikratis/nomosxedio/Systash_Dhmwn_Perifereiwn.pdf., 9-1-2012. 
170 Ο.π. 



 89

έδρα το Τυµπάκι (αποτελούµενος από τους δήµους Μοιρών, Τυµπακίου και Ζαρού, οι 

οποίοι καταργούνται) ε) Γόρτυνας µε έδρα τους Άγιους ∆έκα (αποτελούµενος από 

τους δήµους Κόφινα, Αγίας Βαρβάρας, Γόρτυνας και Ρούβα, οι οποίοι καταργούνται) 

στ) Χερσονήσου µε έδρα τις Γούρνες (αποτελούµενος από τους δήµους Χερσονήσου, 

Γουβών, Μαλλίων και Επισκοπής, οι οποίοι καταργούνται) ζ)  Μινώα Πεδιάδας µε 

έδρα τον Ευαγγελισµό Καστελίου και ιστορική έδρα το Καστέλλι (αποτελούµενος 

από τους δήµους Αρκαλοχωρίου, Καστελλίου και Θραψανού, οι οποίοι 

καταργούνται). Στον δήµο Βιάννου δεν επέρχεται καµία µεταβολή και 

χαρακτηρίζεται ως ορεινός.171 

Σε περιφερειακό επίπεδο, ο νόµος συνιστά την περιφέρεια Κρήτης η οποία 

περιλαµβάνει τους Νοµούς Ηρακλείου, Λασιθίου, Ρεθύµνου και Χανίων. Έδρα της 

περιφέρειας Κρήτης είναι το Ηράκλειο. Κάθε νοµός αποτελεί και περιφερειακή 

ενότητα και κάθε πρωτεύουσα νοµού είναι έδρα της αντίστοιχης περιφερειακής 

ενότητας. 

Τέλος, συγκροτείται και Αποκεντρωµένη ∆ιοίκηση Κρήτης, η οποία 

εκτείνεται στα όρια της περιφέρειας Κρήτης µε έδρα το Ηράκλειο. 

Έτσι, αν κάνουµε έναν συνοπτικό απολογισµό στην Κρήτη θα δούµε τις εξής 

συρρικνώσεις: α) στο νοµό Χανίων οι 25 δήµοι γίνονται 7 β) στο νοµό Ρεθύµνου οι 

12 δήµοι γίνονται 5 γ) στο νοµό Λασιθίου οι 9 γίνονται 4 και δ) στο νοµό Ηρακλείου 

οι 26 δήµοι γίνονται 8.172 

Πρόκειται για συνενώσεις µεγάλες αφού από τους πρώην 72 δήµους 

αποµένουν µόλις 24 και µάλιστα -ιδιαίτερα εφόσον µιλάµε για µεγάλους νοµούς- 

πληθυσµιακά διογκωµένοι. 

Με κριτήρια πληθυσµιακά, λοιπόν, και εστιάζοντας τώρα µόνο στο νοµό 

Ηρακλείου µπορούµε να παρατηρήσουµε τα εξής: α) ο δήµος Ηρακλείου 

περιλαµβάνει 5 συνενούµενους δήµους και έχει τώρα πληθυσµό 163.115 κατοίκους 

(προηγείται εδώ ο πρώην δήµος Ηρακλείου που από µόνος του είχε 142.112 

κατοίκους) β) ο δήµος Μαλεβιζίου περιλαµβάνει 3 συνενούµενους δήµους και έχει 

τώρα πληθυσµό 20.735 κατοίκους (προηγείται εδώ ο πρώην δήµος Γαζίου µε 13.761 

κατοίκους)  γ) ο δήµος Γόρτυνας περιλαµβάνει 4 συνενούµενους δήµους και έχει 
                                                 
171  «Πρόγραµµα Καλλικράτης· Ελληνική ∆ηµοκρατία, Υπουργείο Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και 

ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης»,  http://www.eetaa.gr/kallikratis/nomosxedio/Systash_Dhmwn_Perifereiwn.pdf., 9-

1-2012 
172 Ο.π. 
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τώρα πληθυσµό 17.423 κατοίκους (προηγείται εδώ ο πρώην δήµος Αγίας  Βαρβάρας 

µε 5.186 κατοίκους) δ) ο δήµος Αρχανών-Αστερουσίων περιλαµβάνει 3 

συνενούµενους δήµους και έχει τώρα πληθυσµό  17.531κατοίκους (προηγείται εδώ ο 

πρώην δήµος Νίκου Καζαντζάκη µε 7.019 κατοίκους) ε) ο δήµος Μινώα Πεδιάδας 

περιλαµβάνει 3 συνενούµενους δήµους και έχει τώρα πληθυσµό 18.692 κατοίκους 

(προηγείται εδώ ο πρώην δήµος Αρκαλοχωρίου µε 9.766 κατοίκους) στ) ο δήµος 

Βιάννου περιλαµβάνει 1 συνενούµενο δήµο και έχει πληθυσµό 5.983 κατοίκους  ζ) ο 

δήµος Χερσονήσου περιλαµβάνει 4 συνενούµενους δήµους και έχει τώρα πληθυσµό 

23.864 κατοίκους (προηγείται εδώ ο πρώην δήµος Χερσονήσου µε 8.135 κατοίκους)  

και τέλος  η) ο δήµος Φαιστού περιλαµβάνει 3 συνενούµενους δήµους και έχει τώρα 

πληθυσµό 23.882 κατοίκους (προηγείται εδώ ο πρώην δήµος Μοιρών µε 10.821 

κατοίκους). 173 

 

 

2.2.2 Εκλογές και αντιδράσεις στο νοµό Ηρακλείου 

Αξίζει όµως να δούµε και να εξετάσουµε αναλυτικά τα εκλογικά 

αποτελέσµατα ανα καλλικρατικό δήµο στο νοµό Ηρακλείου και να παρατηρήσουµε 

τα ποσοστά συµµετοχής ψηφοφόρων στις εκλογές
174 . Εκλογές που 

πραγµατοποιήθηκαν πρώτη φορά στους νέους διευρυµένους δήµους, ενώ οι 

αντιδράσεις που δηµιουργήθηκαν στις κατά τόπους περιοχές παρουσιάζουν ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον.  

Όπως έχει αναφερθεί παραπάνω οι 24 καποδιστριακοί δήµοι του νοµού 

Ηρακλείου συρρικνώθηκαν σε µόλις 8. Τα νέα αυτά µεγαλύτερα σχήµατα 

δηµιουργήθηκαν από την προσάρτηση διαµερισµάτων, οι κάτοικοι  των οποίων στην 

πλειοψηφία τους δεν επιθυµούσαν τη σηµερινή χωροταξική µορφή των δήµων, ενώ 

αντιδράσεις υπήρξαν και για πολλά άρθρα του νέου νοµοσχεδίου. ∆ηµιουργήθηκαν 

εντάσεις και οι διαµαρτυρίες πήραν διάφορες µορφές στο νοµό Ηρακλείου. Για ένα 

µεγάλο διάστηµα στα τοπικά δελτία ειδήσεων µονοπωλούσε το θέµα των 
                                                 
173 «Πρόγραµµα Καλλικράτης· Ελληνική ∆ηµοκρατία, Υπουργείο Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και 

ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης»,  

http://www.eetaa.gr/kallikratis/nomosxedio/Systash_Dhmwn_Perifereiwn.pdf., 9-1-2012. 

 

 174  http://ekloges-
prev.singularlogic.eu/dn2010/public/index.html#{%22page%22:%22level%22,%22params%22:{%22l
evel%22:%22snom_n%22,%22id%22:%2213%22}} 
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κινητοποιήσεων από κατοίκους δήµων του νοµού, οι οποίοιήρθαν να συνενωθούν σε 

νέα µεγαλύτερα σχήµατα. Οι µέρες διαµαρτυρίας πέρασαν, η προεκλογική περίοδος 

για τις πρώτες πλέον καλλικρατικές εκλογές πλησίαζε και τα νέα υποψήφια σχήµατα 

έκαναν την εµφάνισή τους. Ας δούµε τι έγινε σε καθένα από τους οχτώ πλέον νέους 

δήµους του νοµού Ηρακλείου , πριν αλλά και κατά την ηµέρα των εκλογικών 

αποτελεσµάτων 

Ξεκινώντας από το δήµο Αρχανών -Αστερουσίων175, όπου οι αντιδράσεις που 

προκλήθηκαν κατά την ανακοίνωση του 3852/2010 ως προσχέδιο, ήταν κυρίως για το 

που θα δοθεί η έδρα του δήµου. Οι κάτοικοι είχαν τις δικές τους προτάσεις και µετά 

από διαπραγµατεύσεις και κινητοποιήσεις µικρού βεληνεκούς, ως έδρα του νέου 

δήµου ορίστηκε τα Πεζά , µε ιστορική έδρα τον Πύργο176. Σε έναν δήµο όπου οι 

εγγεγραµµένοι ψηφοφόροι ήταν 18.849, το ποσοστό συµµετοχής την πρώτη Κυριακή 

άγγιξε το 77,19% µε 14.550 πολίτες να προσέρχονται στην κάλπη για να επιλέξουν 

µεταξύ των τεσσάρων υποψηφίων δηµάρχων. Η πρώτη Κυριακή έδωσε το εισιτήριο 

για τον επόµενο γύρο στον κ. Εµµανουήλ Κοκκοσάλη µε  41,09% και στον κ. Ρούσσο 

Κυπριωτάκη µε ποσοστό 35, 24 %.  Αν και η διαφορά ήταν µεγάλη υπέρ του κ. 

Κοκκοσάλη, τη δεύτερη Κυριακή δήµαρχος Αρχανών - Αστερουσίων αναδείχτηκε ο 

κ. Ρούσσος Κυπριωτάκης µε ποσοστό 52,27%. Η συµµετοχή τη δεύτερη Κυριακή 

ξεπέρασε το 65%.  Ο δήµος της Βιάννου177 χαρακτηριζόµενος ως ορεινός, παρέµεινε 

αυτόνοµος χωρίς να επέλθει καµία αλλαγή. Οι διαµαρτυρίες των κατοίκων της 

περιοχής χαρακτηρίστηκαν στην πλειοψηφία τους δικαιολογηµένες, αφού εκτός των 

άλλων, η γεωγραφική θέση του εν λόγω δήµου δεν έδιδε το περιθώριο συνένωσης µε 

όµορο δήµο. Στο δήµο Βιάννου είχαµε τρεις υποψηφιότητες για τις εκλογές της 8ης 

Νοέµβρη 2010. ∆ήµαρχος από την πρώτη Κυριακή και µάλιστα µε µεγάλη διαφορά 

αναδείχτηκε ο κ. Παύλος Μπαριτάκης συγκεντρώνοντας ποσοστό 63,02%.  Στο δήµο 

Γόρτυνας
178 η συνένωση τεσσάρων καποδιστριακών δήµων µάλλον δεν ήταν αυτό 

που επιθυµούσαν οι σηµερινοί γορτύνιοι πολίτες. Εδώ, οι διαµαρτυρίες και οι 

κινητοποιήσεις ήταν έντονες, αφού όπως ισχυρίζονται και στην πλειοψηφία τους 

συµφωνούν οι νέοι συνδηµότες, τα συµφέροντα τους και η γεωγραφική µορφολογία 

των τεσσάρων καποδιστριακών δήµων δεν ταιριάζουν µεταξύ τους. Πέντε οι 

                                                 
175   http://www.dimos-archanon-asterousion.gr/ 
176 Το χωριό Πεζά βρίσκεται γεωγραφικά στο κέντρο του νεοσύστατου δήµου, ενώ ο Πύργος ήταν 
έδρα του πρώην µεγάλου δήµου Αστερουσίων ο οποίος προσαρτήθηκε στο νέο δήµο.  
177  http://www.viannos.gov.gr/ 
178  http://www.gortyna.gov.gr/ 
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υποψηφιότητες που κατατέθηκαν στις εκλογές, µε κάθε καποδιστριακό δήµο να 

εκπροσωπείται από υποψήφιο δήµαρχο, ενώ από τον καταργούµενο δήµο Αγίας 

Βαρβάρας υπήρξαν δύο υποψηφιότητες.  Αρκετοί κάτοικοι από κάθε πρώην 

καποδιστριακό δήµο θεώρησαν ότι µόνο εάν ο νέος δήµαρχος προέρχεται από τον 

δήµο τους θα δοθεί η ανάλογη σηµασία στην περιοχή τους. Μαύρες σηµαίες 

κυµάτιζαν για αρκετές ηµέρες σε σπίτια και αυτοκίνητα κατοίκων των τεσσάρων  

δήµων, ενώ έντονη ήταν και η παρουσία των κατοίκων στα τοπικά δελτία ειδήσεων. 

Κατά την εκλογική διαδικασία οι κ.κ Σχοιναράκης Νικόλαος και Κοκολάκης 

Κωνσταντίνος ήταν οι νικητές της πρώτης Κυριακής µε ποσοστά 25,92% και 19,68% 

αντίστοιχα. ∆ήµαρχος στο δήµο Γόρτυνας αναδείχτηκε ο µέχρι πρότινος δήµαρχος 

Αγίας Βαρβάρας  κ. Νικόλαος Σχοιναράκης µε ποσοστό 55,23% . Η συµµετοχή στις 

κάλπες παρά τις διαµαρτυρίες, έφτασε το 75,46% την Α’ Κυριακή και το 55,20% την 

δεύτερη Κυριακή. Στο δήµο Ηρακλείου 179 (τον µεγαλύτερο δήµο του νοµού) οι 

αντιδράσεις ήρθαν από τα ανατολικά, µε το µεγάλο πρώην δήµο της Νέας 

Αλικαρνασσού να διαµαρτύρεται έντονα µε την πρόταση για προσάρτηση του στο 

δήµο Ηρακλείου. Οι κινητοποιήσεις διήρκησαν αρκετές ηµέρες, ενώ  αξίζει να 

σηµειωθεί ότι δεν πραγµατοποιήθηκαν µε τον πιο ειρηνικό τρόπο
180 . Οι 

υποψηφιότητες για το νέο καλλικρατικό δήµαρχο έφτασαν τις τέσσερις, µε τον µέχρι 

πρότινος δήµαρχο κ. Γιάννη Κουράκη να ξεπερνάει κάθε προσδοκία και µε ποσοστό 

71,82% να επανεκλέγεται στη θέση που ήδη κατείχε.  Ο δήµος Ηρακλείου 

συγκεντρώνει τα πιο χαµηλά ποσοστά συµµετοχής στη διαδικασία, µε το 64,78% το 

δηµοτών του Ηρακλείου να προσέρχεται στις κάλπες. Στο δήµο Μινώα Πεδιάδος181 

σηµειώθηκαν ίσως οι µεγαλύτερες αντιδράσεις κατά την ανακοίνωση του νέου 

χωροταξικού σχεδιασµού. Οι κάτοικοι του Καστελίου αντέδρασαν έντονα στη 

πρόταση συνένωσης µε τους άλλους δύο δήµους και µάλιστα σε κινητοποιήσεις τους 

δήλωναν ότι θα απέχουν καθολικά από την εκλογική διαδικασία, σε ένδειξη 

διαµαρτυρίας
182. Τελικά από τον πρώην δήµο Καστελίου, όπου στις εκλογές του 2006 

ήταν εγγεγραµµένοι  6489 ψηφοφόροι, στις εκλογές του Νοεµβρίου 2010 προσήλθαν  

                                                 
179  http://www.heraklion.gr/ 
180  Στην περιοχή της Νέας Αλικαρνασσού πραγµατοποιήθηκαν πορείες σε κεντρικούς δρόµους, οι 
κάτοικοι έκλεισαν για πολλές ώρες την κεντρική λεωφόρο, ενώ έφτασαν ακόµα µέχρι και το 
αεροδρόµιο όπου διαµαρτυρήθηκαν έντονα µε αποτέλεσµα την παρέµβαση εισαγγελέα. 
181  http://www.minoapediadas.gr/ 
182  Οι κάτοικοι του Καστελίου στο πλαίσιο της διαµαρτυρίας τους για το νοµοσχέδιο Καλλικράτης, 
έφτασαν πεζοπόροι στο κτίριο της Περιφέρειας Κρήτης σηκώνοντας στους ώµους τους ένα φέρετρο 
πραγµατοποιώντας την «κηδεία» του Καλλικράτη» , όπως χαρακτηριστικά ισχυριζόταν 
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οι 4260. Ψήφισαν κανονικά και µαζί µε τους νέους συνδηµότες τους από τους πρωήν 

δήµους Αρκαλοχωρίου και Θραψανού ανέδειξαν δήµαρχο µετά από δύο Κυριακές 

τον κ. Ζαχαρία Καλογεράκη. Η συµµετοχή στις κάλπες την πρώτη Κυριακή άγγιξε το 

77,61%, όπου ο κ. Καλογεράκης µε ποσοστό 49,23% έναντι 48,54%  επικράτησε 

πρώτη φορά του τέως δήµαρχου Αρκαλοχωρίου και συνυποψηφίου του, κ. 

Ευάγγελου Γιαννόπουλου, ενώ το ίδιο συνέβη και την επόµενη Κυριακή µε τα 

ποσοστά να ανεβαίνουν στο 51, 61% έναντι 48,39%. Στο νεοσύστατο δήµο 

Μαλεβιζίου
183 κατατέθηκαν τέσσερις υποψηφιότητες µε τις αντιδράσεις να είναι 

αρκετά περιορισµένες, ίσως και οι µικρότερες σε επίπεδο νοµού. ∆ήµαρχος 

Μαλεβιζίου εκλέχθηκε ο µέχρι πρότινος αντιδήµαρχος Ηρακλείου κ.  Κωνσταντίνος 

Μαµουλάκης, ο οποίος επικράτησε τη δεύτερη Κυριακή του συνυποψήφιου του κ. 

Γιώργου Ζερβού µε ποσοστό 64,44% έναντι 35,56%. Στο δήµο Μαλεβιζίου 

σηµειώθηκε το µεγαλύτερο ποσοστό συµµετοχής στην εκλογική διαδικασία στο νοµό 

κατά την πρώτη Κυριακή.  Στις κάλπες προσήλθε το 81,88% των εγγεγραµµένων 

πολιτών, ενώ την δεύτερη Κυριακή το ποσοστό µειώθηκε στο 63,95%.  Στο δεύτερο 

µεγαλύτερο πληθυσµιακά δήµο του νοµού, το δήµο Φαιστού184, οι αντιδράσεις ήταν 

ακόµα µεγαλύτερες. Οι δύο εκ των τριών πρώην δήµων που πλέον αποτελούν το 

δήµο Φαιστού αντέδρασαν έντονα στην συγκεκριµένη πρόταση συνένωσης.185
Το 

Υπουργείο Εσωτερικων υποδέχτηκε δύο φορές εκπροσώπους φορέων από την 

περιοχή του Ζαρού, για να συζητήσουν το συγκεκριµένο θέµα. Παρά τις αντιδράσεις, 

το νέο σχήµα αποτελεί πλέον µια πραγµατικότητα και οι εκλογές ήρθαν να 

αναδείξουν την µοναδική γυναίκα δήµαρχο της Περιφέρειας Κρήτης,  κ. Μαρία 

Πετρακογιώργη –Ανυφαντάκη.  Στις κάλπες προσήλθε το 76,88% για την πρώτη 

Κυριακή, µε την κα. Πετρακογιώργη-Ανυφαντάκη να συγκεντρώνει 32,62% και να 

ακολουθεί τον συνυποψήφιο της και πρώην δήµαρχο Μοιρών κ. Γεώργιο Αρµουτάκη, 

ο οποίος συγκέντρωσε το 38,11%. Αν και η διαφορά µεταξύ των δύο ήταν 5,49% 

υπερ του κ. Αρµουτάκη η δεύτερη διαδικασία ανέδειξε δήµαρχο την κα. 

Πετρακογιώργη-Ανυφαντάκη µε ποσοστό 55,25% έναντι 47,75% του κ. Αρµουτάκη. 

                                                 
183  http://www.gazi.gov.gr/ 
184  http://www.dimosfestou.gr/ 
185  Τόσο ο πρώην δήµος Ζαρού, όσο και ο πρώην δήµος Τυµπακίου πραγµατοποίησαν κινητοποιήσεις 
που περιελάµβαναν δηµοσίευση κειµένων διαµαρτυρίας, κλείσιµο δρόµων  και καταλήψεις 
δηµαρχείων, ενώ οι κάτοικοι του Ζαρού σε ένδειξη διαµαρτυρίας είχαν καταλάβει για διάστηµα 15 
ηµερών τον εξωτερικό χώρο της Περιφέρειας Κρήτης και δεν επέτρεψαν καµία ηµέρα στους 
υπαλλήλους να εισέλθουν στο χώρο εργασίας τους. 
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Τέλος, στον  παραθαλάσσιο δήµο Χερσονήσου186 δεν παρατηρήθηκαν αξιοσηµείωτες 

διαµαρτυρίες σχετικά µε την εφαρµογή του νοµοσχεδίου. Οι αρχικά τέσσερις 

υποψήφιοι δήµαρχοι κατέληξαν να είναι τρεις, µε τον κ. Ζαχαρία ∆οξαστάκη να 

ανακηρύσσεται νικητής από την πρώτη Κυριακή και µάλιστα µε ποσοστό 65,61 

έναντι 31,20% και 3,19% των άλλων δύο συνυποψήφιων του.  

Σε έναν νοµό όπου οι αντιδράσεις για το νοµοσχέδιο Καλλικράτης ήταν 

πολλές και ποικίλες, οι πολίτες των πέντε εκ των οχτώ νέων δήµων εξέλεξαν για 

δήµαρχο πρόσωπο το οποίο δεν είχε θέσει υποψηφιότητα κατά τις τελευταίες 

δηµοτικές εκλογές του 2006. Οι έντονες αντιδράσεις και οι διαµαρτυρίες ξεχάστηκαν 

λίγο πριν την εκλογική διαδικασία και τελικά δεν υπήρξε διαµέρισµα του οποίου οι 

ψηφοφόροι να µην συµµετέχουν στις εκλογές.  Οι αντιδράσεις και οι µορφές 

κινητοποιήσεων για το νοµοσχέδιο καλλικράτης αποτελούν πλέον κοµµάτι της 

ιστορίας της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην Ελλάδα και σήµερα λίγοι είναι αυτοί που 

θυµούνται αυτά που η ιστορία της ΤΑ θα καταγράψει ως γεγονότα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
186  http://www.hersonissos.gr/ 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 

Επιχειρώντας µια τελευταία αποτίµηση του ‘Καλλικράτη’, ύστερα από τη σύντοµη 

αυτή γενική παρουσίαση του νόµου, θα πρέπει να σηµειώσουµε ότι τελικά αυτό που 

λειτούργησε εξαρχής αρνητικά γι’ αυτόν ήταν η δύσκολη οικονοµική συγκυρία της 

χώρας, µε την οποία και συνδέθηκε εξαρχής. Έτσι, οι περισσότερες αντιδράσεις 

εστίασαν περισσότερο στις περικοπές εσόδων που εξαγγέλθηκαν και λιγότερο στις 

καινοτόµες δράσεις που φαίνεται να επέφερε. 

Όσον αφορά στο πρώτο ζήτηµα, είναι γεγονός ότι από τον περιορισµό 

λειτουργικών δαπανών και την ορθολογική αξιοποίηση υπαρχόντων πόρων προκύπτει 

συνολική ετήσια βελτίωση των οικονοµικών 500.000.000 ευρώ. 187  Επίσης, 

επιτυγχάνεται και εξοικονόµηση 75.000.000 ευρώ ανά εκλογική περίοδο εξαιτίας της 

σύµπτωσης µε τις ευρωεκλογές. Οι δραστικές συνενώσεις επιδρούν στο σύνολο 

δοµής και λειτουργίας των ΟΤΑ οδηγώντας σε υπολογίσιµη εξοικονόµηση πόρων. 

Για παράδειγµα, ο αριθµός των δηµοτικών συµβούλων, από 16.150 που ήταν 

φαίνεται να περιορίστηκε περίπου στους µισούς. Επιπλέον, οι 195 θέσεις 

αντινοµαρχών αντικαταστάθηκαν από τις µισές αντιπεριφερειαρχών και οι 1.496 

νοµαρχιακοί σύµβουλοι από 703 περιφερειακούς συµβούλους. Συνολικά, λοιπόν, οι 

περισσότερες από 50.000 θέσεις πολιτικού προσωπικού µειώνονται σε 25.000 θέσεις 

και µόνο από τη µείωση αυτών των θέσεων πραγµατοποιείται εξοικονόµηση της 

τάξης του 60%.188 

Αντιστοίχως, εφόσον τα 6.000 ΝΠ∆∆ και επιχειρήσεις των δήµων που 

υπήρχαν περιορίζονται σε λιγότερα από 2.000, τα 60.000 περίπου µέλη των 

διοικήσεων των διοικητικών συµβουλίων των δηµοτικών επιχειρήσεων των ΟΤΑ 

µειώνονται σε 20.000. ∆ηµιουργείται και εδώ ένα πλαίσιο διαφανούς και 

ορθολογικής λειτουργίας των δηµοτικών επιχειρήσεων και των ΝΠ∆∆. 

Οι περικοπές αυτές αφενός ήταν αναγκαίες και υπαγορευόµενες από το µη 

αναστρέψιµο οικονοµικό σκηνικό της χώρας και αφετέρου υπάγονταν µέσα σε µια 

                                                 
187 Στην επίσηµη ιστοσελίδα του ΠΑΣΟΚ ( http://www.pasok.gr) σηµειώνεται ότι από τον περιορισµό 

των λειτουργικών δαπανών και την ορθολογική αξιοποίηση των υπαρχόντων πόρων προκύπτει 

συνολική ετήσια εξοικονόµηση 1.185.000.000 ευρώ. 
188  Βλ. σχετικά στο «Οι µεγάλες αλλαγές του Καλλικράτη για τον πολίτη», 

http://government.gov.gr/2010/10/27/2223/, 17-2-2012. 
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γενικότερη λογική εξορθολογισµού της λειτουργίας των οργανισµών της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης. Εντός αυτού του πλαισίου πρέπει να δούµε και τις ρυθµίσεις που 

σχετίζονται µε τις προϋποθέσεις λήψης δανείου από τους ΟΤΑ, το ειδικό πρόγραµµα 

εξυγίανσης των υπερχρεωµένων δήµων και τον προληπτικό έλεγχο δαπανών όλων 

των δήµων και των περιφερειών και όλων των νοµικών προσώπων και επιχειρήσεών 

τους από το Ελεγκτικό Συνέδριο.189 

Όσον αφορά, τώρα, στο δεύτερο κοµµάτι που έχει να κάνει µε τις καινοτόµες 

δράσεις που εισάγει ο ‘Καλλικράτης’ και τις διαδικασίες που πλησιάζουν τον πολίτη 

και στοχεύουν στην αµεσότερη και ταχύτερη εξυπηρέτησή του, αν και αυτό 

παραγνωρίστηκε και ‘παραγκωνίστηκε’ αρχικά, φαίνεται ότι είναι τελικά το µεγάλο 

θετικό του νέου νόµου. 

Οπωσδήποτε, αποκτά ζωή η επαρχία, εφόσον οι νέοι ‘καλλικρατικοί’ δήµοι 

(που έρχονται να αντικαταστήσουν πρώην ‘αναιµικούς’ δήµους και κοινότητες) 

εξοπλίζονται µε εξειδικευµένο προσωπικό και ‘πλούσιο στόλο’ µηχανηµάτων έργου. 

Παράλληλα, στους νέους ΟΤΑ κάθε υπάλληλος ασχολείται πια µε ένα αντικείµενο. 

Επιτυγχάνεται έτσι ένας καλύτερος επιµερισµός εργασίας και γίνεται ποιοτικότερη 

αξιοποίηση του εργατικού δυναµικού. 

Κάθε αρµοδιότητα, κάθε εξουσία πάει στο εγγύτερο δυνατό σηµείο για τον 

πολίτη. Σε κάθε συνενούµενο δήµο παραµένει το σύνολο των υπηρεσιών ενώ υπάρχει 

µέριµνα για αντιδήµαρχο που θα ασχολείται µε τις τοπικές υποθέσεις.190  

Επίσης, δηµιουργούνται τα ηλεκτρονικά ΚΕΠ σε κάθε γειτονιά ή χωριό, 

αρµόδια υπηρεσία διοικητικής βοήθειας σε αδύναµα άτοµα, η κάρτα του ∆ηµότη, ο 

θεσµός του ‘Συµπαραστάτη του ∆ηµότη και της Επιχείρησης’. Οι νέοι µπορούν να 

εκλέγονται και να συµµετέχουν ενεργά στα κοινά από 18 ετών και αποκτούν την 

ευκαιρία να διαµορφώσουν το µέλλον του τόπου τους (κάτι που επιδιώκεται και µε τα 

τοπικά συµβούλια και δηµοψηφίσµατα). 

                                                 
189 Είναι ενδεικτικό ότι επί ‘Καποδίστρια’ υπήρχαν περίπου 500 δήµοι (και όλες οι επιχειρήσεις και τα 

ΝΠ∆∆ των ΟΤΑ) που δεν υπάγονταν σε αυτόν τον έλεγχο, ο οποίος και λάµβανε χώρα εφόσον 

επρόκειτο για συµβάσεις άνω του 1.000.000 ευρώ. Τώρα, όµως, το Ελεγκτικό Συνέδριο πραγµατοποιεί 

γενικό προσυµβατικό έλεγχο νοµιµότητας σε συµβάσεις άνω των 100.000 ευρώ, τις οποίες συνάπτουν 

οι δήµοι, οι περιφέρειες, τα νοµικά τους πρόσωπα και οι επιχειρήσεις τους. Βλ. σχετικά στο «Οι 

µεγάλες αλλαγές του Καλλικράτη για τον πολίτη», http://government.gov.gr/2010/10/27/2223/, 17-2-

2012. 
190 Αντιστοίχως, έχουµε και αντιπεριφερειάρχες µε τοπικές αρµοδιότητες. 
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Θα ήταν άδικο, λοιπόν, και µονοµερές να επικεντρωθούµε µόνο στα σηµεία 

που κρίθηκαν ως ‘αδυναµίες’ του ‘Καλλικράτη’. Ασφαλώς και µε τον ‘Καποδίστρια’ 

είχε επιτευχθεί ουσιαστικότερη αποκέντρωση (αν και εφόσον δεχτούµε ότι αυτός 

είναι και ο βασικότερος στόχος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης) ενώ τώρα ο πολίτης 

καλείται αναγκαστικά συχνότερα στην έδρα του νοµού για τη διεκπεραίωση κάποιων 

υποθέσεών του. 191  

Παρ’ όλα αυτά, δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι συγκρίνουµε δύο προγράµµατα, τα 

οποία και έθρεψε ένα τελείως διαφορετικό (πολιτικό, οικονοµικό και τελικά 

κοινωνικό και ιδεολογικό) τοπίο. Οι συγκυρίες δεν υπήρξαν ταυτόσηµες, άρα και τα 

κριτήριά µας πρέπει εν τέλει να είναι διαφορετικά.  

Η πορεία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης (αλλά και της χώρας γενικότερα) θα 

κριθεί από τη δυνατότητα επιβίωσής της µέσα στα νέα δεδοµένα και από την 

ικανότητα εγκόλπωσης των δεδοµένων αυτών µέσα σε ένα πλαίσιο, που πέρα από τις 

οικονοµικές συνιστώσες, θα παραµένει βαθιά και κατ’ ουσίαν δηµοκρατικό. 

 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
191 Βέβαια, θα µπορούσε κάποιος να υποστηρίξει εδώ ότι και µε τον ‘Καλλικράτη’ επιχειρείται η 

ενδοδηµοτική αποκέντρωση µε την απόδοση ενισχυµένων αρµοδιοτήτων στις κοινότητες. 
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